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الرواد في المراجعة النهائية        كيمياء الثانوية العامة     إعداد أ/ محمد فخري عبدالدايم 0106489166

الباب الأول:بنية الذرة 
 1- أهم التعريفات

Atom : معناها لا يمكن تجزئة الذرة إغريقيا
1- العنصر: هو مادة نقية لا يمكن تحليلها إلى ما هو أبسط منها بالطرق العادية المعروفة "  
2- التفريغ الكهربي للغازات : تعني أن يصبح ضغط الغاز في أنبوبة أقل من 0.01 – 0.001 مم زئبق فيصبح موصلا للكهربية إذا تعرض لفرق جهد مناسب بين القطبين حوالي 10000 فولت

3- تعريف أشعة الكاثود : " أشعة غير مرئية تنطلق من الكاثود عند تفريغ غاز كهربيا لأي مادة تحت ضغط منخفض جدا بين قطبين فرق الجهد بينهما مرتفع جدا "
4- الطيف الذري الخطي : " خاصية أساسية ومميزة للعنصر فلا يوجد عنصران لهما نفس الطيف الخطي حيث لكل طيف خطي طول موجي وتردد يختلف عن الأطياف الأخرى"  
5- الذرة المثارة : ´ذرة اكتسبت قدرا من الطاقة يكفي لانتقال بعض اليكتروناتها من مستواها الأصلي إلى مستوى طاقة أعلى " 

	العنصر
	لون لهب بنزن
	العنصر
	لون لهب بنزن

	الصوديوم
	أصفر ذهبي
	البوتاسيوم
	بنفسجي

	الكالسيوم
	أحمر طوبي
	الاسترانشيوم
	أحمر قرمزي

	النحاس
	أخضر
	الكوبلت
	أحمر وردي


6- الكم ( الكوانتم ) : هو مقدار الطاقة المفقودة أو المكتسبة عندما ينتقل الإلكترون من مستوى طاقة إلى مستوى طاقة آخر 
وهو كمية من الطاقة ليست ثابتة ولا تتضاعف ولا تتجزأ فليس هناك( ½ كم ) ولا ( 2 كم )
7- "الموجات المادية " أو الميكانيكية وهي تختلف عن الموجات الكهرومغناطيسية في : 

1- أنها لا تنفصل عن الجسم المادي 

2- سرعتها لا تساوي سرعة الضوء 
8- السحابة الالكترونية : منطقة من الفراغ حول النواة يزداد فيها احتمال تواجد الإلكترون في كل الاتجاهات والأبعاد الموجودة حول النواة وهي النموذج المقبول لوصف الأوربيتال 

9- الأوربيتال : احتمال تواجد الإلكترون في كل الاتجاهات والأبعاد الموجودة حول النواة
10- أعداد الكم : أعداد تحدد أحجام الحيز من الفراغ الذي يكون احتمال تواجد الإلكترون فيها أكبر ما يمكن ( الأوربيتالات ) وطاقتها وأشكالها واتجاهاتها الفراغية بالنسبة لمحاور الذرة  

11- عدد الكم الرئيسي ( n ) : عدد يحدد رقم المستوى الرئيسي  وعدد الالكترونات التي يتشبع بها وهي تساوي 2n2
12- عدد الكم الثانوي (ℓ ) : " عدد يحدد مستويات الطاقة الفرعية ( تحت المستويات ) لكل مستوى رئيسي وعددها يساوي رقم المستوى الرئيسي " يأخذ القيم من ( صفر ← ( n – 1  ) ) 

13-عدد الكم المغناطيسي (m ) : عدد يحدد عدد أوربيتالات مستويات الطاقة الفرعية واتجاهاتها الفراغية وهو عدد فردي ( 1 أ، 3 أ، 5 أ، 7 ) 

14- عدد الكم المغزلي ( ms ) : يحدد نوعية حركة الإلكترون المغزلية حول محوره فقد تكون في اتجاه عقارب الساعة أو عكس اتجاه عقارب الساعة 
	عدد الأوربيتالات في المستوى الرئيسي = n2
	عدد الكم المغناطيسي " يحدد عدد الأوربيتالات في المستوى الفرعي
	عدد الكم الثانوي ( ℓ ) يحدد عدد المستويات الفرعية
	عدد الكم الرئيسي( n ) ويحدد رقم المستوى وطاقة التشبع = ( 2n2 )
	رمز المستوى الرئيسي

	1
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15- مبدأ البناء التصاعدي :" لابد للإلكترونات أن تملأ المستويات الفرعية ذات الطاقة المنخفضة أولا ثم يتبعها المستويات الفرعية الأعلى في الطاقة " 
16- قاعدة هوند : " لا يحدث ازدواج بين إلكترونين في مستوى فرعي معين إلا بعد أن تشغل أوربيتالاته فرادى أولا  ثم تزدوج "
                                          2- أهم التعليلات
1- كتلة الذرة مركزة في النواة : 
( لضآلة كتلة الالكترونات إذا ما قورنت بكتلة مكونات النواة ( البروتونات والنيترونات ) 
2- لا تسقط الالكترونات في النواة 
( لأن قوى الجذب المركزي تعادل قوى الطرد المركزي حيث تساويها مقدارا وتضادها اتجاها 
3- يستحيل عمليا تحديد مكان وسرعة الإلكترون معا في وقت واحد 

(لأن الجهاز المستخدم لابد أن يغير من موقع وسرعة الالكترونات مما يشكك في دقة النتائج 
4- الذرة متعادلة كهربيا : لأن عدد البروتونات الموجبة يساوي عدد الالكترونات السالبة 
5- لا ينطبق القانون 2n2 على المستويات بعد الرابع :
( لأن الذرة تصبح غير مستقرة إذا زاد عدد الالكترونات في أي مستوى عن 32 إلكترون نتيجة التنافر بينها 

6- تزداد طاقة المستوى كلما ابتعدنا عن النواة 

(بسبب زيادة نصف القطر ونقص قوة جذب النواة للإلكترون فتزداد طاقة وضعه وطاقة حركته 

7- الفرق في الطاقة بين المستويات يقل كلما ابتعدنا عن النواة 
( بسبب تقارب طاقة المستويات كلما ابتعدنا عن النواة فيقل فرق الطاقة بينها 
8- لا ينتقل الإلكترون من مستوى إلى آخر إلا إذا اكتسب كما من الطاقة 

( لأنه لا يوجد نصف كم حيث أن المنطقة بين المستويات محرم على الإلكترون التواجد فيها
 9- الكم من الطاقة اللازم لانتقال الإلكترون بين المستويات غير متساوي 
( لأن فرق الطاقة بين المستويات غير متساوي فهو يقل كلما بعدنا عن النواة 

10- الطيف الخطي مميزة لكل عنصر 
( لأنه لا يوجد عنصران لهما نفس الطيف الخطي 

11- استخدام قرص مبطن بكبريتيد الخارصين في تجربة جيجر 
( لأنه كبريتيد الخارصين يحدث وميضا عند اصطدامه بدقائق ألفا 
12- عدد الكم الأساسي يأخذ قيمة صحيحة 

( لأنه يعبر عن مستويات طاقة رئيسية المناطق بينها يحرم على الإلكترونات التواجد بها 
13- يلزم تفريغ أنبوبة أشعة الكاثود لتوليد أشعة الكاثود 

( لأن جميع الغازات عازلة للكهرباء تحت الظروف العادية من الضغط ودرجة الحرارة فإذا فرغت الغازات كهربيا توصل التيار الكهربي  

14- تنحرف أشعة ألفا عن تعرضها لمجال كهربي عكس انحراف أشعة الكاثود 

(لأن دقائق ألفا مشحونة بشحنتين موجبتين فتتأثر بالمجالات الكهربية والمغناطيسية وتنحرف نحو القطب السالب بينما أشعة الكاثود سالبة الشحنة تنحرف نحو القطب الموجب 
15- السحابة الالكترونية هو النموذج المقبول لوصف الأوربيتال 
( لأنه يعبر عن احتمالية تواجد الإلكترون في منطقة ما من الفراغ الموجود حول النواة 
16- تفضل الالكترونات أن تشغل الأوربيتالات فرادى أولا ثم تزدوج
 ( لأن ذلك أفضل من جهة الطاقة حيث أنه عند ازدواج إلكترونين في أوربيتال واحد يكون هناك قوى تنافر تعمل على تقليل استقرار الذرة أما في حالة وجود إلكترون واحد في الأوربيتال 
تكون الذرة أكثر استقرارا لأن حركة الدوران المغزلية للإلكترون الواحد تكون في اتجاه واحد
17- يفضل الإلكترون الازدواج مع إلكترون آخر في أوربيتال نفس المستوى على الانتقال إلى المستوى الفرعي التالي . علل ؟ 

( لأن ذلك أفضل من ناحية الطاقة لأن الطاقة اللازمة لنقل الإلكترون من مستوى فرعي إلى المستوى الذي يليه أعلى من الناتجة من تنافر الإلكترونين معا في أوربيتال واحد عند الازدواج 

18- عدد الكم المغزلي يحدث تدنيا في طاقة الذرة :
( نتيجة لدوران أحد الالكترونات في حركته المغزلية عكس الآخر فينشأ بينهما تجاذب مغناطيسي يقلل التنافر الكهربي بينهما ويجعل الذرة أكثر استقرارا وثباتا وتنخفض طاقتها
19- يملأ المستوى الفرعي ( 4s ) التابع للمستوى الرئيسي الرابع قبل المستوى (3d ) التابع للمستوى الرئيسي الثالث 
( لأن طاقة المستوى الفرعي (4s) أقل من طاقة المستوى الفرعي (3d)
20- يتشبع المستوى الفرعي (s) بإلكترونين بينما يتشبع المستوى الفرعي (p)  :
( يتشبع المستوى الفرعي (s) بإلكترونين : لأنه يحتوي على أوربيتال واحد يملأ بإلكترونين بينما يتشبع المستوى الفرعي (p) بستة إلكترونات لأنه يحتوي على ثلاثة أوربيتالات يمتلئ كل منها بإلكترونين وكذلك (d) بعشرة إلكترونات ، (F) بأربعة عشرة إلكترونا 
21- المستوى الثاني L لا يحتوي على 3p والمستوى M لا يحتوي على 4f : 
( لأن المستوى الرئيسي يحتوي على مستويات فرعية تساوي رقمه فالثاني L يحتوي على مستويين فرعيين فقط هما 2s , 2p والثالث M يحتوي على ثلاثة مستويات فرعية فقط هم 3s , 3p , 3d 

22- شغل العلماء قديما بإمكانية تحويل التراب إلى ذهب 
( لأنه حسب نظرية أرسطو عن تركيب المادة أنها تحتوي على مكونات أربعة هي الماء والنار والتراب والهواء بنسب معينة أنه عند تغيير هذه النسب يمكن تحويل المادة إلى أخرى مثل التراب إلى ذهب 

2- أهم المقارنات 

1- مقارنة بين مفهوم المدار عند بور والأوربيتال عند شرودنجر 
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2- المستوى الفرعي S المستوى الفرعي P 

	المستوى الفرعي
	S
	P
	d
	F

	عدد الأوربيتالات
	1
	3
	5
	7

	أشكالها
	كروي متماثل من جميع الاتجاهات حول النواة
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	ثلاث أوربيتالات تتخذ الاتجاهات الفراغية الثلاثة X،Y، Z وهي متعامدة على بعضها

يأخذ الأوربيتال الواحد شكل كمثرتين متقابلتين عند الرأس عند نقطة تنعدم عندها الكثافة الالكترونية ورمزها Px ، Py ، pz
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	متعامدة معقدة
	متعامدة معقدة


3- أعداد الكم الأربعة

	عدد الكم الرئيسي
	عدد الكم الثانوي
	عدد الكم المغناطيسي
	عدد الكم المغزلي

	يستخدم في تحديد رتبة المستوى الرئيسي – طاقة التشبع للمستوى الرئيسي = 2n2 وتنطبق على المستويات حتى الرابع فقط 

لا يأخذ قيما غير صحيحة ولا الصفر 

تأخذ المستويات الرئيسية الرموز

     K : Q
عدد المستويات الرئيسية = 7 في أثقل الذرات المعروفة 
	يستخدم في تحديد المستويات الفرعية في المستوى الرئيسي 

يأخذ قيما من الصفر : ( n – 1 ) 

عدد المستويات الفرعية = رتبة المستوى الرئيسي أي n = ℓ 

تأخذ المستويات الفرعية رموز

 S,P ,d , f  
عدد المستويات الفرعية لا يزيد عن أربعة في المستوى الرئيسي الواحد 
	يحدد أعداد الأوربيتالات الموجودة في المستوى الفرعي وطاقاتها وأشكالها واتجاهاتها الفراغية 

S :أوربيتال كروي متماثل حول النواة 

P : ثلاث أوربيتالات متعامدة على المحاور X,y,z كل منها على شكل كمثرتين متقابلتين في الرأس 

d: 5 أوربيتالات معقدة الشكل

f :7 أوربيتالات معقدة الشكل 
	يحدد نوعية حركة الإلكترون المغزلية حول محوره حيث يحتوي كل أوربيتال على 2 إلكترون يدور أحدهما حركة مغزلية في اتجاه عقارب الساعة والآخر عكس اتجاه عقارب الساعة فينشأ بينهما مجالان مغناطيسيان مختلفان يحدثان تجاذب بينهما يقلل التنافر الكهربي 

يعمل على تدني طاقة الذرة  

	مكتشفه : العالم بور 
	مكتشفة : سمرفيلد
	مكتشفة : زيمان 
	

	رمزه : n  
	رمزه : ℓ
	رمزه : m 
	رمزه : ms


أهم جهود العلماء
	1- الإغريق 
	تخيلوا إمكانية تجزئة المادة إلى قطع صغيرة لا تقبل التجزئة أو الانقسام تسمى الذرات 

	2- أرسطو 
	رفض فكرة الإغريق وتبنى فكرة أن المواد مهما اختلفت تتكون من الهواء والنار والتراب والماء بنسب محددة ويمكن تحويل المادة لأخرى عن طريق التحكم في هذه النسب مثل تحويل النحاس إلى ذهب 

	3- بويل 
	أول من وضع تعريف للعنصر أنه : مادة بسيطة نقية لا يمكن تحليلها على ما هو أبسط منها بالطرق الكيميائية المعروفة 

	4- دالتون 
	أول من وضع نظرية ذرية خلاصتها :
1- المادة تتكون من دقائق صغيرة جدا تسمى الذرات 

2- الذرة مصمتة وغير قابلة للتجزئة 
3- ذرات المادة الواحدة متشابهة في خواصها وتختلف من مادة لأخرى 

	5- طومسون
	استنتج من خلال أشعة المهبط أن " الذرة عبارة عن كرة متجانسة من الكهرباء الموجبة مطمور بداخلها عدد من الالكترونات السالبة يكفي لجعل الذرة متعادلة كهربيا " 

	6- جيجر وماريسدن 
	أجريا تجربة تم فيها قذف دقائق ألفا على شريحة رقيقة من الذهب ثم استقبالها على لوح معدني مبطن بكبريتيد الخارصين بناء على توجيه رذرفورد 

	7- رذرفورد 
	أول من وضع نموذج ذري على أسس تجريبية ، واستنتج أن الذرة معظمها فراغ وأنها تشبه المجموعة الشمسية حيث تتكون من نواة موجبة في مركز الذرة تدور حولها الالكترونات السالبة كما تدور المجموعة الشمسية حول الشمس 

	8- ماكسويل 
	صاحب الاعتراض على نظرية رذرفورد بناء على ميكانيكا نيوتن الكلاسيكية والتي تطبق على الأجسام الكبيرة نسبيا حيث وضح أنه " إذا تحرك جسم مشحون بشحنة كهربية في مدار دائري حول جسم آخر ساكن مشحون بشحنة مخالفة فإن الجسم المتحرك يفقد جزءا من طاقته تدريجيا على هيئة إشعاع ينتج عنه صغر نصف قطر المار تدرجيا ويتخذ مسارا حلزونيا حتى يلتصق الجسمان " وبتطبيق ذلك على الذرة فإن الإلكترون سوف تلتصق بالنواة ويتهدم النموذج الذري وهو ما لا يحدث في الواقع  

	9- بور 
	1- أول من أدخل فكرة الكم في تحديد طاقة الالكترونات في مستويات الطاقة

2- مكتشف عدد الكم الرئيسي 

3- فسر الطيف الذري لذرة الهيدروجين فقط تفسيرا صحيحا  

	10- هايزنبرج 
	وضع مبدأ عدم التأكد " يستحيل عمليا تحديد مكان وسرعة الإلكترون معا بنفس الدقة في نفس الوقت ولكن التحدث بلغة الاحتمال هو الأقرب للصواب 

	11- شرودنجر 
	وضع النظرية الموجية والتي بحلها أمكن : 
1- إيجاد مستويات الطاقة المسموح بها 

2- تحديد مناطق الفراغ حول النواة التي يكون احتمال تنواجد الالكترون فيها أكبر من غيرها وسماها الأوربيتال أو السحابة الالكترونية 
3- معرفة أعداد الكم الأربعة 

	12- دي براولي 
	وضع نظرية الطبيعة المزدوجة للإلكترون " كل جسيم مادي متحرك تصاحبه أثناء حركته موجات مادية تختلف عن الكهرومغناطيسية أن سرعتها لا تساوي سرعة الضوء ولا تنفصل عن الجسم المادي " 

	13- سمرفيلد 
	اكتشف المستويات الفرعية باستخدام مطياف له قوة تحليلية كبيرة فوجد أن كل خط من الخطوط الطيفية الرئيسية يتكون من خطوط دقيقة تمثل انتقال الإلكترون بين مستويات فرعية متقاربة في الطاقة 

	14- زيمان 
	مكتشف عدد الكم المغناطيسي بتحليل الأطياف المغناطيسية باستخدام مجال كهربي قوي فوجد أنها تحتوي على عدد فردي من الخطوط وتمكن من تحديد عدد الأوربيتالات في كل مستوى فرعي وطاقتها وأشكالها واتجاهاتها الفراغية 

	15- هوند 
	صاحب قاعدة توزيع الالكترونات في المستويات الفرعية " لا يحدث ازدواج بين إلكترونين في مستوى فرعي إلا بعد ان تشغل أوربيتالاته بالالكترونات فرادى أولا "  


الباب الثاني : تصنيف العناصر

1- أهم التعريفات

1- الجدول الدوري الطويل : جدول تم بناؤه على مبدأ البناء التصاعدي ومستويات الطاقة الفرعية 

2- العدد الذري : عدد البروتونات الموجبة في نواة الذرة أو عدد الالكترونات السالبة التي تدور حولها 

3- الدورة : هي عناصر مرتبة أفقيا تبدأ بعنصر فلزي نشط وتنتهي بغاز خامل وهي متدرجة في الخواص وكل عنصر يزيد عن الأسبق بإلكترون واحد .

4- المجموعة : هي عناصر مرتبة راسيا تتشابه في الخواص الكيميائية نظرا لتشابهها في إلكترونات
  المستوى الأخير وكل عنصر يزيد عن الأسبق بمستوى طاقة رئيسي .

5- العناصر الممثلة : هي عناصر الفئة S وعناصر الفئة P ما عدا عناصر المجموعة الصفرية وتتميز بامتلاء جميع مستويات الطاقة بالالكترونات ما عدا المستوى الأخير لذلك فهي عناصر نشطة كيميائيا وتميل للوصول إلى التركيب ( nS2,nP6 ) لمستوياتها الخارجية وذلك بفقد أو اكتساب أو المشاركة بالالكترونات .
6- العناصر النبيلة : هي عناصر مجموعة الصفر وتركيبها الالكتروني (nP6 ) ما عدا الهليوم 1S2 وهي تتميز بامتلاء جميع مستويات الطاقة الأساسية تعريف العناصر الانتقالية : هي عناصر الفئة (d) حيث يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي (d) وجميع مستويات الطاقة فيها مكتملة ما عدا المستويين الأخيرين
7- العناصر الانتقالية الداخلية : هي عناصر الفئة (f) حيث يتتابع امتلاء المستوى الفرعي (f) وجميع مستويات الطاقة الرئيسية ممتلئة بالطاقة ما عدا المستويات الثلاثة الأخيرة 

8- اللانثانيدات : عناصر يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي 4f وتشترك جميعا في التركيب الالكتروني 6s2 لذلك تتشابه في خواصها ويصعب فصلها وتسمى العناصر الأرضية النادرة 
9- الأكتينيدات : عناصر يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي 5f وتتميز بعدم استقرار أنويتها لذلك هي عناصر مشعة 
10- طول الرابطة : " هو المسافة بين مركزي ذرتين متحدتين
11- نصف القطر الأيوني : هو نصف المسافة بين مركزي ايونين متحدين في البللورة الأيونية ويعتمد على عدد الالكترونات المفقودة أو المكتسبة 
12- نصف قطر الذرة : نصف المسافة بين مركزي ذرتين متماثلتين في جزيء ثنائي الذرة 

14- جهد التأين ( طاقة التأين ) : " الطاقة اللازمة لفصل أقل الكترونات الذرة ارتباطا بها وهي في الحالة المفردة الغازية ( وتتحول إلى أيون موجب ) " 
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15- الميل الالكتروني : " مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفردة إلكترونا وهي في الحالة الغازية وتتحول إلى أيون سالب " 
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قيمة ((    H  سالبة              طاقة + X  + e -                    X –
16- السالبية الكهربية : " هي قدرة الذرة على جذب الكترونات الرابطة الكيميائية "

"  متوسط الميل الالكتروني وجهد التأين  "
17- الأكاسيد الحمضية : هي أكاسيد اللافلزات عند ذوبانها في الماء تعطي أحماض لذلك تسمى أندريد ( أنهيدريد ) الحمض . 
18- الأكاسيد القاعدية : " هي أكاسيد الفلزات بعضها يذوب في الماء وتعطي قلويات لذلك تسمى أندريد ( أنهيدريد )  القاعدة " 
19- الأنهيدريد : هو مركب يذوب في الماء مكونا حمض أو قاعدة

20- الأكاسيد المترددة : " هي الأكاسيد التي تتفاعل مع الحمض كقاعدة ومع القاعدة كحمض وتعطي في كلتا الحالتين ملح وماء " 
21- المفهوم القديم للتكافؤ : عدد ذرات الهيدروجين التي تتحد مع ذرة واحدة من العنصر

التكافؤ في ضوء التركيب الالكتروني للذرة : هو عدد الالكترونات المفردة في غلاف التكافؤ وذلك لأن الالكترونات المفردة فقط هي التي تدخل في تكوين الروابط في التفاعلات الكيميائية .
22-عدد التأكسد : " عدد يمثل الشحنة الموجبة أو السالبة التي توجد على الذرة في المركب سواء كان أيونيا أو تساهميا "
23- الأكسدة : فقد الكترونات ينتج عنها زيادة في الشحنة الموجبة أو نقص في السالبة

24- الاختزال : اكتساب الكترونات ينتج عنها نقص في الشحنة الموجبة وزيادة في السالبة

25- العامل المؤكسد : المادة التي تكتسب إلكترونا أو أكثر في التفاعل الكيميائي 

26- العامل المختزل : المادة التي تفقد إلكترونا أو أكثر في التفاعل الكيميائي 

27- هيدريدات الفلزات : مجموعة مركبات أيونية بين الفلزات والهيدروجين يكون عدد تأكسد الهيدروجين فيها (- 1 ) لأن أعلى سالبيه من الفلزات 
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2- تعليلات هامة

1- عناصر الفئة S تنكون من مجموعتين بينما الفئة P تتكون من 6 مجموعات ؟
( عناصر الفئة S تنكون من مجموعتين لأن المستوى الفرعي S مكون من أوربيتال واحد يتشبع بإلكترونين بالتوالي بينما الفئة P تتكون من 6 مجموعات لأن المستوى الفرعي P يتكون من ثلاثة أوربيتالات كل أوربيتال يتشبع بإلكترونين فيتشبع المستوى بـ 6 الكترونات بالتتابع .

2- المجموعة الثامنة لا تتميز بالحرف B مع أنها من العناصر الانتقالية .

(لأنها تتكون من ثلاثة صفوف رأسية وهي صفة لها عن بقية مجموعات الجدول الدوري وذلك لأن التشابه الأفقي بين عناصرها أكبر من التشابه الرأسي وخواصها وسط بين العناصر التي تسبقها والعناصر التي تليها .

3- عناصر الفئة (F) تسمى العناصر الانتقالية الداخلية
(لاكتمال جميع مستويات الطاقة الرئيسية ما عدا المستويات الثلاثة الأخيرة .

4- العناصر الانتقالية جيدة التوصيل للكهرباء 

(لزيادة عدد إلكترونات التكافؤ الحرة في المستويين 4s,3d المسئولة عن التوصيل الكهربي 
5- تسمى اللانثانيدات العناصر الأرضية النادرة 
( لشدة تشابه عناصرها في خواصها حيث أنها جميعا تحتوي على (6S2,5d1 ) حيث تفقد هذه الإلكترونات الثلاثة وتعطي حالة تأكسد (+3) لذلك فعناصرها شديدة التشابه في الخواص الكيميائية لذلك يصعب فصلها عن بعضها فسميت بالعناصر الأرضية النادرة

6- في الدورة السادسة يأخذ المستوى 5d1 إلكترون واحد ثم يتوقف ملؤه حتى يمتليء المستوى الفرعي 4f أولا بالالكترونات .
( لأن طاقة المستوى الفرعي 5d وهو خالي من الالكترونات أقل في الطاقة من 4f وعندما يأخذ إلكترونا واحدا ترتفع طاقة 5d عن 4f أي تكون طاقة 4f حينئذ أقل فيمتلئ أولا .

7- لا يعتبر اللانثانيوم من اللانثانيدات كما لا يعتبر اللاكتانيوم من اللاكتنيدات .
( لأنه يتتابع فيه امتلاء المستوى الفرعي 5d ولم يصل التركيب الالكتروني للمستوى 4f
8- عناصر الأكتينيدات عناصر مشعة .
( لأن أنويتها غير مستقرة لزيادة عدد النيوترونات عن عدد البروتونات بدرجة كبيرة
9- لا يمكن قياس نصف قطر الذرة فيزيائيا .

( لأنه من نتائج النظرية الموجية : لا يمكن تحديد مكان الإلكترون بالضبط حول النواة

لذلك من الخطأ أن يوصف نصف القطر بأنه المسافة بين النواة وأبعد إلكترون
10- في الدورات يقل نصف القطر بزيادة العدد الذري من اليسار إلى اليمين  
( لأن الزيادة في العدد الذري في نفس الدورة يعني إضافة الالكترونات في نفس المستوى فيؤدي ذلك إلى زيادة الشحنة الموجبة في النواة ( البروتونات ) دون الزيادة في عدد مستويات الطاقة فتزداد قوة جذب النواة للالكترونات مما يؤدي إلى نقص نصف القطر تدريجيا .
11- في المجموعات يزداد نصف القطر بزيادة العدد الذري من أعلى إلى أسفل 
( يرجع ذلك إلى :
1- زيادة عدد مستويات الطاقة في الذرة عند الانتقال من عنصر إلى الذي يليه .
2- مستويات الطاقة الممتلئة تحجب قوة جذب النواة عن الكترونات المستويات الخارجية .
3- زيادة التنافر بين الالكترونات وبعضها في المستويات يجعلها تتباعد عن بعضها فيزداد نصف قطر الذرة .
12- نصف قطر الأيون الموجب أصغر من نصف قطر ذرته 
( لزيادة الشحنة الموجبة ( البروتونات ) في الأيون الموجب عن الالكترونات لذلك تزداد قوة جذب النواة للالكترونات فيقل نصف القطر ويحدث هذا في أيونات الفلزات لأنها تفقد الكترونات الغلاف الخارجي وتزداد عليها الشحنة الموجبة فمثلا Fe +2 > Fe +3
13- نصف قطر الأيون السالب أكبر من نصف قطر ذرته 
( وذلك لنقص الشحنة الموجبة وزيادة الشحنة السالبة لذلك تقل قوة جذب النواة للالكترونات فيزداد نصف القطر ويحدث ذلك في أيونات اللافلزات لأنها تكتسب الكترونات إلى المستوى الخارجي فمثلا F -  > F

14- الزيادة في نصف القطر عند الانتقال من دورة إلى الدورة التي تليها في نفس المجموعة اكبر من النقص في نصف قطر الذرة في الدورة الواحدة عند الانتقال من مجموعة إلى التي تليها 
( لأن تأثير زيادة غلاف جديد على نصف القطر في المجموعة اكبر من إدخال بروتون واحد في نفس الدورة عند الانتقال من عنصر إلى آخر .
( أكبر الذرات حجما هي المجموعة (1A) وأصغرها حجما هي عناصر المجموعة (7A)
( أكبر الذرات حجما هي ذرة السيزيوم (Cs) وأصغرها حجما ذرة الفلور ( F)
15- يزداد جهد التأين في الدورة الأفقية بزيادة العدد الذري 
( ويرجع ذلك إلى نقص نصف القطر في الدورة مما يجعل الالكترونات الخارجية قريبة للنواة فتزداد قوة جذب النواة لها فتحتاج إلى طاقة كبيرة للتغلب على جذب النواة وفصل الإلكترون
15- يقل جهد التأين في المجموعات الرأسية بزيادة العدد الذري ( كبر نصف القطر )
( يرجع ذلك إلى زيادة نصف القطر وزيادة الأغلفة الممتلئة التي تحجب النواة عن الكترونات غلاف التكافؤ ولذلك تقل قوة جذب النواة لها و تحتاج إلى كمية طاقة صغيرة لفصلها 
16- جهد التأين الثاني يزداد عن جهد التأين الأول 
( لزيادة الشحنة الموجبة على النواة فتزداد قوة جذب النواة للالكترونات الباقية فتحتاج لطاقة أكبر لفصل الإلكترون الثاني من الأيون الموجب عن الطاقة اللازمة لفصل الإلكترون الأول من الذرة المتعادلة .

17- جهد التأين الأول للغازات النبيلة مرتفع جدا 
( بسبب اكتمال نظامها الالكتروني فيسبب إزالة إلكترون من مستوى الطاقة الخارجي في كسر مستوى طاقة مكتمل وهذا يتطلب طاقة عالية جدا
18- لا تتمشى قيم جهد التأين للبريليوم (2A) والنيتروجين (5A) مع التدرج في جهد التأين لعناصر الدورة الثانية ؟
 (في حالة البريليوم (4Be : 1S2,2S2) نجد أن المستوى الفرعي 2S ممتليء بالالكترونات فتكون الذرة أكثر استقرارا وإزالة إلكترون منها يكسر حالة الاستقرار و يحتاج إلى طاقة كبيرة في حالة النيتروجين (7N : 1S2,2S2,2P3) يكون المستوى الفرعي الأخير 2P3 نصف مكتمل بالالكترونات فتكون الذرة  أكثر استقرارا ونزع إلكترون منها يكسر حالة الاستقرار لذلك يحتاج إلى طاقة كبيرة

19- في الدورات الأفقية يزداد الميل الالكتروني بزيادة العدد الذري
( ويرجع ذلك لصغر الحجم الذري وصغر نصف القطر وزيادة قوة جذب النواة للالكترونات مما يسهل على النواة جذب إلكترون جديد

20- في المجموعات : يقل الميل الالكتروني بزيادة العدد الذري

( ويرجع ذلك إلى زيادة الحجم الذري وزيادة نصف القطر وزيادة عدد مستويات الطاقة وبعد غلاف التكافؤ عن النواة وبذلك يصعب على النواة جذب إلكترون جديد

21- الميل الالكتروني للفلور أقل من الميل الالكتروني للكلور رغم أن ذرة الفلور لها نصف قطر أصغر من الكلور .                                                                       ( مصر 2003 )
( يرجع ذلك لصغر حجم ذرة الفلور التي تحتوي على 9 الكترونات تكون قريبة من النواة نتيجة قوة جذبها الكبيرة مما يتسبب في وجود تنافر بين الالكترونات تعوق دخول إلكترون جديد
ملاحظات هامة :

1- قيم الميل الالكتروني تكون كبيرة جدا : عندما يعمل الإلكترون المكتسب على مليء مستوى طاقة فرعي أو يجعله نصف ممتليء . ( 3Li > 4Be ) ، ( 6C > 7N ) .

2- يشذ البريليوم ( المجموعة 2A ) والنيتروجين ( المجموعة 5A) عن تدرج الميل الالكتروني في الدورة الثانية لأنه عندما يكون المستوى الفرعي مكتمل ( مثل البريليوم ) أو نصف ممتليء ( مثل النيتروجين ) تكون الذرة أكثر استقرارا ويقل ميلها إلى جذب إلكترون جديد يؤدي إلى فقد حالة الاستقرار .
3- الميل الالكتروني للعناصر النبيلة يكون معدوما ( = صفر تقريبا ) بسبب استقرار نظامها الالكتروني الذي يكسر باكتساب إلكترون جديد في مستوى جديد غير ممتليء
22- في الدورات الأفقية تزداد السالبية الكهربية بزيادة العدد الذري
(  لنقص نصف القطر تدريجيا فتزداد قوة جذب النواة للالكترونات

23- في المجموعات الرأسية تقل السالبية الكهربية بزيادة العدد الذري من أعلى الى أسفل
 ( وذلك لزيادة نصف قطر الذرة تدريجيا فتقل قوة جذب النواة للالكترونات

ملاحظات :

1- يقع أقوى الفلزات أسفل يسار الجدول بينما يقع أقوى اللافلزات في أعلى يمين الجدول .

2- يعتبر السيزيوم أقوى الفلزات بسبب كبر الحجم الذري وسهولة فقد الالكترونات فله قدرة كبيرة على التأين لذلك يستخدم في عمل الخلايا الكهروضوئية .
3- يعتبر الفلور أقوى اللافلزات لصغر حجم ذرته وكبر ميله الالكتروني فله القدرة الكبيرة على اكتساب الالكترونات
24- يعتبر هيدروكسيد السيزيوم أقوى القلويات 
( لزيادة نصف قطر الأيون الموجب وبالتالي تضعف قوة جذبه لأيون الهيدروكسيد السالب(OH-) فيسهل تأينها وهي المسئولة عن الصفة القاعدية 
25- حمض الهيدرويوديك HI أقوى من حمض الهيدروفلوريك HF 
( لأن حجم ذرة اليود أكبر من حجم ذرة الفلور فيكون ارتباط ذرة اليود بالهيدروجين ضعيفا فيسهل تحرر أيونات الهيدروجين الموجبة المسئولة عن الصفة الحمضية أكثر من الفلور الذي تكون ذرته أصغر حجما ,أكثر سالبيه وأكثر ارتباطا بالهيدروجين فيصعب تحرر أيونات الهيدروجين الموجبة وتقل الصفة الحمضية 
26- حمض البيركلوريك أقوى من حمض الكبريتيك 
( لأن قوة الحمض الأكسيجيني تتحدد من عدد ذرات الأكسجين غير المرتبطة بالهيدروجين في جزيء الحمض والتي تكون في حمض البيركلوريك Cl(OH)O3 = 3 أكبر من حمض الكبريتيك S(OH)2O2 = 2 بالإضافة إلى أن حجم ذرة الكلور أصغر من الكبريت فيكون الارتباط بين +Cl ، O- أكبر من O-,H+ على عكس ذرة الكبريت الأكبر حجما يكون O-, H+ أكبر من S+,O-
27- يفضل عدد التأكسد عن التكافؤ .

( لأن عدد التأكسد يبين التغير في التركيب الالكتروني للذرات المتفاعلة والناتجة من حيث الأكسدة والاختزال .

28- يتخذ النيتروجين أعداد تأكسد سالبة مع الهيدروجين وموجبة مع الأكسجين 
( لأن النيتروجين أكثر سالبيه من الهيدروجين واقل سالبيه من الأكسجين 
3- مقارنات هامة :
مقارنة بين جهد التأين الأول والثاني :

	جهد التأين الأول
	جهد التأين الثاني

	هو مقدار الطاقة اللازمة لفصل إلكترون واحد من الذرة فتتحول إلى أيون موجب يحمل شحنة موجبة واحدة .
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جهد تأينها الأول أصغر من جهد تأينها الثاني
	هو مقدار الطاقة اللازمة لفصل إلكترون من أيون يحمل شحنة موجبة واحدة ويتكون أيون يحمل شحنتين موجبتين
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جهد التأين الثاني أكبر من جهد التأين الأول


· مقارنة بين الميل الالكتروني والسالبية الكهربية
	الميل الالكتروني
	السالبية الكهربية

	1- هو مقدار الطاقة المنطلقة من الذرة وهي في الحالة الغازية عندما تكتسب إلكترون مكونة أيونا سالبا

2- يشير إلى الذرة المفردة
3- مصطلح طاقة
	1- هي مقدرة الذرة على جذب الكترونات الرابطة الكيميائية

2- يشير إلى الذرة المرتبطة مع غيرها
3- يشير إلى جذب النواة لالكترونات الرابطة التساهمية


مقارنة بين الفلزات واللافلزات وأشباه الفلزات :

	الفلزات
	اللافلزات
	أشباه الفلزات

	1- تقع في بداية الدورات

2- غلافها الخارجي مكتمل بأقل من نصف سعته 3،2،1

3- تميل إلى فقد الكترونات غلاف التكافؤ بسبب كبر الحجم الذري وصغر جهد التأين لتصل إلى التركيب الالكتروني لأقرب غاز خامل وتصبح أيون موجب لذلك

4- عناصر كهروموجبة

5- تتميز بكبر أنصاف أقطارها وصغر جهد التأين والميل الالكتروني والسالبية

6- جيدة التوصيل للتيار الكهربي بسبب كبر حجم الذرة وضعف قوة جذب النواة للالكترونات الخارجية لذلك تكون الكترونات التكافؤ حرة الحركة لذلك توصل التيار الكهربي مثل النحاس والصوديوم والألومونيوم ....
	1- تقع في نهاية الدورات

2- غلاف التكافؤ ممتليء بأكثر من نصف سعته 7،6،5

3- تكتسب الكترونات إلى غلاف التكافؤ لصغر الحجم الذري وكبر الميل الالكتروني لتصل إلى التركيب الالكتروني لأقرب غاز خامل وتعطي أيون سالب لذلك

4- عناصر كهر وسالبة

5- تتميز بصغر أنصاف أقطارها وكبر جهد التأين والميل الالكتروني والسالبية

6- لا توصل التيار الكهربي بسبب كبر الحجم الذري فتزداد قوة جذب النواة لالكترونات التكافؤ لذلك تكون الكترونات التكافؤ شديدة الارتباط بالنواة لذلك لا توصل التيار الكهربي مثل الكبريت والفوسفور والكلور والأكسجين .....
	1- بين الفلزات واللافلزات

2- غلافها الخارجي تقريبا نصف ممتليء

3- نصف قطر ذرتها متوسط لذلك جهد تأينها متوسط وميلها الالكتروني متوسط لذلك لا تميل إلى فقد أو اكتساب الكترونات ولكن لها القابلية للاثنين معا لذلك

4- وسط بينهما

5- وسط بينهما في كل مما سبق

6- توصيلها أقل من الفلزات وأكبر من اللافلزات لذلك تسمى ( أشباه الموصلات ) وتستخدم في الأجهزة الالكترونية كالترانزستور مثل السيليكون – البورون – الجرمانيوم كما تتميز بأن لها مظهر الفلزات ومعظم خواص اللافلزات .


مقارنة بين الأكاسيد الحمضية والأكاسيد القاعدية :

	الأكاسيد الحمضية
	الأكاسيد القاعدية

	1- هي أكاسيد اللافلزات تذوب في الماء مكونة أحماض أكسيجينية
SO3 + H2O      →    H2SO4
2- تتفاعل مع القلويات وتعطي ملح وماء
CO2 + 2NaOH   →   Na2CO3 +H2O
	1- هي أكاسيد الفلزات تذوب في الماء وتعطي قلويات
Na2O + H2O    →  2NaOH

2- تتفاعل مع الأحماض مكونة ملح وماء
Na2O + 2HCl  →    2 NaCl + H2O


مقارنة بين التكافؤ وعدد التأكسد
	وجه المقارنة
	التكافؤ
	عدد التأكسد

	1- التعريف 
	عدد ذرات الهيدروجين التي تتحد مع أو تحل محل ذرة واحدة من العنصر أو هو عدد الالكترونات المفردة الموجودة في غلاف التكافؤ للذرة فقط 
	عدد يمثل الشحنة الموجبة أو السالبة التي توجد على الأيون أو الذرة في المركب سواء كان أيونيا أو تساهميا 

	2- المميزات 
	يدل على عدد الالكترونات المفردة الموجودة في غلاف التكافؤ للذرة فقط
	يدل على التغير في التركيب الالكتروني للذرات الداخلة أو الناتجة من التفاعل من حيث الأكسدة والاختزال 


مقارنة بين جهد التأين والميل الالكتروني
	وجه المقارنة
	جهد التأين
	الميل الالكتروني

	1- التعريف  
	مقدار الطاقة اللازمة لإزالة أو فصل أقل الالكترونات ارتباطا بالذرة المفردة في حالتها الغازية 
	مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفردة الغازية إلكترونا 

	2- تتحول الذرة 
	أيون موجب 
	أيون سالب 

	3- العناصر النبيلة 
	جهد تأينها كبير جدا 
	الميل الالكتروني منعدم = صفر 

	4- الزيادة 
	عندما يؤدي إلى كسر مستوى طاقة مكتمل أو نصف مكتمل 
	عندما يعمل الإلكترون الجديد على جعل مستوى الطاقة مكتمل أو نصف مكتمل 

	5- الشذوذ
	يشذ في لدورات حيث يزداد في المجموعات 2A , 5A عندما يصبح المستوى الخارجي مكتمل أو نصف مكتمل أو فارغ 
	يشذ في الدورات حيث يقل في المجموعات 2A , 5A عندما يكون المستوى الخارجي مكتمل أو نصف مكتمل أو فارغ


مقارنة بين اللانثانيدات والأكتنيدات 
	اللانثانيدات
	الأكتينيدات

	يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي 4f 
	يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي 5f 

	نقع في الدورة السادسة
	تقع في الدورة السابعة

	متشابهة في الخواص الكيميائية وثلاثية التكافؤ
	مشعة لعدم استقرار أنويتها 

	تبدا بعنصر السيزيوم Cs57 وتنتهي ب_ Lu71 
	تبدأ بـ Th90 وتنتهي بـ Lr103 


الباب الثالث : الارتباط الكيميائي
1- تعريفات هامة 
1- العناصر النبيلة ( الخاملة ) : هي أكثر العناصر استقرارا بسبب اكتمال المستوى الأخير بالإلكترونات ولذلك فهي : 
أ- لا تدخل التفاعل الكيميائي تحت الظروف العادية مع بعضها أو مع غيرها    

ب- جزيئاتها أحادية الذرة 

مثال : He2 , Ne10 , Ar18 , Kr36 , Xe54 , Rn86
2- العناصر النشيطة : العناصر التي يكون مستوى الطاقة الخارجي فيها غير مكتمل لذلك فهي لا توجد منفردة وتدخل في ارتباط كيميائي مع بعضها ( عدا الفلزات ) أو مع غيرها 
3- الروابط الكيميائية : القوى التي تربط بين الذرات لتكوين الجزيئات 

4- التفاعل الكيميائي : هو عملية يتم فيها كسر الروابط في جزيئات المتفاعلات وتكوين روابط جديدة في جزيئات النواتج 

5- العلاقة بين الفرق في السالبية الكهربية للذرات والخاصية الأيونية للمركب :

1- كلما زاد الفرق في السالبية بين الذرات المرتبطة أكبر من 1.7  :
 تزداد الخاصية الأيونية مثل [ ارتفاع درجة الغليان والانصهار ، القدرة على التوصيل الكهربي ]   مثل كلوريد الصوديوم NaCl
2- كلما قل الفرق في السالبية عن 1.7 : تقل الصفة الأيونية للمركب وتظهر خواص الرابطة التساهمية مــثل كلوريد الألومونيوم AlCl3 
6- النظرية الالكترونية للتكافؤ ( نظرية الثمانيات ) : 
( وضعها لويس و كوسل وتنص على : " تميل جميع الذرات للوصول للتركيب الثماني لأقرب غاز خامل ما عدا الهيدروجين والليثيوم والبريليوم وتتكون الرابطة نتيجة لتلامس عدد من إلكترونات المستوى الخارجي للذرتين بحيث يكتمل مستواهما الأخير بثمانية إلكترونات "
7- نظرية رابطة التكافؤ : 
تنص على " تتكون الرابطة التساهمية بتداخل أوربيتال أحد الذرتين به إلكترون مفرد مع أوربيتال ذرة أخرى به إلكترون واحد فرد أيضا " 

( أي تبقي على مفهوم الذرات المفردة التي تقترب من بعضها لتكوين الرابطة التساهمية 

8- التهجين : " إتحاد أو تداخل بين أوربيتالين مختلفين أو أكثر في نفس الذرة وينتج عنه أوربيتالات ذرية جديدة تعرف بالأوربيتالات المهجنة "

ملاحظات هامة على عملية التهجين : 

1- تتم عملية التهجين بين أوربيتالات الذرة الواحدة القريبة من بعضها في الطاقة مثل        ( 2s ، 2p ) و ( 4s ، 3d ) و لا يحدث مثلا بين ( 1s ، 2p ) لأنهما ليسا متقاربان في الطاقة 

2- عدد الأوربيتالات المهجنة يساوي عدد الأوربيتالات النقية الداخلة في التهجين 
مثلا : عند خلط أو تهجين أوربيتال من (2s) وثلاثة أوربيتالات من (2p) يعطي أربعة أوربيتالات مهجنة تسمى (SP3 ) 
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3- شكل الأوربيتالات المهجنة يختلف عن شكل الأوربيتالات النقية حيث تكون الأوربيتالات المهجنة أكثر بروزا للخارج وتكون قدرتها على التداخل أكبر من الأوربيتالات النقية 

[image: image14.wmf]S

P

+

+

+

+

-

+

+

-

+

-

Ôßá ÇáÃæÑÈíÊÇáÇÊ ÇáãåÌäÉ Ýí ÐÑÉ ÇáßÑÈæä 

SP

3


4- دائما يكون الأوربيتال S أساسي في كل عملات التهجين ولا يزيد عن واحد فلا يوجد مثلا تهجين ( S2P3 )
الأوربيتالات المهجنة تحاول الابتعاد عن بعضها لأقصى درجة لتقليل قوة التنافر بينها وبالتالي هي التي تحدد الشكل الفراغي للجزيء
9- نظرية الأوربيتالات الجزيئية

تعتبر الجزيء كوحدة واحدة أو ذرة كبيرة متعددة الأنوية يحدث تداخل فيها بين جميع الأوربيتالات الذرية لتكوين الأوربيتالات الجزيئية 

10- الرابطة سيجما(
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 ( تنشأ من تداخل الأوربيتالات الذرية مع بعضها بالرأس حيث يكون الأوربيتالان المتداخلان على خط واحد 

11- الرابطة باي (π) : 

( تنشأ من تداخل الأوربيتالات الذرية مع بعضها بالجنب أي يكون الأوربيتالان المتداخلان متوازيين 
12- الرابطة التناسقية :

( هي نوع خاص من الرابطة التساهمية لكن تختلف عنها في منشأ إلكترونات الرابطة : 

1- في الرابطة التساهمية : يتكون زوج الالكترونات المكون للرابطة من مشاركة كل ذرة من الذريتين المرتبطتين بإلكترون واحد 

2- في الرابطة التناسقية : أحدى الذرتين وتسمى الذرة المانحة 
كيف تتكون الرابطة التناسقية : 
أ- تتكون الرابطة من ذرتين مختلفتين وهما : 

1- ذرة مانحة للإلكترونات : هي التي تحتوي على زوج حر ( غير مرتبط ) من الالكترونات يشغل أوربيتالا واحدا 

2- ذرة مستقبلة : تحتوي على أوربيتال فارغ وتحتاج لزوج الالكترونات لتكملة المستوى الأخير لأقرب غاز خامل مثل أيون الهيدروجين ( H+ ) 
ب- تقوم الذرة المانحة بإعطاء الإلكترونات للذرة المستقبلة وتنشأ بينهما رابطة تناسقية  

     يرمز لها بالرمز (←) الذي يتجه من الذرة المانحة إلى الذرة المستقبلة  

14- أيون الهيدرونيوم (H3O)+: ينتج من ارتباط الماء بالبروتون الموجب برابطة تناسقية 

15- أيون الأمونيوم(NH4)+ : ينتج من ارتباط الأمونيا بالبروتون الموجب برابطة تناسقية 
16- الرابطة الهيدروجينية :

( تنشأ عندما تقع ذرة الهيدروجين ذات الشحنة الجزئية الموجبة بين ذرتين لهما سالبيه كهربية عالية نسبيا بحيث ترتبط مع أحدهما برابطة تساهمية قطبية ومع الأخرى برابطة هيدروجينية فتعمل ذرة  الهيدروجين كقنطرة تربط الجزيئات مع بعضها 
( أي أن الرابطة الهيدروجينية تكون بين الجزيئات وليست بين الذرات كبقية الروابط 
ملاحظات هامة :
1- الرابطة الهيدروجينية أضعف وأطول من الرابطة التساهمية 
2- تعتمد قوة الرابطة الهيدروجينية على السالبية الكهربية للذرتين التي تربطهما معا حيث كلما زادت السالبية الكهربية تزداد قوة الرابطة الهيدروجينية 
3- توجد الرابطة الهيدروجينية بين الجزيئات القطبية التي تحتوي على الهيدروجين مثل NH3 ، HF ، HCl ، C2H5OH  لكبر فرق السالبية ولا توجد فيCH4، H2S لنقص سالبيه الكبريت والكربون وتقاربها مع الهيدروجين 
17- الرابطة الفلزية : " هي رابطة تنتج من سحابة الكترونات التكافؤ الحرة التي تقلل من قوى التنافر بين أيونات الفلز الموجبة في الشبكة البللورية " 
ملحوظات هامة : 

1- يعزى التوصيل الكهربي والحراري في الفلزات إلى إلكترونات التكافؤ الحرة 

2- كلما زادت عدد إلكترونات التكافؤ في ذرة فلز تزداد قوة الرابطة الفلزية ويصبح : 
1- أكثر تماسكا وصلابة                 ب- ترتفع درجة انصهاره 
  جـ- تزداد درجة التوصيل الكهربي والحراري 

ملحوظة :

( في أيون الهيدرونيوم +(H3O) والأمونيوم +(NH4) والفوسفونيوم +(PH3) توجد أربعة أنواع من الروابط : 

1- رابطة تساهمية قطبية بين الأكسجين والهيدروجين .... 

2- رابطة تناسقية بين الجزيئات وايون الهيدروجين الموجب 
3- رابطة أيونية بين الأيون الموجب والشق السالب مع H+ 
4- رابطة هيدروجينية بين الجزيئات وبعضها 
( في محلول كلوريد الصوديوم : يوجد أنواع من الروابط هي : 

1- أيونية : بين ايونات الصوديوم الموجبة وأيونات الكلوريد السالبة 

2- تساهمية قطبية : بين الأكسجين والهيدروجين في جزيئات الماء بالمحلول 
3- هيدروجينية : بين جزيئات الماء في المحلول 
( في ساق النحاس أو قطعة صوديوم : توجد رابطة فلزية 
2- تعليلات هامة :
1- عند خلط برادة حديد مع الكبريت لا يحدث تفاعل إلا بعد التسخين  :
1- عند عدم التسخين : لا يحدث تفاعل كيميائي لأنه لم يحدث كسر أو تكوين روابط 

2- عند التسخين : إذا كانت الحرارة كافية لتكوين روابط يحدث تفاعل كيميائي 
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2- الرابطة الأيونية ليس لها وجود مادي : 
( لأنها قوى تجاذب بين الأيون الموجب والأيون السالب 

3- تتم الرابطة الأيونية بين عناصر طرفي الجدول الدوري: 
( حيث يكون الفرق في السالبية بينهما اكبر من 1.7 
4- الرابطة في كلوريد الهيدروجين تساهمية قطبية وفي النيتروجين تساهمية نقية
( لأن الفرق في السالبية بين الكلور والهيدروجين في جزيء كلوريد الهيدروجين أقل من 1.7 بينما في جزيء النيتروجين تكون الذرتين متماثلتين فرق السالبية بينهما = صفر 

5- مصهور ملح الطعام يمرر التيار بدرجة أكبر من مصهور كلوريد الألومونيوم 

(لأن كلوريد الصوديوم مركب أيوني حيث يكون الفرق في السلبية بين الكلور والصوديوم أكبر 
من 1.7 فيحتوي على أيونات حرة تتحرك داخل المصهور وتوصل التيار الكهربي 
( بينما كلوريد الألومونيوم مركب تساهمي حيث أن الفرق في السالبية بين الألومونيوم والكلور اقل من 1.7 لذلك لا يحتوي على إلكترونات حرة توصل التيار الكهربي 

6-عيوب النظرية الالكترونية للتكافؤ : 

1) لم تستطع تفسير حدوث الترابط في كثير من الجزيئات على أساس قاعدة الثمانيات مثل :
ثالث فلوريد البورون                                            خامس كلوريد الفسفور                                   
[image: image16.wmf]B

x

x

x

F

F

F

                                              
[image: image17.wmf]P

x

x

x

x

x

Cl

Cl

Cl

Cl

Cl


     ذرة البورون محاطة بـ 6 إلكترونات               ذرة الفوسفور محاطة بـ 10 إلكترونات                   

2) اعتبار أن الرابطة التساهمية عبارة عن زوج من الالكترونات لم يعد كافيا لتفسير كثير  

    من خواصه مثل الشكل الفراغي وقيم الزوايا بين الروابط
7- الأوربيتالات المهجنة قدرتها على التداخل أكبر من الأوربيتالات النقية 
( شكل الأوربيتالات المهجنة يختلف عن شكل الأوربيتالات النقية حيث تكون الأوربيتالات المهجنة أكثر بروزا للخارج وتكون قدرتها على التداخل أكبر من الأوربيتالات النقية 
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8- شكل جزيء الميثان هرم رباعي والزوايا بين الروابط   - 28    109 5 : 
( لأن الأوربيتالات المهجنة بكل منها إلكترون سالب فيتباعد كل منها 
عن الآخر في الفراغ بأقصى درجة ممكنة لتقليل قوى التنافر بينها وتصبح أكثر استقرارا 

9- الرابطة سيجما أقصر وأقوى من الرابطة باي : ( لأنها تنشأ من تداخل أوربيتالين ذريين بالرأس فتكون الكثافة الالكترونية للرابطة سيجما أكبر من الكثافة الالكترونية للرابطة باي
10- الأوربيتالات المهجنة تكون روابط سيجما : (لأنها تكون أكثر بروزا للخارج وأكبر كثافة إلكترونية وقدرتها على التداخل أكبر ( عدد الروابط سيجما = عدد الأوربيتالات المهجنة )
11- الزوايا بين الأوربيتالات المهجنة في جزي الإيثيلين 120ْ 
(لتلافي قوي التنافر بين الأوربيتالات المهجنة تبتعد عن بعضها في الفراغ لتكون الزوايا120 ْ 
12- لا توجد أيونات الهيدروجين الموجبة منفردة في المحلول ؟ 

( لأنها ترتبط مع جزيئات الماء برابطة تناسقية باستقبالها لزوج من الالكترونات الحرة من على ذرة الأكسجين في الأوربيتال الفارغ للأيون 

13- ارتفاع درجة غليان الماء (100) إذا قورنت بدرجة غليان كبريتيد الهيدروجين 
تفسير شذوذ درجة غليان الماء : 

1- تتميز ذرة الأكسجين بأن سالبيتها الكهربية عالية (3.5) بينما السالبية الكهربية لذرة الهيدروجين (2.1) 

2- نتيجة لهذا الفرق تحمل ذرة الأكسجين شحنة سالبة جزئية وتحمل ذرة الهيدروجين شحنة موجبة جزئية ويكون جزيء الماء قطبي 
3- نتيجة لذلك تتجاذب جزيئات الماء القريبة من بعضها عن طريق الرابطة الهيدروجينية أو القنطرة الهيدروجينية أي تصبح ذرة الهيدروجين كقنطرة بين ذرتي أكسجين عالية في السالبية وتجمع الجزيئات لدرجة يمكن اعتبارها معها كرابطة للجزيئات معا 
4- قد تكون الرابطة الهيدروجينية في شكل مستقيم أو حلقة مغلقة أو حلقة مفتوحة 
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14- وجود الماء في الحالة السائلة وكبريتيد الهيدروجين في الحالة الغازية 

( لأن الرابطة الهيدروجينية بين جزيئات الماء أقوى من الرابطة الهيدروجينية بين جزيئات كبريتيد الهيدروجين بسبب زيادة سالبية الأكسجين على الكبريت 

15- التوصيل الكهربي والحراري في الفلزات : يرجع ذلك إلى إلكترونات التكافؤ الحرة
16- الصوديوم لين والألومونيوم صلب رغم أنهما في دورة واحدة 

( لأن عدد إلكترونات التكافؤ في الألومونيوم (3) أكبر من الصوديوم (1) وبالتالي تكون   الرابطة الفلزية في الألومونيوم أقوى من الصوديوم فيزداد الألومونيوم صلابة وتماسكا عن الصوديوم الذي يصبح لينا لضعف الرابطة الفلزية به 

17- تعتبر الرابطة التناسقية نوع خاص من الرابطة التساهمية 
( لأن كل منهما يتم بالمشاركة الالكترونية لكن في الرابطة التساهمية يكون مصدر زوج الالكترونات الرابطة هو الذرتين المشاركتين في الرابطة بينما يكون مصدره في الرابطة التناسقية ذرة واحدة فقط هي الذرة المانحة لذلك تكون الرابطة التناسقية أقصر وأضعف من الرابطة التساهمية 
18- تماثل الروابط في جزيء الميثان وتباعدها فيما بينها 
( نتيجة حدوث التهجين بين أوربيتال S وثلاثة أوربيتالات p في ذرة الكربون المثارة ينتج أربعة أوربيتالات مهجنة متساوية في الطاقة تكون أربعة روابط سيجما متماثلة في الطول والقوة مع ذرات الهيدروجين 
( وتتباعد فيما بينها لتقليل قوى التنافر بين الأوربيتالات المهجنة من النوع Sp3 لأقل درجة ممكنة وتكون الزاوية بينهاْ 28 109 ْ 
19- الرابطة التساهمية أقوى من الرابطة الهيدروجينية 

( لأنها تكون نتيجة التداخل بين أوربيتالات الذرات فتكون أقصر وأقوي من الرابطة الهيدرةجينية التي تنتج بين الجزيئات نتيجة تجاذب كهربي ( إلكتروستاتيكي ) ضعيف 

3- مقارنات هامة
	أ- رابطة تساهمية نقية
	ب- رابطة تساهمية قطبية

	1- تتم بين ذرتين متساويتين في السالبية الكهربية أي أن الفرق بينهما = صفر

2- تسمى نقية : لأن كلا الذرتين لها نفس القدرة على جذب الالكترونات المشتركة بينهما فيقضي زوج الالكترونات وقتا متساويا في حيازة كلا الذرتين وتكون الشحنة النهائية لكل من الذرتين = صفر ويعرف الجزيء في هذه الحالة بأنه نقي
3- أمثلة : جزيئات العناصر الغازية مثل N2 ، O2 ، F2 ، H2
	1- تتم بين ذرتين مختلفتين فرق السالبية بينهما اقل من 1.7

2- تسمى قطبية : لأن الفرق في السالبية يجعل إلكترونات الرابطة تنجذب نحو الذرة الأكبر سالبية وتقضي وقتا أكبر في حيازتها ويكون عليها شحنة سالبة جزئية (- δ) ( ليست شحنة كاملة ) وتزاح الالكترونات عن الذرة الأقل في السلبية فتأخذ شحنة موجبة جزئية +δ)) ويعرف الجزيء في هذه الحالة أنه جزيء قطبي
3- أمثلة :
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مقارنة بين أنواع التهجين والأشكال الفراغية للجزيئات الناتجة :
	الأوربيتالات الذرية الداخلة في التهجين
	نوع التهجين
	عدد الأوربيتالات المهجنة
	الشكل الفراغي
	قيم الزوايا
	مثال

	S + P
	SP
	2
	خطي
	180 5
	الأسيتيلين

	S + 2P
	SP2
	3
	مثلث مسطح
	120 5
	الإيثيلين

	S + 3P
	SP3
	4
	هرم رباعي
	-28 109 5
	الميثان


مقارنة بين نظرية رابطة التكافؤ ونظرية الأوربيتالات الجزيئية
	وجه المقارنة
	نظرية رابطة التكافؤ
	نظرية الأوربيتالات الجزيئية

	شكل الجزيء
	الجزيء مجرد ذرتين أو أكثر
	الجزيء ذرة واحدة كبيرة متعدد الأنوية

	التداخل
	بين بعض الأوربيتالات الذرية
	بين جميع الأوربيتالات الذرية

	نوع الرابطة
	لم تفرق بين أنواع الروابط التساهمية
	يتوقف على نوع الأوريتالات الذرية المتداخلة فتتكون الروابط سيجما أو باي


مقارنة بين الرابطة سيجما والرابطة باي :
	الرابطة سيجما
	الرابطة باي


	تحدث نتيجة تداخل الأوربيتالات الذرية بالرأس

تكون الأوربيتالات المتداخلة على خط واحد
	تحدث نتيجة تداخل الأوربيتالات الذرية بالجنب

تكون الأوربيتالات المتداخلة متوازية

	قصيرة وقوية
	طويلة وضعيفة


الرابطة التساهمية والرابطة التناسقية 
	الرابطة التساهمية
	الرابطة التناسقية

	الرابطة التي تنشأ بين ذرتين بالمشاركة الالكترونية للوصول لأقرب غاز خامل وتكون 
1- نقية : عندما يكون فرق السالبية بين الذرتين = صفر ( لهما نفس السلبية ) 

2- قطبية : عندما يكون فرق السالبية بينهما أكبر من الصفر وأقل من 1.7 
	الرابطة التي تنشأ بين ذرتين تحتوي احدهما على زوج حر من الالكترونات وتسمى (مانحة) والأخرى تحتوي على أوربيتال فارغ ( مستقبلة) ، وتعتبر نوعا خاصا من الرابطة التساهمية حيث تكون أطول وأقصر ويختلف في منشأ زوج الالكترونات في الرابطة 


الباب الرابع : العناصر الممثلة في بعض المجموعات المنتظمة في الجدول الدوري 
1- تعليلات هامة
1- تتميز فلزات المجموعة الأولى بالنشاط الكيميائي 
1- لكبر حجم ذراتها       2- لصغر جهود تأينها   
3- سهولة انفصال إلكترون التكافؤ لضعف ارتباطه بالنواة 
2- ضعف قوة الرابطة الفلزية بين ذرات عناصر المجموعة الأولى ( 1A ) 
( حيث أن عدد الالكترونات الحرة في المستوى الخارجي في ذرات الفلز هو أحد العوامل التي تحدد قوة الرابطة الفلزية فكلما زاد عدد الالكترونات الخارجية زادت قوة الرابطة الفلزية وتصبح ذراته أكثر تماسكا وحيث أن فلزات المجموعة الأولى يحتوي غلاف تكافؤها على إلكترون واحد فقط لذلك تكون الرابطة الفلزية ضعيفة 
3- تعتبر فلزات الأقلاء أكثر الفلزات ليونة وأقلها في درجة الانصهار والغليان 
( بسبب قلة عدد إلكترونات التكافؤ حيث تحتوي على إلكترون واحد في غلاف التكافؤ تضعف قوة تماسك ذراتها و تضعف قوة الرابطة الفلزية فتكون أكثر ليونة وتحتاج لدرجة حرارة منخفضة لكسرها فتنخفض درجة الانصهار 
4- فلزات المجموعة الأولى أقوى العوامل المختزلة 
( لكبر أنصاف ذراتها وصغر جهود تأينها وسهولة فقد إلكترون التكافؤ يحدث لها عملية أكسدة وتكون عوامل مختزلة قوية 
5- جهد التأين الثاني لعناصر الأقلاء كبير جدا 
( لأن ذلك يتطلب كسر مستوى طاقة مكتمل أي كسر نظام إلكتروني مستقر 

6- تسمى عناصر المجموعة الأولى بالأقلاء لأن هيدروكسيداتها قواعد قوية جدا قابلة للذوبان 
7- لا توجد المجموعة الأولى على الحالة العنصرية في الطبيعة لشدة نشاطها الكيميائي 
8- يستخدم التيار الكهربي في تحضير عناصر المجموعة الأولى 

( لأن درجة ثبات أيوناتها عالية جدا فيصعب إرجاع الإلكترون المفقود إلى الأيون الموجب بالطرق الكيميائية العادية ولذلك يستخدم التيار الكهربي في تحضيرها من مصاهير هاليداتها في وجود بعض المواد الصهارة التي تخفض من درجات انصهار هذه الهاليدات 
9- لا تحضر فلزات المجموعة الأولى بالتحليل الكهربي للمحاليل المائية لأملاحها 

( لأن الفلز المتحرر عند المهبط أثناء التحليل الكهربي يتفاعل فورا مع الماء لشدة نشاطة مكونا هيدروكسيد الفلز ويتصاعد غاز الهيدروجين 

10- لا تحضر فلزات الأقلاء باختزال أكاسيدها بالطرق الكيميائية المعروفة 
( لشدة نشاطها الكيميائي وشدة ارتباطها بالأكسجين 

11- يحفظ الصوديوم تحت سطح الكيروسين ولا يحفظ تحت الماء و لا تطفأ حرائقه بالماء 
( نظرا للنشاط الكبير للصوديوم يصدأ في الهواء بسهولة ويفقد بريقه الفلزي اللامع نتيجة تكون الأكسيد لذل يحفظ بعيدا عن الهواء والرطوبة مغمورا في الهيدروكربونات السائلة مثل الكيروسين 
( لا يحفظ تحت سطح الماء لأن من أنشط العناصر المعروفة والتي تحتل مقدمة سلسلة النشاط الكيميائي لذلك يحل محل هيدروجين الماء ويكون التفاعل مصحوبا بانطلاق طاقة كبيرة تؤدي إلى اشتعال الهيدروجين المتصاعد 
2Na + 2H2O   →    2NaOH + H2
12- يستخدم السيزيوم في عمل الخلايا الكهروضوئية 

( بسبب كبر حجم ذرته ( أكبر الذرات حجما ) وصغر جهد تأينه فإنه عند تعرض سطح الفلز للضوء يؤدي إلى تحرير إلكترونات سطح المعدن فيما يعرف بالظاهرة الكهروضوئية 
13- تكون عناصر مجموعة الأقلاء روابط أيونية قوية 
( لأن السالبية الكهربية لهذه الفلزات صغيرة جدا إذا ما قورنت بالعناصر الأخرى لذا عند اتحادها مع اللافلزات تكون روابط أيونية قوية جدا 

14- يستخدم الكشف الجاف في الكشف عن الأقلاء في مركباتها 
( لأنه عند إثارة إلكترونات ذرات هذه العناصر إلى مستويات طاقة أعلى فإنها تعطي الألوان المميزة لهذه العناصر 

15- يستخدم سوبر أكسيد البوتاسيوم في تنقية الأجواء المغلقة 
( لأنه يتفاعل مع غاز ثاني أكسيد الكربون الموجود بكثرة في هواء الزفير ويعطي غاز الأكسجين بإمرار هواء الزفير على مرشحات تحتوي على سوبر أكسيد البوتاسيوم وعامل حفاز 
4KO2 + 2CO2     →     2K2CO3 + 3O2 

16- تستخدم نترات البوتاسيوم ولا تستخدم نترات الصوديوم في صناعة البارود 
( لأن نترات البوتاسيوم عند انحلالها بالحرارة يحدث انفجار شديد بينما نترات الصوديوم مادة متميعة تمتص بخار الماء من الهواء فلا تصلح لهذه الصناعة 
17- فلزات المجموعة الأولى تعتبر أعلى الفلزات المعروفة إيجابية 

( بسبب كبر حجم ذراتها وضعف ارتباط الإلكترون الخارجي بالنواة وصغر جهد تأينها يسهل فقد إلكترون التكافؤ الخارجي وتصبح ايونات موجبة 
18- يتصاعد غاز النشادر عند تعرض الليثيوم للهواء والرطوبة 
( لأن الليثيوم يتحد مع النيتروجين مكونا نيتريد الليثيوم الذي يذوب في بخار الماء ويتصاعد غاز النشادر 
6Li + N2     →    2Li3N 
Li3N + 3H2O    →     3LiOH + NH3
19- عند التحليل الكهربي لهيدريد الصوديوم يتصاعد الهيدروجين عند المصعد 
(لأنها مركبات أيونية عدد تأكسد أيون الهيدروجين فيها ( -1 ) لذا يتجه نحو القطب الموجب 
20- درجة انصهار كلوريد الصوديوم أعلى من الصوديوم 

( لأن الرابطة بين الصوديوم والكلور رابطة أيونية قوية فيوجد كلوريد الصوديوم في شبكة بللورية تحتاج إلى طاقة عالية لكسرها فترتفع درجة الانصهار 
بينما يحتوي الصوديوم في غلاف التكافؤ على إلكترون واحد فيكون رابطة فلزية ضعيفة وتقل قوة تماسك ذراته فتنخفض درجة انصهاره 

21- يشذ البزموث عن بقية الفلزات 

(لأنه يكون بللورة فلزية وفي درجة حرارة عالية تتكون أبخرته من جزيئات ثنائية الذرة Bi2 وبذلك فهو يشذ عن معظم الفلزات التي تكون جزيئاتها أحادية الذرة في الحالة البخارية 
22- تعدد حالات تأكسد عناصر المجموعة 5A 
(لأنها تحتوي على خمسة إليكترونات في لمستوى الأخير لذلك يمكنها أن تكتسب ثلاثة إليكترونات عن طريق المشاركة وتعطي عدد تأكسد ( - 3 ) أو تفقد خمسة إليكترونات وتعطي عدد التأكسد ( +5 ) لذا تتراوح أعداد تأكسدها بين ( - 3 ) إلى ( +5 ) 
23- يعطي النيتروجين أعداد تأكسد موجبة مع الأكسجين وسالبة مع الهيدروجين 

(لأن النيتروجين أقل سالبية من الأكسجين فتميل إلكترونات الرابطة أكثر نحو الأكسجين ويكتسب النيتروجين شحنة موجبة بينما يكون أكثر سالبية من الهيدروجين فيأخذ أعداد سالبة 
24- تتضح ظاهرة التآصل في بعض العناصر اللافلزية الصلبة 
( ترجع هذه الظاهرة إلى وجود العنصر في أكثر من شكل بللوري يختلف كل شكل عن الآخر في ترتيب الذرات وفي عددها وتتميز اللافلزات الصلبة بهذه الظاهرة 

25- غاز النشادر أكثر قاعدية من الفوسفين 
( لأنه ما زال هناك زوج من الالكترونات الحرة في غلاف تكافؤ الذرة المركزية في هذه المركبات  ( N, P ) يمكنها أن تعطي هذه الزوج لأيون الهيدروجين الموجب في الماء وتكون رابطة تناسقية وتتحرر أيونات الهيدروكسيد السالبة المسئولة عن الصفة القاعدية 

( ويلاحظ أن الصفة القطبية وكذلك قابلية الهيدريدات للذوبان في الماء تقل بزيادة العدد الذري للذرة المركزية يكون النشادر أكثر قاعدية من الفوسفين  
26- يستخدم سياناميد الكالسيوم كسماد زراعي 

( لأنه يعتبر مصدرا للنشادر في التربة الزراعية عند عملية الري حيث يتفاعل مع الماء ويتصاعد غاز النشادر الذي يذوب في الماء ويتحول إلى هيدروكسيد الأمونيوم الذي يوفر النيتروجين للنبات في صورة ذائبة قابلة للامتصاص 
CaCN2 + 3H2O   →    CaCO3 + 2NH3
27- لا يتم تفاعل النيتروجين مع العناصر الأخرى إلا في وجود قوس كهربي أو شرر كهربي أو تسخين شديد 

( ذلك لصعوبة كسر الرابطة الثلاثية بين ذرتي النيتروجين في جزيء النيتروجين N = N 
28- يجمع غاز النشادر بإزاحة الهواء لأسفل  لأنه كثافته أقل من كثافة الهواء 
29- لا يجمع غاز النشادر بإزاحة الماء 

( لأنه شره للذوبان في الماء مكونا هيدروكسيد الأمونيوم NH3 + H2O  →  NH4OH     
30- لا يجفف از النشادر بالأحماض المخففة مثل HNO3 أو H2SO4 أو HCl 
( لأنها يتفاعل معها مكونا أملاح حسب نوع الحمض 

NH3 + HNO3 →  NH4NO3 
2NH3 + H2SO4  →   (NH4)2SO4 

NH3 + HCl  →  NH4Cl 

31- ضرورة إمداد النبات بالأسمدة النيتروجينية 
1- لأنه عنصر هام في تركيب البروتين 

2- كمية النيتروجين التي توجد في التربة ضمن المواد العضوية أو المركبات غير العضوية تقل مع مرور الزمن 
3- لا يستطيع النبات أن يستفيد من نيتروجين الهواء الجوي في شكله الغازي 
4- الأسمدة النيتروجينية تمد التربة بعنصر النيتروجين على هيئة أملاح ذائبة في ماء الري ( الأمونيوم واليوريا ) تمتصها جذور النباتات 
32- تفضل نترات الأمونيوم على كبريتات الأمونيوم كسماد زراعي ولكن يجب معالجة التربة 
( لأن نترات الأمونيوم يحتوي على نسب عالية من النيتروجين (35% ) وهي سريعة الذوبان في الماء 

( لكن الزيادة من نترات الأمونيوم وكبريتات الأمونيوم تسبب زيادة حموضة التربة لذا يجب معادلة التربة التي تعالج بصفة مستمرة بهذا النوع من الأسمدة 
33- يفضل فوسفات الأمونيوم كسماد زراعي 

( لأنه سريع التأثير ويمد النبات بعنصرين من العناصر الأساسية هما النيتروجين والفوسفور 

34- سماد اليوريا من أنسب الأسمدة التي تستخدم في المناطق الحارة 
( لأنه يحتوي على نسبة عالية من النيتروجين (46%) كما أن درجة الحرارة المرتفعة تساعد على سرعة تفككه إلى أمونيا وثاني أكسيد الكربون 
35- سائل الأمونيا اللامائية هو سماد المستقبل النيتروجيني 
( حيث يمكن إضافته إلى التربة على عمق حوالي 12 سم ويتميز عن بقية الأسمدة الأخرى بارتفاع نسبة النيتروجين حيث تصل إلى حوالي ( 82% ) 

36- يجب ألا تزيد درجة الحرارة عن 100ْ عند تحضير حمض النيتريك معمليا 
( لأنه يتحلل بالتسخين عند 100ْ م 
4HNO3        ∆→    4NO2 + O2 + 2H2O 

37- يتفاعل حمض النيتريك مع فلزات تلي الهيدروجين مثل النحاس 
أساس التفاعل أن الحمض عامل مؤكسد قوي حيث يؤكسد الفلز ثم يتفاعل الأكسيد مع الحمض 
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Cu + 4HNO3    conc∆→         Cu(NO3)2 + 2H2O + 2NO2 

38- بعض الفلزالت لا يؤثر حمض النيتريك فيها مثل الحديد والكروم والألومونيوم 
( لأن الحمض مؤكسد يكون طبقة من الأكسيد غير مسامية واقية تمنع الفلز من التفاعل وتسمى هذه الظاهرة ( ظاهرة الخمول Passivity ) 
39- حمض النيتريك عامل مؤكسد 

( لأنه عند انحلاله بالحرارة يعطي غاز الأكسجين وهو عامل مؤكسد قوي 

4HNO3        ∆→    4NO2 + O2 + 2H2O 

40- يستخدم البزموث في صناعة الفيوزات 
( لأنه يكون مع الرصاص والكادميوم والقصدير سبائك تتميز بانخفاض درجة انصهارها 

41- لا يتصاعد غاز الهيدروجين عند تفاعل الفلزات مع حمض النيتريك 
( لأن الهيدروجين الذري يختزل حمض النيتريك إلى أكسيد نيتريك وماء 
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Fe + 4HNO3   dil∆→       Fe(NO3)3 + 2H2O + NO 

42- تستخدم سبيكة الرصاص والأنتيمون في صناعة المراكم 
( لأن سبيكة الرصاص والأنتيمون أصلب من الرصاص 
2- التعريفات الهامة
1- التآصل : وجود العنصر في عدة صور تختلف في خواصها الفيزيائية وتتفق في خواصها الكيميائبة 

2- الأنهيدريد : مركب يذوب في الماء مكونا الحمض أو القاعدة 

NH3 + H2O   →    NH4OH

SO3 + H2O  →  H2SO4
3- الملح الصخري : كلوريد الصوديوم NaCl
4- الكارناليت : ملح مزدوج من كلوريد بوتاسيوم وكلوريد ماغنيسيوم
                      KCl .MgCl2.6H2O 
5- الأباتيت : ملح مزدوج من فلوريد الكالسيوم وفوسفات الكالسيوم CaF2.Ca3(PO4)2 
6- برونز الفوسفور :
    سبيكة تتكون من ( النحاس – القصدير – الفوسفور ) وتستخدم في عمل مراوح السفن 

7- سبيكة الأنتيمون :
    تتكون من الأنتيمون والرصاص وتستخدم في عمل المراكم لأنها أصلب من الرصاص 
8- مركب الحلقة السمراء : 
مركب يتكون عند تفاعل ملح النترات مع كبريتات الحديد II وقطرات من حمض الكبريتيك المركز على جدار الأنبوبة وصيغته FeSO4.NO ويكشف عن النترات 
3- دور العلماء :

1- العالم ديفي : أمكنه تحضير فلزات الأقلاء من التحليل الكهربي لمصاهير هاليداتها 

2- هابر :توصل لتحضير غاز النشادر صناعيا بخلط النيتروجين والهيدروجين بنسبة 1:3 في وجود عوامل حفازة مثل الحديد والموليبدينوم وضغط 200 ض جو وحرارة 500ْ م 

N2 + 3 H2   →    2NH3
3- سولفاي : توصل لطريقة لتحضير كربونات الصوديوم بإمرار غاز ثاني أكسيد الكربون في محلول كلوريد الصوديوم والتسخين 
NaCl + NH3 + CO2 + H2O   → NaHCO3 + NH4Cl

2NaHCO3     →     Na2CO3 + H2O + CO2
4- ملاحظات هامة :

1- يحتل الصوديوم المرتبة السادسة والبوتاسيوم المرتبة السابعة بينما يحتل الفوسفور المرتبة التاسعة من حيث الوفرة في القشرة الأرضية 
2- أكاسيد الأقلاء قاعدية 

3- أكاسيد المجموعة 5A حمضية ثم متردد ثم قاعدية أي تقل الصفة الحمضية وترداد القاعدية بزيادة العدد الذري 

4- هيدريدات الأقلاء مركبات أيونية عدد تأكسد الهيدروجين فيها (-1) 

5- تتدرج المجوعة 1A في اتحادها مع الأكسجين ( مجموعة منتظمة ) حيث : 

أ- الليثيوم : يكون أكسيد الليثيوم Li2Oوعدد تأكسد الأكسجين فيه ( -2 ) 
ب- الصوديوم: يكون فوق أكسيد الصوديوم Na2O2 وعدد تأكسد الأكسجين فيه (-1) 

جـ- البوتاسيوم : يكون سوبر أكسيد البوتاسيوم KO2 وعدد تأكسد الأكسجين فيه (- 0.5 ) 

6- يجمع تحضير أكاسيد الأقلاء بإذابة الفلز في غاز النشادر ثم إضافة الأكسجين بالنسبة المطلوبة 
7- هيدريدات 5A تكون روابط تناسقية وتقل الصفة القطبية والذوبان في الماء والقاعدية وكذلك الثبات الحراري بزيادة العدد الذري 
* يمكن التمييز بين حمض النيتريك المخفف والمركز باستخدام برادة الحديد
 حيث يتصاعد غاز NO عديم اللون يتحول إلى بني محمر عند فوهة الأنبوبة في حالة الحمض المخفف ولا يحدث تفاعل في حالة الحمض المركز بسبب ظاهرة الخمول 
8- للتمييز بين النترات والنيتريت نستخدم : 
   أ- محلول برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك : يزول لونها مع النيتريت ولا يزول مع النترات 

ب- تجربة الحلقة السمراء : تتكون حلقة سمراء تزول بالرج أو التسخين في حالة النترات ولا تتكون مع النيتريت 
9- تستخدم محلول هيدروكسيد الصوديوم في التمييز بين : 
أ- كاتيون الألومونيوم Al+3: حيث يتكون راسب أبيض يذوب في الزيادة من المحلول لتكون ميتا ألومينات الصوديوم 

ب- كاتيون النحاس Cu+2 : يتكون راسب أزرق يسود بالتسخين 
10- يتواجد كل من الفوسفور والزرنيخ والأنتيمون في الحالة البخارية في صورة جزيئات رباعية الذرة P4 , As4 , Sb4 

11- يتواجد البزموث والزرنيخ والأنتيمون في خاماته في صورة كبريتيدات Bi2S3,Sb2S3 
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الباب الخامس : العناصر الانتقالية
1- تعليلات هامة :

1- يفوق التيتانيوم الألومونيوم في صناعة هياكل الصواريخ والطائرات
 (  لأنه :  
1- شديد الصلابة أقوى من الصلب .

2- يقاوم التآكل          3 -  يحتفظ بمتانته في درجة الحرارة المرتفعة عكس الألومونيوم
2- يستخدم الفاناديوم في صناعة زنبركات السيارات أو في عمل سبائك الصلب ؟

( لأن إضافة كمية ضئيلة من الفاناديوم إلى الحديد الصلب تجعل الحديد أكثر متانة وقساوة ومقاومة للتآكل .

3- يقاوم الكروم العوامل الجوية رغم نشاطه الكيميائي           

( يرجع ذلك لتكون طبقة أكسيد الكروم على السطح والتي يكون حجمها أكبر من حجم ذرات الكروم وبالتالي تكون سطحا متماسكا غير مسامي يعزل الكروم عن الهواء الجوي وتمنع استمرار عملية الأكسدة ( الصدأ أو التآكل ) وتسمى العملية الخمول الكيميائي السطحي 

4- تستخدم سبيكة الفرومنجنيز في صناعة الحديد الصلب ؟

(: حيث يتفاعل المنجنيز مع فقاعات الأكسجين الموجودة في مصهور الصلب فيمنع تكوينها مما يجعل الصلب أكثر متانة وصلابة ويقاوم التآكل 0

5- يستخدم كلوريد الكوبلت المتهدرت [ المائي ] في صناعة الحبر السري
لأن محلول كلوريد الكوبلت المخفف لونه وردي وعند الكتابة به لا تظهر الكتابة اما عند تسخينها ( نزع الماء بالتبخير) يتحول إلى كلوريد كوبلت لامائي لونه أزرق واضح 0

[image: image127.wmf]OH

OH

ßÇÊíßæá

CoCl 2  . 6H2O                          CoCl 2  +  6 H2O
        ازرق غامق                              وردي فاتح

6- يستخدم كلوريد الكوبالت اللامائي في التنبؤات الجوية  

( لأن كلوريد الكوبلت اللامائي لونه أزرق قاتم فتطلى به أوراق خاصة عند تعرضها للهواء الجوي تمتص بخار الماء وتتحول إلى اللون الوردي وتتوقف درجة اللون على نسبة بخار الماء ومنها يمكن التنبؤ بالرطوبة واحتمال سقوط الأمطار .
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7- تستخدم أوعية النيكل في حفظ فلوريد الهيدروجين السائل ؟

( لأنه لا يتأثر بالأحماض أو القلويات ولا حتى فلوريد الهيدروجين السائل 

8- تعتمد الخواص الكيميائية والفيزيائية لعناصر السلسلة على التركيب الإلكتروني للمستويين الفرعيين الأخيرين 4S , 3d  

( لأنهما متقاربان في الطاقة وعند التأين ( الأكسدة ) تخرج إليكترونات المستوى الفرعي 
4S  أولا لأنه الأقل في الطاقة ثم تليها إلكترونات المستوى الفرعي 3d  الأعلى في الطاقة

9- يشذ عنصري النحاس والكروم عن هذا التوزيع الإلكتروني للعناصر الانتقالية 

أ- في حالة الكروم : تركيبه الإلكتروني  18Ar , 4S1 , 3d5  

أي تكون مستوياته الفرعية نصف ممتلئة وهذا يجعل الذرة أكثر استقرارا وتحاول الحفاظ على هذه الحالة 
ب - في حالة النحاس : توزيعه الإلكتروني  (18Ar)4S1,3d10أي تكون مستوياته 

الفرعية ممتلئة وتكون الذرة أكثر استقرارا .

10- تعدد حالات التأكسد للعناصر الانتقالية ؟
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 لأن التركيب الإلكتروني لعناصر السلسلة الانتقالية الأولى هو 3d 1  →   10  , 4 S2 ( Ar 18) ولأن المستويين الفرعيين d , S متقاربين في الطاقة وعند الدخول في تفاعل كيميائي تفقد إلكتروني المستوى الفرعي 4S  أولا حسب القاعدة( عند الدخول في تفاعل كيميائي يفقد إلكترونات المستوى الفرعي الأعلى في عدد الكم الأساسي أولا حيث أنه أبعد عن النواة ) وتعطي حالة التأكسد +2 ثم يتتابع فقد إلكترونات المستوى الفرعي3d  لذلك تعطي حالات تأكسد مختلفة حسب طبيعة التفاعل الكيميائي  .

11- السكانديوم  يعطي حالة التأكسد +3  فقط 0

( السكانديوم Ar , 4s2 , 3d1 18 يفقد إلكتروني (4S) وإليكترون من3d )) مباشرة ليصبح المستوى الفرعي3d خاليا من الالكترونات 3d0) ) وهذا يجعله أكثر استقرارا 

12- يتأكسد الحديد +2 بسرعة إلى الحديد +3     

( وذلك ليصبح  3d5  أي نصف ممتلئ وبالتالي يكون أكثر استقرارا
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13- صعوبة أكسدة أيون المنجنيز +2 إلى أيون المنجنيز +3   ؟

( لأن المستوى الفرعي 3d5  في الأيون +2 يكون نصف ممتلئ أي اكثر استقرارا ولكن في المنجنيز +3 يفقد إليكترون آخر من المستوى الفرعي  3d ليصبح  3d 4  أي اقل استقرارا 
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14- في السلسلة الانتقالية الأولى تزداد حالات من عنصر السكانديوم حتى تصل إلى أقصى قيمة لها في عنصر المنجنيز (+7) ثم تبدأ في التناقص بعد ذلك 

( لأن بزيادة العدد الذري يتتابع امتلاء المستوى الفرعي   3d فرادى أولا حسب قاعدة هوند حتى يصل إلى عنصر المنجنيز (3d5 , 4S2  ) ثم بعد ذلك يحدث ازدواج للإلكترونات في المستوى (3d) لذلك تقل حالات التأكسد

15- العناصر غير الانتقالية (الممثلة أو الأساسية ) لها أعداد تأكسد محدودة ؟

( في العناصر الأساسية يوجد فرق كبير في الطاقة بين المستوى الأخير والمستوى قبل الأخير المكتمل بالإلكترونات لذلك عند كسره يحتاج إلى كمية كبيرة من الطاقة لذلك يكون التكافؤ متوقفا على إليكترونات المستوى الأخير فقط مما يجعل عدد التأكسد محدودا مثل  Na +1,  Al+3 ,  ويصعب الحصول على  Na +2 , Al+4 0

16- تتعد جهود تأين العناصر الانتقالية 

( لتعدد حالات تأكسدها فتحتاج لطاقات تأين متتالية نتيجة زيادة شحنة النواة الموجبة وزيادة قوة جذبها للإلكترونات

17- النحاس والفضة والذهب ( المجموعة I B ) انتقالية

في حالة التأكسد ( +1 ) :  يكون المستوى الفرعي 3d10  لها أيضا مكتمل بالإلكترونات 

لذلك تعتبر عناصر غير انتقالية في هذه الحالة وهذا أيضا لا يكفي للحكم عليها إذ ما زالت

 لها حالة تأكسد أخرى وهي :

حالة التأكسد ( +2 ) و (+3) : يكون المستوى الفرعي3d9 او 3d8 أي غير مكتمل بالإلكترونات 

( هذه العناصر انتقالية لأن المستوى الفرعي3d  غير مكتمل في بعض حالات التأكسد 
18- المجموعة  II B وهي Zn , Cd , Hg  غير انتقالية :
( هذه العناصر عند دراستها نجد أنها :
1- في الحالة الذرية : المستوى  3d10 مكتمل بالإلكترونات فهي حالة غير انتقالية

2- في حالة التأكسد ( +2 ) المستوى الفرعي3d10  مكتمل بالإليكترونات لذا فهي في هذه الحالة غير انتقالية

( هذه العناصر بصفة عامة غير انتقالية لاكتمال المستوى الفرعي 3d  في جميع الحالات

19- تعتبر جميع عناصر السلسلة الانتقالية الأولى فلزات نموذجية

( لأنها تتميز بالخواص الآتية :

1- قابلة للسحب والطرق                             2- أحجامها الذرية صغيرة

3- كثافتها عالية                                      4- جيدة التوصيل للحرارة والكهرباء

5- لها بريق ولمعان معدني                           6- درجة غليانها وانصهارها مرتفعة

7-  تكون سبائك مع بعضها أو مع فلزات غير انتقالية 0

20- يتناقص نصف قطر الذرة تناقصا بسيطا من السكانديوم إلي النحاس ويكون النقص في الحجم غير محسوس

( ويرجع هذا إلى عاملين متعاكسين هما

العامل الأول : بزيادة العدد الذري تزداد شحنة النواة الموجبة فتزداد قوة جذب النواة للإلكترونات فيقل نصف قطر الذرة تدريجيا

العامل الثاني : بزيادة العدد الذري يزداد عدد الإلكترونات في المستوى الفرعي ( 3d  ) تدريجيا فتزداد قوى التنافر بين الإلكترونات فيعمل ذلك على  زيادة نصف قطر الذرة 0

21- تزداد الكثافة بزيادة العدد الذري في السلسلة الانتقالية الأولى
( لأن الكتلة الذرية تزداد من السكانديوم حتى النحاس، والحجم الذري لهذه العناصر ثابت تقريبا  لذلك تزداد الكثافة بزيادة العدد الذري 0(الكثافة = الكتلة / الحجم )
22- درجة غليان وانصهار عناصر السلسلة الانتقالية الأولى مرتفعة     
( حيث تدخل الإلكترونات4S , 3d  في ترابط الذرات للفلز (الرابطة الفلزية ) لذلك تتميز بوجود رابطة فلزية قوية بسبب زيادة عدد إلكترونات التكافؤ لهذا تحتاج إلى طاقة أكبر لكسر هذه الروابط مما يرفع من درجة الغليان والانصهار لهذه العناصر 0

23- للعناصر الانتقالية خواص مغناطيسية 
( تحتوي العناصر الانتقالية على إلكترونات مفردة في أوربيتالات المستوى الفرعي(3d)  وينشأ عن الحركة المغزلية للإلكترونات المفردة حول نفسها مجال مغناطيسي لذلك يعتبر كل إلكترون مفرد بمثابة ( مغناطيس صغير ) يتجاذب مع المجال المغناطيسي الخارجي  لذلك لهذه العناصر خواص مغناطيسية 0

( تزداد قوة الجذب المغناطيسي بزيادة عدد الإلكترونات المفردة
24- تتميز أيونات العناصر الانتقالية بألوان معينة ومميزة لها

التفسير العلمي لامتصاص المادة لون معين من ألوان الطيف :

(1) تتميز العناصر الانتقالية بوجود إلكترونات مفردة في المستوى الفرعي  (d)سهلة الإثارة  

      إلى مستويات طاقة أعلى ( طيف امتصاص )

(2) إذا كانت الطاقة اللازمة لإثارة الإلكترونات تساوي طاقة لون معين فان المادة تمتص هذا  

     اللون ويظهر لون هو محصلة ألوان الطيف غير الممتصة يسمى باللون المتمم 0

	اللون الذي تمتصه المادة
	اللون المتمم الذي تراه العين
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25- مركبات الكوبلت  : تظهر باللون الأزرق 
( ويرجع ذلك إلى ان الطاقة اللازمة لإثارة الإلكترونات المفردة في ذرة الكوبلت هي طاقة الضوء البرتقالي فتمتص اللون البرتقالي وتظهر باللون المتمم له وهو اللون الأزرق 0

26- [ تظهر بعض المركبات عديمة اللون في الحالات الآتية : ]

1 - عندما يكون المستوى الفرعيd  مكتمل (3d 10) أو خالي من الإلكترونات(3d 0 )

حيث لا توجد إليكترونات مفردة 0

2 - عندما تقع الإلكترونات الخارجية في المستوى S  أ و P  ( عنصر غير انتقالي مثل الصوديوم والبوتاسيوم ) لأن الطاقة اللازمة لإثارة الإلكترونات المفردة في هذه الأوربيتالات أعلى من طاقة الضوء المرئي 0

27- تعتبر العناصر الانتقالية عوامل حفز مثالية 

( لأن الإلكترونات الحرة في المستويين 4S , 3d  تشترك في تكوين روابط مع الجزيئات المتفاعلة وذرات سطح الفلز مما يؤدي إلى :

1) تركيز المتفاعلات على سطح الفلز

2) تضعف الروابط وتنكسر بين جزيئات المتفاعلات   

3) تقل طاقة التنشيط وتزداد سرعة التفاعل
مثال : مركبات التيتانيوم حافز في بلمرة الايثيلين إلى بولي ايثيلين 0

28- حدوث عملية التحميص قبل اختزال خام الحديد 

( التحميص يقصد بها تسخين الخام بشدة في الهواء وذلك للأسباب الآتية :
1- تجفيف الخام والتخلص من الرطوبة و زيادة نسبة الحديد في الخام 
2- تحويل السيدريت والليمونيت إلى هيماتيت ( أكسيد الحديد III Fe2O3  ) وزيادة نسبة الحديد به إلى 69,6 %
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3- أكسدة بعض الشوائب مثل الكبريت والفوسفور  :
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أقوى الفلزات

أكثر الذرات حجما

العلاقة بين نصف القطر وكل من الجهد والميل والسالبية علاقة عكسية 

S +  O2                               SO2  ( ثاني أكسيد الكبريت)
[image: image140.wmf]ãæá / áÊÑ 

( ãæáÑ)

[image: image141.emf]ÇáÊÑßíÒ × ÍÌã ÇáãÍáæá


 


ÚÏÏ ÇáãæáÇÊ


 


 


1 =


 




التركيز × حجم المحلول

 

عدد المولات

 

 

1 =

 

4 P   +  5O2                            4 P2O5    (  خامس أكسيد الفوسفور )

29- يشحن المحول بالحديد الغفل المنصهر الناتج مباشرة من الفرن العالي 

( لتوفير الطاقة اللازمة لصهره مرة ثانية وهو صــلب

30- ينفخ الأكسجين النقي بسرعة وتحت ضغط عالي من خلال فوهة المحول من الماسورة على ارتفاع 70 – 80 سم 

( ونتيجة لذلك يتقعر سطح  الحديد فتزداد مساحة سطحه المعرضة للأكسجين لإتمام عملية   أكسدة الشوائب و ترتفع درجة حرارته 0                                             
31- يضاف إلى الحديد سبيكة الفرو منجنيز ( Mn,  C , Fe  ) 
( حيث يتحد المنجنيز مع الأكسجين المتبقي في الصلب و يمنع تكوين فقاعات هوائية مما يكسب الحديد الصلابة
32- الدور الذي تقوم به طبقة الدولوميت في المحول الأكسجيني ؟

( طبقة الدولوميت تتكون من كربونات كالسيوم (CaCO3  ) وكربونات ماغنسيوم (MgCO3  ) حيث تنحل بالحرارة وتعطي أكسيد كالسيوم و أكسيد ماغنسيوم وهي أكاسيد قاعدية تتحد مع الأكاسيد الحامضية الناتجة من أكسدة الشوائب وتعطي خبث 0

33- لا يعطي الحديد حالة تأكسد +8 التي تدل على خروج جميع ألكترونات 4S، 3d 

( أكثر حالات التأكسد شيوعا للحديد في مركباته هي (+3) وذلك لأن المستوى الفرعي (3d 5) نصف مكتمل أي أكثر استقرارا واقل في الطاقة  ما لم يوجد عوامل مختزلة في وسط التفاعل 

( جميع حالات التأكد الأعلى من +3 ليست ذات أهمية 0
34- دور الحجر الجيري

أ- ينحل الحجر الجيري (كربونات الكالسيوم بالحرارة) إلى أكسيد كالسيوم وثاني أكسيد الكربون 
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ب- يتفاعل أكسيد الكالسيوم وهو أكسيد قاعدي مع الأكاسيد الحامضية مثل الرمل ( SiO2 ) وخامس أكسيد الفوسفور ( P2O5 ) وأكسيد الألومونيوم  Al2O3)  ) مكونا الخبث الذي يطفو فوق مصهور الحديد ( لحمايته من الأكسدة داخل الفرن )
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35- أهمية الخبث :نواتج التفاعلات السابقة تكون سائلة عند تكوينها لأن درجة انصهارها منخفضة ويعرف مخلوطها بالخبث الذي يخرج من فتحات أعلى فتحات خروج الحديد ويعمل على : 
1-  حماية الحديد الناتج من التأكسد بتيار الهواء الجوي إلى أكسيده مرة أخرى ( داخل الفرن) 

2- في صناعة الأسمنت ورصف الطرق .( خارج الفرن )

36- تعتبر دورة اختزال الخام مغلقة في فرن مدركس 
( تخرج الغازات الناتجة بعد الاختزال(H2O + CO2 ) وتبرد وتنقى ثم تخلط بالغاز الطبيعي في محولات خاصة وتتحول إلى غازات مختزلة يعاد إدخالها في الفرن 
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37- يعرف الحديد الناتج من فرن مدركس بالحديد الأسفنجي
( حيث يخرج الحديد من أسفل الفرن ويكون مخلوطا خلطا ميكانيكيا بالشوائب ويطرق بشدة فتنفصل الشوائب ويعرف بالحديد الأسفنجي

38- يتفاعل الحديد مع حمض الكبريتيك المركز :
(  حمض الكبريتيك عامل مؤكسد قوي يؤكسد الحديد إلى أكسيد الحديد المغناطيسي (Fe3O4 ) وهو أكسيد مركب من أكسيد الحديدII  وأكسيد الحديدIII  يتفاعل كل منهما مع الحمض ويعطي كبريتات الحديد II وكبريتات الحديد III بينما يختزل الحمض إلى  SO2  +  H2O
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كحول إيثيلي 

مركب غير ثابت 

أسيتالدهيد 

حمض أسيتيك 

3Fe  +  8H2SO4              FeSO4 + Fe2 ( SO4 ) 3 + 4SO2 + 8H2O

39- يتفاعل الماجنتيت مع الأحماض المركزة الساخنة معطيا أملاح الحديد  II وأملاح الحديد  III
 ( لأنه أكسيد مركب ( مختلط ) من أكسيد الحديد II الذي يتفاعل مع الأحماض ويعطي أملاح الحديد II ، وأكسيد الحديد III الذي يتفاعل مع الأحماض ويعطي أملاح الحديد III
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كيتون

Fe3O4 + 4H2SO4                      FeSO4 + Fe2( SO4)3 + 4H2O
40- يتكون كلوريد الحديد III عند تفاعل الحديد مع الكلور بينما يتكون كبريتيد الحديد II عند تفاعل الحديد مع الكبريت 
( لأن الكلور عامل مؤكسد يؤكسد الحديد II إلى الحديد III 
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( لكن الكبريت عامل مختزل يختزل الحديد III إلى الحديد II
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41- عند تفاعل الحديد مع حمض الهيدروكلوريك يتكون كلوريد الحديد II 
( لأن الهيدروجين الناتج عامل مختزل يختزل كلوريد الحديد III إلى كلوريد الحديد II 

[image: image161.wmf]ÌÒÆíÆä ãä 

ÇáßÍæá ÇáÅíËíáí 

ÅíËíÑ ËäÇÆí 

ÇáÅíËíá

25

CH-OH

o

140C

252425252

CH-OH+Conc.HSOCH-O-CH+HO

¾¾¾®


[image: image162.wmf]d

d

+

+

¬

-

-

H

O

Ar

              Fe   +  2HCl                          FeCl2   + H2
42- تسخين أوكسالات الحديد بمعزل عن الهواء يتكون أكسيد الحديد II وليس III 
( لتصاعد غاز أول أكسيد الكربون وهو عامل مختزل يختزل الحديد III إلى الحديد II 
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43- الفلزات النقية لا تصدأ بسهولة 
( لعدم احتوائها على شوائب تكون خلايا جلفانية مع الفلز فلا يصدأ 

44- السيمنتيت ( Fe3C ) سبيكة بينفلزية 
( لأن الحديد والكربون لا يقعان في مجموعة واحدة فليس لهما نفس الحجم الذري ، تتكون من عنصرين بينهما اتحاد كيميائي ، لا تخضع لقوانين التكافؤ الكيميائي ، أكثر صلابة من الحديد 
عند تحضير كبريتات الحديد II تضاف برادة الحديد بوفرة وليس الحمض بوفرة 
حتى لا تتأكسد بفعل الحمض الزائد إلى كبريتات الحديد III 
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45- كلوريد الحديد III بارامغناطيسي وملون 
( أولا بارا مغناطيسي : لوجود خمس إلكترونات مفردة في المستوى الفرعي 3d5 تتحرك حركة مغزلية في اتجاه واحد فينشأ عنها مجال مغناطيسي يتجاذب مع المغناطيس الخارجي 
( ثانيا ملون : لأن طاقة الضوء الأبيض تكفي لإثارة الالكترونات المفردة فتمتص منه طاقة اللون البنفسجي وتظهر باللون المتمم له وهو اللون الأصفر 
46- يصعب أكسدة عناصر مؤخرة السلسلة الانتقالية الأولى 
( بسبب الثبوت النسبي لأحجامها تزداد الشحنة الموجبة على النواة وتزداد قوة جذبها للإلكترونات مما يزيد من قيمة جهود تأينها ويصعب أكسدتها 
ثانيا : أهم التعريفات
1- العنصر الانتقالي : هو العنصر الذي تكون فيه أوربيتالات المستوى الفرعي  dأوf  مشغولة بالإلكترونات ولكنها غير ممتلئة سواء في حالتها الذرية آو في أي حالة من حالات تأكسدها0
2- المادة البارامغناطيسية: هي المادة التي تتجاذب مع المجال المغناطيسي

3- المادة الديامغناطيسية: المادة التي تتنافر مع المجال المغناطيسي
4- عملية التكسير : أي تكسير خامات الحديد كبيرة الحجم للحصول على أحجام صغيرة مناسبة ليسهل اختزالها

5- تنقية الخام وتركيزه : أي تنقية الخام من الشوائب لتحسين خواصه الكيميائية ويتم ذلك بطرق ميكانيكية وفيزيائية

6- التلبيد : وهذه العملية يقصد بها معالجة الخام الناعم بغرض ربط وتجميع هذه الحبيبات في أحجام اكبر مناسبة لعملية الاختزال
7- التحميص : ويقصد بها تسخين الخام بشدة في الهواء 
8- الحديد الغفل :" حديد ناتج من الفرن العالي يحتوي على نسبة 95 % حديد و 4 % كربون ,نسبة صغيرة من السيليكون والمنجنيز والفوسفور والكبريت .´
9- الحديد الإسفنجي :" حديد مخلوط خلطا ميكانيكيا بالشوائب ويتم طرقه بشدة فتنفصل الشوائب ويبقى الحديد بشكل إسفنجي ".

10- خام الدولوميت : هو خليط من كربونات الكالسيوم وكربونات الماغنيسيوم
11- السبيكة: خليط من عدة فلزات مثل الحديد والكروم أو الحديد والمنجنيز أو الحديد والنيكل وقد تتكون من فلز مع لافلز مثل الكربون والسيليكون والفوسفور وقد تكون من فلز مع شبه فلز
س 2 : كيف تميز بين سبيكتين أحدهما من الحديد والخارصين و الأخرى من الحديد والنحاس ؟

( بإضافة حمض الهيدروكلوريك المخفف إلى السبيكتين نلاحظ الآتي :

1-
في حالة سبيكة الحديد والخارصين : تذوب بأكملها  ( لأن كلاهما يسبق الهيدروجين في متسلسلة النشاط الكهروكيميائية ) ويتصاعد غاز الهيدروجين بكثافة وتحدث فرقعة شديدة عند تقريب شظية مشتعلة إلى فوهة الأنبوبة 0
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كيف تميز بين سبيكة للكربون والحديد أحدهما بينية والأخرى بينفلزية :
بإضافة حمض الهيدروكلوريك المخفف نجد 
1- في حالة السبيكة البينفلزية : تتصاعد غازات هيدروكربونية لها رائحة كريهة 
2- في حالة السبيكة البينية : يتصاعد غاز الهيدروجين الذي يشتعل بفرقعة شديدة عند تقريب شظية مشتعلة ويترسب الكربون بلونه الأسود 
ثالثا : الدور الذي يقوم به :
1- الغاز الطبيعي في فرن مدركس : الحصول على الغاز المائي وهو العامل المختزل في الفرن 
[image: image167.wmf]OH
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2- الحجر الجيري في الفرن العالي : 
أ- ينحل الحجر الجيري (كربونات الكالسيوم بالحرارة) إلى أكسيد كالسيوم وثاني أكسيد الكربون 
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ب- يتفاعل أكسيد الكالسيوم وهو أكسيد قاعدي مع الأكاسيد الحامضية مثل الرمل ( SiO2 ) وخامس أكسيد الفوسفور ( P2O5 ) وأكسيد الألومونيوم  Al2O3)  ) مكونا الخبث الذي يطفو فوق مصهور الحديد ( لحمايته من الأكسدة داخل الفرن )
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Cs

أقوى الفلزات

أكثر الذرات حجما

العلاقة بين نصف القطر وكل من الجهد والميل والسالبية علاقة عكسية 

P2O5  +  CaO                   Ca3 ( PO4 ) 2 (فوسفات كالسيوم )
Al2O3  +  CaO                   Ca (  AlO2 ) 2 (ألومينات كالسيوم )
3- الكربون في الفرن العالي : 
أ- يتفاعل فحم الكوك مع الأكسجين ويعطي ثاني أكسيد الكربون وتنطلق طاقة حرارية كبيرة ترفع درجة حرارة الفرن 

C +   O2                               CO2  +  94 K . Cal

ب – يتفاعل ثاني أكسيد الكربون مع الزيادة من فحم الكوك مكونا أول أكسيد الكربون .

CO2 + C                                2CO

ج- يختزل CO الهيماتيت المساميFe2O3  داخل مناطق الفرن المختلفة وتزداد عملية الاختزال في الأجزاء السفلى من الفرن لارتفاع درجة حرارتها لأعلى من 700 م .
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4- الدولوميت في المحول الأكسيجيني : 

1- تتحد الأكاسيد الحامضية الناتجة مع الأكاسيد القاعدية MnO ، FeO ومع بطانة المحول   ( الدولوميت ) مكونا خبث من سيليكات وفوسفات الحديد والمنجنيز والكالسيوم والماغنسيوم

SiO2   +   FeO                                   Fe Si O 3
SiO2   +   MnO                                  MnSiO3
3CaO   +    P2O5                                  Ca3 ( PO4 ) 2

Fe2O3    +  P2O5                                2 FePO4
2- يطفو الخبث فوق الحديد المنصهر ويزال بإمالة المحول حول محوره ثم يعاد مرة أخرى 
5- الغاز المائي في فرن مدركس : 
يقوم باختزال خام الحديد ( الهيماتيت ) إلى حديد أسفنجي 
2Fe2O3  + 3CO + 3H2                     4 Fe  +  3 CO2 + 3H2O

س4 : كيف تميز بين محلول كلوريد الحديد II ومحلول كلوريد الحديد III 
بإضافة محلول NaOH لكل منهما 
1- إذا تكون راسب بني محمر " أحمر طوبي " : يكون المحلول كلوريد الحديد III 
FeCl3 + 3 NaOH                       Fe(OH)3↓ + 3NaCl

2- إذا تكون راسب أبيض مخضر : يكون المحلول كلوريد الحديد II 
FeCl2 + 2 NaOH                       Fe(OH)2↓ + 2NaCl
رابعا : قارن بين :
	المادة البارامغناطيسية
	المادة الديامغناطيسية

	هي المادة التي تتجاذب مع المجال المغناطيسي
	المادة التي تتنافر مع المجال المغناطيسي

	يوجد بها إلكترونات مفردة في أوربيتالات المستوى الفرعي d وتكون حركتها المغزلية في اتجاه واحد فينشأ عن ذلك مجال مغناطيسي يتجاذب مع المجال المغناطيسي الخارجي أي 9    →d 1
	جميع الكتروناتها مزدوجة وحركتها المغزلية عكسية فيلاشي كل منهما تأثير الآخر فلا ينشأ مجال ولا تنجذب مع المجال الخارجي أي
 d 0 أو d10

	لها عزم مغناطيسي≠ صفر
	له لعزم مغناطيسي = صفر


أهم خامات الحديد الموجودة بمصـــر :
	اسم الخام
	الاسم الكيميائي
	الصيغة الكيميائية
	نسبة الحديد %
	لونه
	أماكن تواجده 
	خواصه

	المجناتيت
	أكسيدالحديد المغناطيسي
	Fe3O4
	45 – 70
	أسود
	الصحراء الشرقية
	له خواص مغناطيسية

	الهيماتيت
	أكسيدالحديد III
	Fe2O3
	50 – 60
	أحمر داكن
	الواحات البحرية
	سهل الاختزال

	الليمونيت
	أكسيدالحديد المتهدرت
	2Fe2O3. 3H2O
	20 – 60
	أصفر
	الواحات البحرية
	سهل الاختزال

	السيدريت
	كربونات الحديد  II 
	FeCO3
	30 – 42
	رمادي مصفر
	------
	سهل الاختزال


الفرن العالي ومردس والمحول الأكسيجيني 
	وجه المقارنة
	الفرن العالي
	فرن مدركس
	المحول الأكسيجيني

	الشحنة
	Fe2O3 + CaCO3 + C ( فحم الكوك )
	Fe2O3
	حديد غفل منصهر

	العامل
	المختزل : CO
	المختزل: CO + H2
	المؤكسد : الأكسجين النقي المسال O2

	الحديد الناتج
	غفل
	أسفنجي
	صلب


خامسا : كيف تحصل على : 

1- كبريتات الحديد II من الحديد : مع حمض H2SO4 المخفف 
Fe   +   H2SO4                     FeSO4 + H2
2- كلوريد الحديد II من الحديد : مع حمض HCl المخفف
Fe   +  2HCl                          FeCl2   + H2
3- حديد من أوكسالات الحديد : (التسخين في معزل عن الهواء ، الاختزال عند> 700 ْم ) 
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4- كبريتات الحديد II من الماجنتيت : ( الاختزال 400 : 700 م، مع H2SO4 مخفف ) 

Fe3O4+H2                                      3FeO +  H2O

FeO  +  H2SO4                            FeSO4  + H2O
5- هيدروكسيد حديد III من هيدروكسيد حديد II 
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6- أكسيد الحديد المغناطيسي من كربونات الحديد II 
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7- الحديد من كبريتات الحديد II بطريقتين 
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8- كبريتات الحديد III من أوكسالات الحديد II 
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مخطط لكل تفاعلات الباب 
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الباب السادس :الحساب الكيميائي 
قانون جاي لوساك : 

" حجوم الغازات الداخلة في التفاعل والناتجة منه تكون بنسب محددة "

قانون أفوجادرو : 

" الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من الضغط والحرارة تحتوي على أعداد متساوية من الذرات أو الجزيئات " 
كما استنتج أفوجادرو أن المول من أي غاز يحتوي على 6.02 × 10 23 جزيئا
حساب كثافة الغاز : 

كثافة الغاز =                               =                           ووحدتها جم / لتر

1- في المحاليل التي لا تحتوي على ذرات أو جزيئات مفككة : 
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                       كتلة المادة المذابة = التركيز × الحجم باللتر × كتلة المول
تنقسم عملية التحليل إلى : 

1- التحليل النوعي : والغرض منها معرفة نوع العناصر الداخلة في تكوين المركب 

2- التحليل الكمي : والغرض منها تحديد النسبة المئوية لكل مكون من مكونات المركب 
فائدة التحليل الكمي : 

1- في مجال التربة ( علم الجيولوجيا ) : تحليل التربة ومعرفة مكوناتها ونسبة الأملاح فيها ومن ثم معرفة أنسب الأسمدة لها كما يمكن معرفة مكونات الصخور والخامات 

2- في مجال الطب : في التحاليل الطبية مثل تحديد نسبة السكر في الدم أو البول ومعرفة المكونات الفعالة في الأدوية ونسبتها 
3- في مجال الصناعة : معرفة تركيز العديد من مكونات المنتجات الصناعية لتحديد مدى صلاحيتها للاستخدام ومطابقتها للمواصفات القياسية 
طرق التعبير عن تركيز المادة :

1- النسبة المئوية : فمثلا محلول هيدروكسيد الصوديوم المائي ( 5 % ) وزنا يعني أن كل 100 جم من المحلول تحتوي على 5 جم من الصودا الكاوية النقية 
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2- المولارية ( مول / لتر ) : محلول حمض HCl 0.1 مولار يعني أن كل لتر من المحلول يحتوي على 0.1 مول من الحمض 
المحلول المولاري : محلول يحتوي اللتر منه على مول واحد من المذاب 

التركيز بالمولارية =                              

كتلة المادة المذابة = حجم المحلول باللتر × تركيز المحلول × كتلة المول 

اللتر = 1000 مل = 1000 سم3  ( للتحويل من مل لتر إلى لتر نقسم على 1000 ) 

3- جزء في المليون P.P.M : ( حيث أن الكيلو جرام = 1000000 ملليجرام ) فمثلا كربونات الصوديوم التي تحتوي على 5 جزء من المليون تعني أن الكيلو جرام من الملح غير النقي يحتوي على 5 ملليجرام من الكربونات النقي  
طرق التحليل الكمي :

بالوزن : ويسمى التحليل الوزني Gravimetric Analysis 
1- باستخدام الحجوم : ويسمى التحليل الحجمي Volumetric Analysis  
2- بالألوان : ويسمى التحليل اللوني Colorimetric Analysis  
أولا التحليل الحجمي :

تعتمد على تحديد حجوم المواد المتفاعلة 

فيها يتم إضافة محلول مادة معلومة التركيز يسمى " المحلول القياسي Standard Solution " إلى حجم معلوم من المادة مجهولة التركيز حتى إتمام التفاعل بين المادتين 
تسمى هذه العملية " المعايرة Titration " 
تعريف المعايرة: إضافة حجم معلوم من محلول مادة معلومة التركيز إلى حجم معلوم من محلول مادة مجهولة التركيز 

المحلول القياسي : محلول معلوم التركيز يستخدم في عملية المعايرة 

· عملية اختيار المحلول القياسي تعتمد على تحديد نوع التفاعل بين المادتين فقد يكون : 
1- تفاعل تعادل Neutralization reactions  : في تقدير الأحماض والقلويات 

2- تفاعلات الأكسدة والاختزال Oxidation reduction reactions : في تقدير المواد المؤكسدة والمختزلة 
3- تفاعلات الترسيب Precipitation reactions : في تقدير المواد التي تعطي نواتج شحيحة الذوبان في الماء 
أولا تفاعلات التعادل :

· إذا كانت المادة المراد تقدير تركيزها ذات خصائص حمضية يستخدم في المعايرة محلول قياسي قلوي مثل هيدروكسيد الصوديوم NaOH أو كربونات الصوديوم Na2CO3 
· إذا كانت المادة المراد تقديرها ذات خصائص قلوية يستخدم في عمليات المعايرة محلول قياسي لحمض 
· يتم التعرف على تمام التفاعل من نقطة التعادل ( End point ) 
· للتعرف على نقطة التعادل تستخدم أدلة يتغير لونها بتغير وسط التفاعل  
	الدليل 
	في الوسط القلوي
	في الوسط المتعادل 
	في الوسط الحمضي 

	عباد الشمس 
	أزرق
	عديم اللون
	أحمر

	الميثيل البرتقالي
	برتقالي
	برتقالي
	أحمر

	الفينولفثالين 
	أحمر
	عديم اللون
	عديم اللون

	أزرق بروموثيمول 
	أزرق
	عديم اللون
	أصفر


- يمكن تعيين التركيز المجهول من العلاقة : 
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حيث      M1  = تركيز الحمض ، V1 = حجم الحمض ، Ma = عدد مولات الحمض 

          M2 = تركيز القلوي ، V2 = حجم القلوي ، Mb = عدد مولات القلوي

لاحظ أن :

          يجب كتابة المعادلة موزونة قبل  الحل 

عدد المولات = الحجم × التركيز

و   
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كتلة المادة المتفاعلة = عدد المولات × كتلة المول

        يجب أن يكون الحجم باللتر ( إذا كان بالملل نقسم ÷ 1000 ) 

التحليل الكمي الوزني :

فكرته : فصل المكون المراد تقديره ثم تعيين كتلته وبالتحليل الكيميائي يمكن تعيين كميته 

يتم فصل المكون بإحدى طريقتين : 

1- طريقة الترسيب Precipitation method  

2- طريقة التطاير Volatile method  
أولا : طريقة التطاير :

فكرتها : تطاير العنصر أو المركب المراد تقديره وتجرى عملية التقدير بإحدى طريقتين : 

بجمع المادة المتطايرة وتعيين كتلتها 

    2- تعيين النقص في كتلة المادة الأصلية ( كتلتها قبل التسخين – كتلتها بعد التسخين )
ثانيا طريقة الترسيب

فكرتها : 

1- ترسيب العنصر أو المكون المراد تقديره على هيئة مركب نقي غير قابل للذوبان وذو تركيب كيميائي معروف وثابت 

2- يفصل هذا المركب على ورقة ترشيح عديمة الرماد حيث تنقل ورقة الترشيح وعليها الراسب وتحرق حرقا تاما حتى تتطاير مكوناتها ويبقى الراسب 
ورقة الترشيح عديمة الرماد : " نوع من ورق الترشيح يحترق احتراقا تاما ولا يترك أي رماد"
3- ومن كتلة الراسب يمكن تحديد كتلة العنصر أو المركب
4-  مثل ترسيب الباريوم في صورة كبريتات باريوم 
ثانيا على الباب السابع : الاتزان الكيميائي
تعريف النظام المتزن:"هو نظام ساكن على المستوى المرئي وديناميكي على المستوى غير المرئي ."
تعريف حالة الاتزان : " حالة تكون عندها الخواص المرئية والملموسة للنظام ثابتة لا تتغير .
الضغط البخاري : " هو ضغط بخار الماء الموجود بالهواء عند درجة حرارة معينة . "

عند تسخين الإناء يزداد معدل التبخير تدريجيا حتى يصل بخار الماء إلى أقصى كمية يتشبع بها الهواء الموجود داخل الإناء المغلق ويعرف الضغط عندئذ ( بضغط البخار المشبع ) .
ضغط البخار المشبع :هو أقصى ضغط يصل إليه بخار الماء في الهواء الجوي عند درجة حرارة معينة . 
( وعندها تكون سرعة التبخير = سرعة التكثيف )

أي تتساوى عدد الجزيئات المتبخرة مع عدد الجزيئات المتكاثفة ( حالة اتزان ديناميكي )
تفاعلات تامة ( غير انعكاسية ) : 
هي تفاعلات تحدث في اتجاه واحد ( الاتجاه الطردي ) وتتحول فيها جميع المواد المتفاعلة إلى نواتج ولا تتحد مع بعضها مرة أخرى لتكوين المواد المتفاعلة بسبب تكوين راسب أو تصاعد غاز وخروجه من حيز التفاعل . 

تفاعلات غير تامة ( انعكاسية ) :

هي تفاعلات تسير في الاتجاهين الطردي والعكسي وتكون المواد المتفاعلة والنواتج موجودة باستمرار في حيز التفاعل وتحدث عملية الاتزان الكيميائي عندما يتساوى معدل(سرعة التفاعل) في الاتجاه العكسي والطردي متساويين و لا يتوقف التفاعل بل يستمر في  كلا الاتجاهين .
تعريف الاتزان الكيميائي :- هو نظام ديناميكي يحدث في التفاعلات الانعكاسية عندما تكون سرعة التفاعل في الاتجاه الطردي تساوي سرعة التفاعل في الاتجاه العكسي وتكون تركيزات المتفاعلات والنواتج ثابتة ما لم تتغير ظروف التفاعل مثل تغير الضغط أو التركيز أو درجة الحرارة ، ويظل الاتزان قائما طالما المتفاعلات والنواتج في حيز التفاعل .

معدل ( سرعة التفاعل ) : مقدار التغير في تركيز المتفاعلات في وحدة الزمن .
1- طبيعة المواد المتفاعلة                                            2- تركيز المتفاعلات 

  3- درجة حرارة التفاعل                    4- العوامل الحفازة                    5- الضوء

قانون فعل الكتلة : ( جولد برج & فاج ) : يدرس العلاقة بين تركيز المواد المتفاعلة وسرعة التفاعل عند ثبوت درجة الحرارة .

نص القانون : " عند ثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي تناسبا طرديا مع  حاصل ضرب تركيزات المواد المتفاعلة " 
بفرض أن التفاعل هو : 
طبقا لقانون فعل الكتلة : 
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وكذلك :                                  
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حيث : r1 معدل التفاعل الطردي ، r2 : معدل التفاعل العكسي ، ( a,b,v,d ) تدل على عدد جزيئات المتفاعلات والنواتج ( A , B ) ممثلا المتفاعلات ، ( C , D ) ممثلا النواتج ، القوس [    ] يمثل التركيز

طاقة التنشيط : هي الحد الأدنى من الطاقة التي يجب أن تكتسبها الجزيئات نتيجة التصادم لكي تفاعل وبالتالي يجب أن تكون طاقة الجزيئات أكبر من أو على الأقل تساوي طاقة التنشيط 
الجزيئات المنشطة : هي التي تسخن بحيث تكون طاقة حركتها = طاقة التنشيط أو تفوقها .

بزيادة الحرارة تزداد نسبة الجزيئات المنشطة ويزداد معدل التفاعل .
تعريف العامل الحفاز : هي مادة تستخدم بكميات قليلة في حيز التفاعل الكيميائي دون أن تؤثر أو تتأثر بالمتفاعلات و لا بنواتج التفاعل فقط لكنها تقلل من زمن حدوث التفاعل أي تزيد من سرعته لأنها تقلل من طاقة بدء التفاعل أو طاقة تنشيط التفاعل .
* العامل الحفاز يزيد من سرعة التفاعل الطردي والعكسي بنفس المقدار والغرض من ذلك الوصول إلى  نقطة الاتزان في أقل زمن ممكن [ زيادة السرعة ] .
العالم لوشاتيليه : استطاع استخلاص قاعدة تصف تأثير العوامل المختلفة مثل التركيز ودرجة الحرارة على الأنظمة أو التفاعلات الكيميائية المتزنة ( الانعكاسية ) 

قاعدة لوشاتيليه : Le Chatelier principle : 

" إذا أثر مؤثر ما ( الضغط – درجة الحرارة – درجة التركيز ) على أي تفاعل كيميائي متزن فإن التفاعل أو النظام ينشط في الاتجاه الذي يقلل أو يلغي فعل هذا المؤثر "

خارج قسمة 
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  مقدار ثابت يرمز له بالرمز Kc ويسمى ثابت الاتزان لهذا التفاعل

ملاحظات على ثابت الاتزان :

· لا يكتب تركيز الماء أو المواد الصلبة أو الرواسب (ٍS ) لكن يكتب فقط تركيز المحاليل   ( aq ) وضغط الغازات ( g ) 

· تختلف قيم ثابت الاتزان للتفاعل الواحد باختلاف درجة حرارة التفاعل والتي يعبر عنها غالبا بالكلفن K 
· إذا كانت قيم ثابت الاتزان Kc أقل من الواحد الصحيح: فهذا يعني أن تركيز النواتج في البسط أقل من تركيز المتفاعلات في المقام وهذا يعنى أن التفاعل العكسي هو السائد             ( قيمة الأس سالب ) 
· إذا كانت قيم ثابت الاتزان Kc أكبر من الواحد الصحيح: فهذا يعني أن تركيز النواتج في البسط أكبر من تركيز المتفاعلات في المقام وهذا يعنى أن التفاعل الطردي هو السائد ( قيمة الأس موجب )
· إذا زاد ثابت الاتزان مع زيادة درجة الحرارة دل ذلك أن التفاعل ماص للحرارة وإذا قل مع زيادة الحرارة دل ذلك أن التفاعل طارد للحرارة 
· قد يعبر عن التفاعل المتزن بعدة معادلات في نفس درجة الحرارة حسب تركيز المتفاعلات والنواتج وتحسب Kc لها بدلالة معادلات ثابت الاتزان ونسبتها إلى بعضها كأن تكون واحدة جذر أو مربع أو مقلوب الثانية كما يلي : 
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في تفاعلات الغازات المتزنة يفضل التعبير عن التركيز باستخدام الضغط الجزئي Kp 
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تكتب معادلة ثابت الاتزان Kp كما يلي : 
المحاليل الالكتروليتية 

 " هي محاليل توصل التيار الكهربي لاحتوائها على أيونات موجبة و سالبة حرة ويكون التوصيل نتيجة حركة الأيونات " . وتنقسم إلى :

◙ اليكتروليتات قوية: هي مركبات عند ذوبانها في الماء يتأين تأينا تاما أي تتحول جميع جزيئاتها إلى أيونات وبالتالي تكون جيدة التوصيل للتيار الكهربي.
◙ اليكتروليتات ضعيفة: هي مركبات عند ذوبانها في الماء يكون تأينها غير تام( انعكاسي ) وتكون بعض الجزيئات متأين والبعض الآخر غير متأين ويبقى في صورة جزيئات .
العالم استفالد : استنتج علاقة بين درجة التفكك والتركيز AB                        A+  +  B- 
♠ الاتزان الأيوني: " اتزان ينشأ في محاليل الالكتروليتات الضعيفة بين جزيئاتها والأيونات الناتجة عنها وينطبق عليها قانون فعل الكتلة لاحتمال الوصول إلى حالة الاتزان ولكن لا ينطبق على الالكتروليتات القوية لأنها تكون تامة التأين ولا يمكن الوصول إلى حالة الاتزان .     
تعريف الحاصل الأيوني للماء [ Kw ] : "هو حاصل ضرب تركيزي أيون الهيدروجين] H+ [ وأيون الهيدروكسيد ] OH -   [الناتجين من تأين الماء ويساوي  10 –14  مول / لتر " .

الأس الهيدروجيني ( pH  ) : " هو قيم موجبة للتعبير عن درجة الحموضة أو القاعدية للمحاليل المائية بأرقام تبدأ من صفر إلى 14 .
أو هو " اللوغاريتم السالب ( للأساس 10 ) لتركيز  أيونات الهيدروجين الموجبة 

التميؤ: تبادل أيونات الملح والماء لتكوين الحمض والقاعدة المشتق منهما الملح(عكس التعادل) 
حاصل الإذابة Ksp  : حاصل ضرب تركيز أيونات مركب أيوني شحيح الذوبان في الماء والتي توجد في حالة اتزان معه في محلولها المشبع 
ملحــــــــوظة : تأثير محلول الملح على عباد الشمس ( الحمضية أو القاعدية ) يتوقف على  قوة كل من الحمض والقلوي الناتجين من ذوبان الملح في الماء .
	الأحمــــاض القوية
	الأحماض الضعيفة

	حمض الكبريتيك ( H2SO4  )
	حمض الأسيتيك ( CH3COOH  )

	حمض النيتريك  ( HNO3  )
	حمض الكربونيك ( H2CO3  )

	حمض الهيدروكلوريك  ( HCl  )
	حمض الفورميك ( HCOOH  )


	القواعد القوية
	القواعد الضعيفة

	هيدروكسيد الصوديوم ( NaOH  )
	هيدروكسيد الأمونيوم ( NH4OH  )

	هيدروكسيد البوتاسيوم ( KOH  )
	هيدروكسيد الألومونيوم أو الحديد 


تعليلات هامة :
1- علل : يعتبر تفاعل نترات الفضة مع كلوريد الصوديوم تفاعلا تاما ؟ 

جـ : وذلك لتكون راسب أبيض من كلوريد الفضة يخرج من حيز التفاعل

2- علل : احمرار ورقة عباد شمس زرقاء عند وضعها في إناء يحتوي على مول من حمض الخليك ومول من كحول إيثيلي بالرغم أن الاستر الناتج متعادل التأثير . 
جـ- لأن التفاعل عكسي وبالتالي نجد أن المواد المتفاعلة والناتجة موجودة باستمرار في حيز التفاعل ومنها حمض الخليك الذي يجعل الوسط حمضيا 

3- الاتزان الكيميائي ديناميكية وليست ساكنة .

جـ - لأن التفاعل يكون مستمر في الاتجاهين الطردي والعكسي بنفس السرعة فهو ساكن على المستوى المرئي وديناميكي على المستوى غير المرئي 

4- معدل تفاعل المركبات الأيونية أكبر من التساهمية 

جـ - لأنه في المركبات الأيونية يسهل تبادل الأيونات حيث تكون الأيونات مفككة بينما في المركبات التساهمية تستغرق وقتا لكسر الروابط بين الذرات في الجزيئات يحسب من وقت التفاعل فببطيء سرعته 

5- تزداد سرعة التفاعل الكيميائي بزيادة كمية المواد المتفاعلة .

جـ- لأنه حسب قانون فعل الكتلة بزيادة كمية المواد المتفاعلة يزداد تركيزها وبالتالي يزداد عدد الجزيئات المتفاعلة وتزداد سرعة التفاعل 

5- صعوبة ذوبان كلوريد الفضة تبعا للمعادلة 
AgCl(s)                   Ag+ + Cl -                    ,  Kc = 1.7 X 10 -7   
لأن ثابت الاتزان صغير جدا ويكون التفاعل العكسي هو السائد وهو تكوينAgCl  وليس تفككه 

7- لا يكتب تركيز الماء أو المواد الصلبة في معادلات حساب ثابت الاتزان .

لأن كلاهما ذو تركيز ثابت لا يتغير أثناء التفاعل . 

9- تزداد سرعة التفاعل برفع درجة الحرارة ؟ 

لأن الجزيئات تكتسب الطاقة الحرارية وتحولها إلى طاقة حركية فتصطدم مع بعضها وتصل طاقتها إلى طاقة التنشيط مما يؤدي إلى كسر الروابط بينها وحدوث التفاعل 

10- لا يؤثر العامل الحفاز على اتزان التفاعلات الانعكاسية 

لأنه يزيد من سرعة التفاعل الطردي والعكسي بنفس المقدار 

11 – يستخدم النيكل المجزأ وليس قطع النيكل عند هدرجة الزيوت 
لأن كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل تزداد سرعة التفاعل 

12- المحلول المائي لحمض الهيدروكلوريك موصل جيد للكهرباء على عكس المحلول المائي لحمض الأسيتيك 

لأن حمض الهيدروكلوريك الكتروليت قوى تام التأين في الماء لذلك تزداد عدد الأيونات في 
المحلول وهي حاملات التيار الكهربي بينما حمض الأسيتيك إليكتروليت ضعيف غير تام التأين في الماء وبالتالي يقل عدد الأيونات التي تحمل التيار ويكون إليكتروليت ضعيف 

13- لا توجد بروتونات الهيدروجين منفردة في المحلول 

التعليل : لأنه ينجذب إلى زوج الإلكترونات الحرة في ذرة أكسجين الماء وتكون رابطة تناسقية ويتكون أيون الهيدرونيوم ( H3O +  ) ويعرف بالبروتون المماه .

        HCl  +  H2O                       H3O +  +  Cl -
14- تزداد درجة التأين ( ) بزيادة التخفيف 

من القانون  
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  نستنتج أن درجة التأين تتناسب عكسيا مع جذر التركيز أي أنه بزيادة التخفيف أي نقص التركيز  تزداد قيمة α
15- يستدل على قوة الحمض من قيمة ثابت تأينها Ka 

لأنه بزيادة قيمة Ka تزداد درجة تفكك الحمض ويكون تام التأين أي الكتروليت قوي  

16- الماء متعادل التأثير على عباد الشمس .لأن تركيز أيون الهيدروجين ] H+ [ المسئول عن الحموضة يساوي تركيز أيون الهيدروكسيد  OH-]  [  المسئول عن القلوية يساوي 10 –7  .
17- محلول كربونات الصوديوم قلوي  : 

2H2O                              2H +   +  2OH -
Na2CO3                          2Na+   +  CO3 –2

Na2CO3  +  2H2O                     H2CO3  +  (  2Na +  +  2OH - )

  ● عند ذوبان كربونات الصوديوم في الماء يحدث الآتي : 

1- هيدروكسيد الصوديوم الكتروليت قوي تام التأين لذا تظل أيونات (OH -  ) في المحلول .   

يتكون حمض الكربونيك وهو حمض ضعيف غير تام التأين .  

2- لذلك تتحد أيونات (H+ ) الناتجة من تأين الماء مع أيونات (CO3 –2  ) الناتجة من تأين الحمض ويتكون حمض الكربونيك وهو حمض ضعيف لذلك يحدث نقص في تركيز أيونات 
(H +) ويختل اتزان الماء وتتأين جزيئات ماء أخرى لتعوض النقص في تركيز أيونات (H + ) حسب قاعدة لوشاتيليه مما يؤدي إلى زيادة أيونات ( OH - ) في المحلول ويكون المحلول قلوي التأثير على عباد الشمس ( pH > 7  ) .
 18- محلول كلوريد الأمونيوم حامضي: 
 H2O                        H +       +   OH -
 NH4Cl                    NH4 +   +   Cl –

 NH4Cl    +  H2O                        ( H +  +  Cl -  )  +  NH4OH 
عند ذوبان ملح كلوريد الأمونيوم في الماء يحدث الآتي : 

1- لا يتكون حمض الهيدروكلوريك لأنه تام التأين وتظل [ H+  ] في المحلول .

2-  يتكون هيدروكسيد الأمونيوم وهو الكتروليت ضعيف غير تام التأين لذلك تتحد أيونات
 [OH -] الناتجة من تأين الماء مع أيونات [NH 4+] من الملح ويتكون هيدروكسيد الأمونيوم وهو قلوي ضعيف لذلك يحدث نقص في تركيز أيونات [OH-] ويختل اتزان الماء وتبعا لقاعدة لوشاتيليه تنأين جزيئات ماء أخرى لتعوض النقص في تركيز أيونات  [OH -] مما يؤدي إلى زيادة تركيز أيونات [H + ] في المحلول ويصبح المحلول حامضي التأثير على عباد الشمس ويكون ( pH < 7  ) 
18- محلول أسيتات الأمونيوم : ( CH3COONH4  ) متعادل : 
  H2O                                     H +   +  OH – 

  CH3COONH 4                          CH3COO -  +  NH 4+   


CH3COOH + H2O                        CH3COOH  +  NH4OH 

· عند ذوبان ملح أسيتات الأمونيوم في الماء يحدث الآتي : 

1- حمض الأسيتيك حمض ضعيف                 2- هيدروكسيد الأمونيوم قلوي ضعيف 

الحمض والقلوي الناتجين اليكتروليتات ضعيفة ويكون النقص في تركيز أيونات الهيدروجين 

[ H +] يساوي النقص في تركيز أيونات الهيدروكسيد [ OH - ] ويصبح المحلول متعادل التأثير على عباد الشمس ( pH = 7   ) .
19- يتعكر محلول مشبع من كلوريد الفضة في حالة اتزان مع أيوناته عند إضافة حمض الهيدروكلوريك إليه .

لأنه حسب قاعدة لوشاتيليه فإن إضافة حمض HCl يزيد من تركيز أيونات الكلوريد السالبة Cl -  مما يجعل التفاعل يسير في الاتجاه العكسي وهو ترسيب كلوريد الفضة وبالتالي يتعكر المحلول 

    AgCl                      Ag+  +  Cl-  
      HCl                       H +  + Cl – 
الباب الثامن : الكيمياء الكهربية :

الكيمياء الكهربية : احد فروع الكيمياء يختص بدراسة العلاقة المتبادلة بين الطاقة الكهربية والطاقة الكيميائية من خلال عملية أكسدة واختزال تلقائية أو غير تلقائية 
الأكسدة : عملية تفقد فيها الذرة بعض الكتروناتها وتتحول لأيون موجب وتزداد الشحنة الموجبة أو تقل الشحنة السالبة عليها 

الاختزال : عملية تكتسب فيها الذرة أو الأيون الموجب بعض الالكترونات ويقل عدد الشحنات الموجبة وتزداد عدد الشحنات السالبة عليها 

الخلايا الجلفانية : أنظمة كهروكيميائية يتم فيها تحويل الطاقة الكيميائية على كهربية من خلال تفاعل أكسدة واختزال تلقائية مثل الأعمدة 

الخلايا الالكتروليتية : أنظمة كهروكيميائية يتم فيها تحويل الطاقة الكهربية إلى كيميائية من خلال تفاعل أكسدة واختزال غير تلقائية مثل خلية الطلاء الكهربي واستخلاص فلز الألومونيوم 

الموصلات الالكترونية : موصلات ينتقل خلالها التيار من خلال حركة الالكترونات مثل المعادن ( النحاس – الحديد – الألومونيوم - ... ) 

الموصلات الالكتروليتية : ينتقل خلالها التيار من خلال حركة الايونات مثل الأحماض والقلويات ومحاليل أو مصاهير الأملاح 
الجهد القياسي : جهد العنصر عندما يغمر في محلول عياري لأحد أيوناته  
جهد الهيدروجين القياسي = صفر ويتغير الجهد بتغير : 

1- تركيز أيونات الهيدروجين الموجبة في المحلول 

2- الضغط الجزئي للهيدروجين 
متسلسلة الجهود الكهربية : ترتيب تنازلي بالنسبة لجهود الأكسدة وتصاعدي بالنسبة لجهود الاختزال للعناصر 

القوة الدافعة الكهربية ( ق.د.ك ) : فرق الجهد بين قطبي العمود عند عدم مرور التيار الكهربي 

ق.د.ك = جهد أكسدة الآنود – جهد أكسدة الكاثود 

        = جهد اختزال الكاثود – جهد اختزال الآنود 

       = جهد أكسدة الآنود + جهد اختزال الكاثود  

* إذا كانت قيمة ق.د.ك موجبة يكون التفاعل تلقائي وتكون الخلية جلفانية 

* إذا كانت ق.د.ك سالبة يكون التفاعل غير تلقائي وتكون الخلية تحليلية 

* جهد الأكسدة = جهد الاختزال لنفس العنصر ولكن بإشارة مخالفة 

الخلايا الجلفانية الأولية : أنظمة يتم فيها تحويل الطاقة الكيميائية المختزنة بداخلها إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة واختزال تلقائي غير انعكاسي وتتوقف عن العمل عندما تستهلك مادة الآنود أو تنضب أيونات الكاثود و لا يمكن إعادة شحنها مثل العمود الجاف – خلية الزئبق 
الخلايا الثانوية : أنظمة يتم فيها الطاقة الكيميائية المختزنة بداخلها إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة واختزال تلقائي انعكاسي ويمكن إعادة شحنها مرة أخرى بتوصيلها بمصدر قوة دافعة أعلى قليلا من جهد الخلية لذلك تسمى الخلايا الانعكاسية مثل بطارية النيكل كادميوم – مركم الرصاص.
البطارية : عدد من الأعمدة تتصل معا على التوالي أو التوازي للحصول على قوة دافعة معينة 

قانون فاراداي الأول : تتناسب كمية الكهربية المارة في المحلول الالكتروليتي تناسبا طرديا مع كتل المواد المستهلكة أو المترسبة أو المتحررة عند الأقطاب 

قانون فاراداي الثاني : عند إمرار كمية واحدة من الكهربية خلال عدة محاليل إليكتروليتية فإن كمية المادة المترسبة أو المستهلكة أو المتحررة عند الأقطاب تتناسب مع كتلها المكافئة الجرامية 

الأمبير : شدة التيار التي يمر عبر مقطع موصل في الثانية الواحدة فتنتج كمية كهربية قدرها 1 كولوم 
الكولوم : كمية الكهربية التي تنتج عندما يمر تيار كهربي شدته واحد أمبير خلال موصل في الثانية الواحدة ( الكولوم = أمبير × ثانية ) 

الفاراداي : كمية الكهربية اللازمة لاستهلاك أو تصاعد أو ترسيب الوزن المكافيء الجرامي لمادة عند الأقطاب بالتحليل الكهربي وهو يساوي 96500 كولوم 

الكتلة المكافئة الجرامية : كتلة المادة التي تفقد أو تكتسب واحد مول إلكترونات في تفعل الأكسدة والاختزال مقسوما على تكافؤ العنصر 

الكتلة المكافئة = كتلة المول ÷ التكافؤ 

عدد الفاراداي = عدد الذرات × F × التكافؤ 

يمكن اشتقاق القوانين كما يلي : 

1 فاراداي ( 96500 كولوم ) ـــــــــــــ الكتلة المكافئة

كمية الكهربي            ـــــــــــــــ الكتلة المترسبة

تعليلات هامة :

1) زوال لون محلول كبريتات النحاس الأزرق عند وضع قطعة الخارصين فيه 
جـ - لأن الخارصين يسبق النحاس في متسلسلة الجهود الكهربية فهو أكثر منه نشاطا ويحل محله ويتكون كبريتات الخارصين وترسب النحاس الأحمر ويزول اللون 

2) الآنود هو القطب السالب في الخلية الجلفانية والموجب في الخلية التحليلية 
جـ - في الخلية الجلفانية : تحدث عملية أكسدة عند الآنود فتتأكسد بعض ذراته تاركة الكتروناتها على سطح القطب ويسبح سالب 

في الخلية التحليلية : يتصل الآنود بالقطب الموجب للبطارية وتحدث عنده عملية أكسدة فيكون قطبا موجبا 
3) يتوقف تولد التيار الكهربي الصادر من الخلية الجلفانية عند رفع القنطرة الملحية 
جـ - لتشبع المحاليل بالأيونات الموجبة والأيونات السالبة مما يمنع مرور التيار الكهربي 
4) الجهد القياسي لقطب الهيدروجين يساوي صفر 
جـ - لأنه لا يوجد فرق في الجهد بينه وبين أيوناته 
5) قد يتغير الجهد القياسي للهيدروجين عن الصفر . 
جـ- يتغير الجهد بتغير : 

1- تركيز أيونات الهيدروجين الموجبة في المحلول 

           2-الضغط الجزئي للهيدروجين 
6) الخلية الجافة من الخلايا الأولية .
جـ -لأنها تولد التيار الكهربي نتيجة أكسدة واختزال تلقائي غير انعكاسي فلا يمكن إعادة مكوناتها و لا يمكن إعادة شحنها 
7) بطارية النيكل كادميوم قلوية ، بينما بطارية الرصاص حامضية 
جـ - بطارية النيكل كادميوم قاعدية : لأن الالكتروليت فيها هو محلول  KOH القاعدي         بينما بطارية الرصاص حمضية : لأن الالكتروليت فيها هو حمض الكبريتيك المخفف 

8) وعاء بطارية الرصاص مصنوع من المطاط الصلب 
جـ - لأنها مادة تتحمل تأثير الحمض والحرارة والصدمات 
9) يمكن التعرف على حالة بطارية السيارة من كثافة حمض الكبريتيك الموجود بها 
جـ- لأن كثافة الحمض إذا زادت دل ذلك على كون البطارية مشحونة وإذا قلت دل على انها تحتاج لإعادة شحنها حيث أن تفاعل التفريغ ينتج عنها ماء يقلل من كثافة الحمض 
10) بطارية الرصاص تمثل خلية انعكاسية 
جـ - لأنه يمكن إعادة شحنها بتوصيلها بمصدر قوته الدافعة أكبر قليلا من الخلية فهي عند التفريغ تعمل كخلية جلفانية وعند الشحن تعمل كخلية تحليلية وتنعكس الأقطاب   
11) الجهد الكلي لبطارية السيارة 12 فولت بالرغم من ان جهد الخلية المكونة لها 2 فولت 
جـ - لأنها عبارة عن مجموعة من الخلايا المتصلة معا على التوالي فتزداد القوة الدافعة الكهربية لها 
12) يفضل الاستعاضة عن الفلورسبار بمخلوط  فلوريد الألومونيوم  والصوديوم والكالسيوم ) في خلية التحليل الكهربي للبوكسيت 
جـ - حيث يعطي هذا المخلوط مع خام البوكسيت مخلوطا يتميز بانخفاض درجة انصهاره وانخفاض كثافته مما يساعد على سهولة فصل مصهور فلز الألومونيوم عن الشوائب التي تطفو على السطح 
13) يلزم تغيير أقطاب الجرافيت في خلية التحليل الكهربي للبوكسيت من آن لآخر 
جـ - لأنها يتصاعد عندها غاز الأكسجين الذي يتفاعل معها بالحرارة الناتجة من التحليل ويتصاعد غازي أول وثاني أكسيد الكربون مما يؤدي إلى تآكل سيقان الجرافيت 
14) لا يفضل استخدام نحاس تقل نقاوته عن 99.95 % في صناعة الأسلاك الكهربية 
جـ - لأن الشوائب الموجودة بالنحاس تقلل من كفاءته في التوصيل الكهربي 
15) تتساقط ذرات الذهب والفضة أسفل الآنود في خلية تنقية النحاس 
جـ- لأن ايوناتها تختزل ولا يكفي جهد اختزالها لتترسب على الكاثود فتتساقط أسفل الآنود ويتم التخلص منها 
الباب التاسع : الكيمياء العضوية

تعريف الكيمياء العضوية : كيمياء مركبات الكربون ( الهيدروكربونات ومشتقاتها ) التي قد تتكون داخل أنسجة الكائنات الحية أو خارجها وتتميز بصفات خاصة 
العالم بريزيليوس : قام بعمل نظرية القوى الحيوية 

نظرية القوى الحيوية : تتكون المركبات العضوية فقط بفعل القوى الحيوية الموجودة في خلايا الكائنات الحية .

العالم فوهلر: قام بتحطيم نظرية القوى الحيوية حيث قام بتحضير مركب عضوي من مركب غير عضوي لأول مرة فقد استطاع تحضير اليوريا بتسخين سيانات الأمونيوم أو بتسخين مركبين غير عضويين هما كلوريد الأمونيوم وسيانات الفضة 

NH4CNO                    H2NCONH2   or     CO(NH2)2
NH4Cl + AgCNO                       H2NCONH2 + AgCl 
اليوريا : هي الناتج النهائي لعملية هضم البروتينات داخل جسم الكائن الحي  
الصيغة الجزئيئة : هي صيغة توضح نوع وعدد ذرات العناصر الداخلة في تكوين المركب الكيميائي و لا يستدل منها على طريقة ارتباط ذرات العناصر مع بعضها في المركب 

الصيغة البنائية : هي صيغة توضح نوع وعدد ذرات العناصر الداخلة في تركيب المركب الكيميائي ونوع الروابط بين ذرات العناصر وتكافؤ كل عنصر وقيمة الزوايا بين الروابط والشكل الفراغي للمركب 

المشابهة الجزيئية ( التشكل أو الأيزوميرزم ) ظاهرة وجود عدة مركبات عضوية تختلف عن بعضها في الخواص الفيزيائية والكيميائية أي تختلف في الصيغ البنائية لكنها تشترك في صيغة جزيئية واحدة مثل الصيغة C2H6O تمثل مركبين هما : 

C2H5OH ( الكحول الإيثيلي )    ، CH3 – O – CH3  ( أيثير ثنائي الميثيل ) 

التكسير الحراري : عملية كيميائية يتم فيها تحويل المركبات العضوية الأكثر تعقيدا طويلة السلسلة محدودة الفائدة إلى مركبات عضوية قصيرة السلسلة أكثر فائدة تحت ضغط عال ودرجة حرارة عالية 
C8H18                 C4H10 + C4H8 
البلمرة : عملية عكس التكسير الحراري يتم فيها تحويل المركبات قصيرة السلسلة محدودة الفائدة بتأثير الضغط والحرارة إلى مركبات طويلة السلسة معقدة أكثر فائدة 

المجموعة الوظيفية ( الفعالة ) : عبارة عن مجموعة من الذرات يحدد وجودها الصفات الكيميائية للمركب العضوي 

الهيدروكربونات : مركبات عضوية تتكون من عنصر الكربون والهيدروجين فقط 
مشتقات الهيدروكربونات : مركبات عضوية تتكون من عنصر الكربون والهيدروجين وعناصر أخرى 

المركبات الأليفاتية : الهيدروكربونات مفتوحة السلسلة المشبعة أو غير المشبعة والحلقية المشبعة ومعنى التسمية عديمة الرائحة 

المركبات الأروماتية : الهيدروكربونات الحلقية غير المشبعة ومعنى التسمية ( ذات الرائحة ) مع ملاحظة أن ( ليس كل مركب حلقي غير مشبع أروماتي ) 
المجموعة المتجانسة : مجموعة من المركبات العضوية يقل فيها كل مركب عن الذي يليه ويزيد عن الذي يسبقه بمجموعة ثابتة مثل مجموعة الميثيلين ( CH2 -) وهذه المركبات تشترك في القانون العام والخواص الكيميائية 

الألكانات : هيدروكربونات مشبعة صيغتها العامة CnH2n + 2  

مجموعة الألكيل : مجموعة ذرية عضوية أحادية التكافؤ و لا توجد منفردة في الطبيعة وتشتق نظريا من الألكان المقابل بعد نزع ذرة هيدروجين منه وصيغتها العامة CnH2n+1 

الأيوباك IUPAC  : الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية 

الجير الصودي : خليط كمن الصودا الكاوية والجير الحي ( NaOH , CaO ) 

غاز البوتاجاز : خليط من البروبان والبيوتان يعبأ في اسطوانات تحت ضغط ويستخدم كوقود 

تفاعل النزع : تفاعل الألكانات مع الهالوجينات ( الفلور – الكلور – البروم – اليود ) في ضوء الشمس المباشر حيث ينتزع الهالوجين هيدروجين الألكان ويتكون اسود الكربون 

 CH4 + 2 Cl2                     C + 4 HCl 

تفاعلات الإحلال أو الاستبدال : تفاعل الألكان مع الهالوجين في ضوء الشمس غير المباشر حيث تحل ذرة هيدروجين محل ذرة الهالوجين في سلسلة من التفاعلات 
CH4 +  Cl2                     CH3Cl كلوريد الميثيل   +  HCl 

CH3Cl +  Cl2                  CH2Cl2 كلوريد الميثيلين   + HCl 

CH2Cl2 +  Cl2               CHCl3 كلورفورم   + HCl 

CHCl3 +  Cl2                  CCl4  رابع كلوريد الكربون  + HCl  

الهالوثان : هو مركب(1 – برومو 1- كلورو 2،2،2 ثلاثي فلورو إيثان
              (CHBrCl – CF3   ) ويستخدم الآن كمخدر 
الفريونات : مشتقات هالوجينية للألكانات مثل رابع فلوريد الميثان ، ثنائي كلورو- ثنائي فلورو ميثان وتستخدم بكثرة في عمليات التبريد 

الكربون المجزأ : عنصر الكربون الذي نحصل عليه بتسخين الميثان إلى 1000 5 م 

CH4                   C + 2H2 

الغاز المائي : خليط من غازي الهيدروجين وأول أكسيد الكربون وينتج من تسخين الميثان مع بخار الماء عند 725 5 م 

CH4 + H2O                   CO + 3 H2 

الألكينات : هيدروكربونات مفتوحة السلسلة غير مشبعة يحتوي الجزيء منها على رابطة مزدوجة أو أكثر وصيغتها الجزيئية CnH 2n 

الإيثين : مركب هيدروكربوني مفتوح السلسلة غير مشبع يعتبر أول مركب في الألكينات والاسم الشائع له الإيثيلين 

تفاعلات الإضافة : إضافة جزيء على الرابطة غير المشبعة وهي من النوع باي سهلة الكسر ويتشبع المركب 

الهدرجة : إضافة الهيدروجين على مركب غير مشبع في وجود عامل حفاز مثل البلاتين المجزأ أو النيكل المجزأ مثل هدرجة الزيوت إلى دهن 
الهلجنة بالإضافة : إضافة الهالوجين إلى الألكين ويستخدم في الكشف عن المركبات غير المشبعة 
قاعدة ماركونيكوف : " عند إضافة متفاعل غير متماثل ( HX ) إلى ألكين غير متماثل فإن الجزء الموجب من المتفاعل يضاف إلى ذرة الكربون المرتبطة بعدد اكبر من ذرات الهيدروجين والجزء السالب يضاف إلى ذرة الكربون المرتبطة بعدد اقل من ذرات الهيدروجين"

الهيدرة الحفزية : إضافة الماء على المركب غير المشبع في وجود عامل حفاز مثل حمض الكبريتيك المخفف 
تفاعل باير : تفاعل مركب غير مشبع مع برمنجنات البوتاسيوم في وسط قلوي حيث يتكون كحول ثنائي الهيدروكسيل ويزول لون برمنجنات البوتاسيوم البنفسجي ( كشف عدم التشبع ) 
البلمرة بالإضافة : إضافة أعداد كبيرة من جزيئات مركب واحد صغير غير مشبع( مونومرات) للحصول على مركب مشبع معقد ( بوليمر ) مثل بلمرة الإيثيلين للحصول على مركب بولي إيثيلين   

البلمرة بالتكاثف : تكاثف بين مونومرين مختلفين يحدث بينهما عملية تكاثف ( ارتباط مع فقد جزيء ماء ) ويتكون جزيء مشترك Copolymer  هو الوحدة الأولى التي تستمر عملية البلمرة بين جزيئاتها 

الجزيء المشترك : جزيء من تكاثف مونومرين هو الوحدة الأولى التي تستمر عملية البلمرة بالتكاثف بين جزيئاتها 

التفلون : عديد رابع فلوروإيثين وهو بوليمر بالإضافة يستخدم في تبطين أواني الطهي وصناعة خيوط الجراحة 

الألكاينات : هيدروكربونات مفتوحة السلسة غير مشبعة يحتوي المركب فيها على رابطة ثلاثية أو أكثر وصيغتها العامة CnH2n – 2 
الألكانات الحلقية : مركب عضوي يتخذ شكلا حلقيا وليس دائريا فقد يكون على شكل مثلث أو مربع أو خماسي أو سداسي وجميع الروابط فيه من النوع سيجما صعبة الكسر وصيغتها العامة   CnH2n 

ملحوظة : الصيغة العامة CnH2n تشمل ( الألكينات المفتوحة السلسلة – الألكانات الحلقية ) 

البنزين العطري : هيدروكربون حلقي غير مشبع أروماتي يشتق من التقطير الاتلافي للفحم الحجري وصيغته C6H6 
الجازولين : مركب هيدروكربوني مفتوح السلسلة مشبع يشتق من عملية التقطير ألتجزيئي لزيت البترول 

الأروماتية : عدم تمركز إليكترونات الروابط باي عند ذرة واحدة ولكنها تدور داخل الحلقة بين جميع ذرات الكربون لذلك تكون الروابط متماثلة في الطول والقوة وتعطي الحلقة استقرارا عاليا  

إعادة التشكيل المحفزة : تحويل الهكسان العادي إلى بنزين عطري في درجة حرارة عالية وعامل حفز يحتوي على البلاتين 
شق ( مجموعة ) الآريل Ar -  : مجموعة ذرية عضوية أروماتية تشتق من نزع ذرة هيدروجين من مركب أروماتي مثل شق الفينيل C6H5 -  

ثنائي الفينيل C12H10 : يتكون نتيجة ارتباط مجموعتي أريل ( Ar ) ببعضهما خلال الالكترونات الحرة لذرتي كربون مجموعتي الفينيل أو الآريل 

التفثالينC10H8  : جزيء مسطح تشترك فيه حلقتي البنزين في ذرتين كربون 
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الهكسان الحلقي :             ألكان حلقي مشبع يحتوى على حلقة سداسية مشبعة وصيغته C6H12                                                               وينتج من هدرجة البنزين العطري         

الجامكسان : مركب ناتج من هلجنة البنزين بالإضافة في ضوء الشمس المباشر مع الكلور ويسمى سداسي كلوروهكسان ويستخدم كمبيد حشري ( C6H6Cl6 ) 

الـ D.D.T : مبيد حشري صيغته البنائية 
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مركبات عديد كلورو ثنائي الفينيل ( PCB ) : مركبات تنتج من تفاعل الكلور مع مركب ثنائي الفينيل حيث تحل ذرات الكلور محل العديد من ذرات الهيدروجين وينتج أكثر من 200 مركب مختلف وهي مركبات تتميز بالثبات الشديد حتى 800 5 م وخمولها الكيميائي  
النيترة : تفاعل البنزين بالإحلال مع حمض النيتريك في وجود حمض الكبريتيك حيث تحل مجموعة نيترو ( NO2 ) محل ذرة هيدروجين في حلقة البنزين 
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تفاعل فريدل كرافتس : تفاعل بين البنزين العطري وهاليد الألكيل ( RX ) في وجود كلوريد الألومونيوم ( AlCl3 ) لا مائي حيث تحل مجموعة الألكيل ( - R  ) محل ذرة هيدروجين في حلقة البنزين ليتكون ألكيل بنزين مثل الطولوين 
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السلفنة : تفاعل يتم بين البنزين العطري وحمض الكبريتيك المركز حيث تحل مجموعة سلفونيك ( - SO3H )  محل ذرة هيدروجين في حلقة البنزين لتكون حمض بنزين سلفونيك 
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المنظفات الصناعية : مركبات حمض السلفونيك الأروماتية بعد معالجتها بالصودا الكاوية لنحصل على الملح الصوديومي القابل للذوبان في الماء ويتكون من ذيل عضوي كاره للماء ورأس متأين محب للماء 
مادة ثلاثي نيتروطولوين ( T.N.T ) : تحضر بتفاعل خليط من حمض النيتريك وحمض الكبريتيك المركزين بنسبة ( 3 : 1 ) 
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تعليلات هامة :
1- فشل النظرية الحيوية في تفسير تكوين المركبات العضوية .
قام العالم فوهلر بتحطيم نظرية القوى الحيوية حيث قام بتحضير مركب عضوي من مركب غير عضوي لأول مرة فقد استطاع تحضير اليوريا بتسخين سيانات الأمونيوم أو بتسخين مركبين غير عضويين هما كلوريد الأمونيوم وسيانات الفضة 

NH4CNO                    H2NCONH2   or     CO(NH2)2
NH4Cl + AgCNO                       H2NCONH2 + AgCl 
2- وفرة المركبات العضوية .
أ-قدرة ذرات الكربون على الارتباط بعدد غير محدود من ذرات الكربون في سلاسل قد تطول أو تقصر وقد تكون مستقيمة أو متفرعة 

ب- قدرة ذرة الكربون على الارتباط مع ذرات أخرى مثل الأكسجين والنيتروجين والفوسفور والكبريت وغيرها  
3- لا تكفي الصيغة الجزيئية للتعبير عن المركب العضوي .
1- لأنه يمكن أن يوجد أكثر من كركب لهم نفس الصيغة الجزيئية 

2- لا يستدل منها على طريقة ارتباط ذرات العناصر في الجزيء ولا تعطي الشكل الفراغي للجزيء 
4- الميثان مركب مشبع بينما الإيثيلين مركب غير مشبع .
* لأن الميثان يحتوي على روابط أحادية من النوع سيجما وصيغته العامة CnH2n + 2 

بينما الإيثيلين يحتوي على رابطة مزدوجة أحدهما من النوع سيجما صعبة الكسر والأخرى من النوع باي سهلة الكسر وصيغته العامة CnH2n أي تقل فيه عدد ذرات الهيدروجين عن التشبع 

5- يستخدم الجير الصودي بدلا من الصودا الكاوية لتحضير الميثان في المعمل .
لأن الجير الصودي خليط من الصودا الكاوية وأكسيد الكالسيوم الذي يعمل على : 

1- خفض درجة انصهار الخليط حيث أنه مادة صهارة 

2- يمتص بخار الماء من التفاعل ويعمل على تجفيف الغاز الناتج 
6- يوجد اتفاق دولي على تحريم استخدام الفريونات بداية من عام 2020 م .
لما ثبت لها من أضرار على طبقة الأوزون التي تقي الأرض من الأشعة الضارة مما يعرض الناس للإصابة بالسرطان 
7- لا يستخدم الكلوروفورم حاليا مخدر .
لأن عدم التقدير الدقيق للجرعة اللازمة للمريض تسببت في وفيات كثيرة 
8- تعتبر الألكانات سلسلة متجانسة . 
لأنها تتبع قانون جزيئي واحد CnH2n + 2 وتتفق في الخواص العامة وكل مركب يزيد عن السابق له ويقل عن الذي يليه بمجموعة ميثيلين – CH2  

9- الألكينات أكثر نشاطا من الألكانات .
لاحتوائها على الرابطة باي سهلة الكسر مما يجعلها تتفاعل أسرع من الألكانات التي تحتوي على الروابط سيجما صعبة الكسر 
10-  يزول لون محلول قلوي مخفف من برمنجنات البوتاسيوم عند إمرار غاز الإيثين فيه 
لأن غاز الإيثين يحتوي على الرابطة باي سهلة الكسر لذلك يتأكسد بفعل برمنجنات البوتاسيوم إلى إيثيلين جليكول ويزول لون البرمنجنات ويكون التفاعل إضافة وأكسدة 
11-  يتفاعل الإيثين بالإضافة على خطوة واحدة بينما يتفاعل الإيثاين على خطوتين 
لأن الإيثين يحتوي على رابطة واحدة من النوع باي بينما يحتوي الإيثاين على رابطتين باي 
12-  لا يتكون 1 – بروموبروبان عند إضافة بروميد الهيدروجين إلى البروبين كما يتكون 1 ، 2 – ثنائي بروموإيثان عند إضافة بروميد الهيدروجين إلى بروميد الفينيل 
لأن كلا منهما ألكين غير متماثل تتم الإضافة فيه حسب قاعدة ماركونيكوف مع كتابة المعادلات 
13-  يستخدم الإيثيلين جليكول كمانع لتجمد الماء في مبردات السيارات .
يستخدم كمادة مانعة لتجمد الماء في مبردات السيارات في المناطق الباردة لأنه غير 
متطاير فيرتبط بجزيئات الماء بروابط هيدروجينية فيمنع تجمعها فلا تتجمد
14- البروبان الحلقي أكثر نشاطا من البيوتان الحلقي 
لأن الزوايا بين الروابط في البروبان الحلقي 60 ْ بينما في البيوتان الحلقي 90ْ لذلك يكون التداخل بين الأوربيتالات في البروبان الحلقي أضعف من البيوتان الحلقي لذلك تكون الروابط أضعف ويكون المركب أكثر نشاطا 
15-  البنتان الحلقي والهكسان الحلقي مركبان مستقرات وثابتان .
لأن الزوايا بين الروابط تقترب من 109 5 وبذلك يكون التداخل بين الأوربيتالات وبعضها كبيرا وتكون الروابط سيجما القوية 
16-  للعالم كيكولي دور هام في علم الكيمياء العضوية .
* حيث لاحظ أن البنزين العطري يتفاعل بالاستبدال أكثر من تفاعله بالإضافة على الرغم من كونه مركب غير مشبع كما لاحظ أن الروابط به متماثلة من حيث الطول والقوة 

* توصل من ذلك أن الشكل السداسي لحلقة البنزين تتبادل فيه الروابط الحادية والثنائية مما يدل على عدم تمركز الالكترونات عند ذرة محددة  
17-  تستخدم المركبات الأروماتية الهالوجينية كمبيدات للحشرات 
لوجود الجزء – CHCCl3 في جزيء المبيد الحشري والذي يذوب في النسيج ألدهني للحشرة ويسبب موتها بالإضافة إلى ثباتها الكيميائي لفترة طويلة مما يضمن استمرار فاعليتها مثل الجامكسان والـ د.د.ت 
18-  المركبات عديدة النيترو العضوية مثل T.N.T شديدة الانفجار 
1- لأن مركباتها تحتوي على وقودها الذاتي وهو الكربون والهيدروجين والنيتروجين أما الأكسجين فهو المادة المؤكسدة 

2- لذا تحترق هذه المواد بسرعة وينتج عن احتراقها كمية هائلة من الغازات تحدث انفجار مصحوبا بكميات عالية من الحرارة 
3- ضعف الرابطة بين الأكسجين والنيتروجين ( N – O ) لتكون الرابطة القوية بين الكربون والأكسجين في ثاني أكسيد الكربون ( C = O )والرابطة الثلاثية في النيتروجين 
19-  يضاف حمض الكبريتيك عند نيترة البنزين 
يقوم حمض الكبريتيك بدور :  نازع للماء ويحفز خروج مجموعة النيترو ( NO2 ) من حمض النيتريك ودخولها في حلقة البنزين محل ذرة هيدروجين

الكحولات والفينولات : مركبات عضوية تحتوي جزيئاتها على مجموعة هيدروكسيد
( - OH ) أو أكثر التي إذا اتصلت بمجموعة ألكيل تسمى ( كحولات ) وإذا اتصلت بمجموعة آريل تسمى ( فينولات ) 

	كحولات أحادية الهيدروكسيل
	كحولات ثنائية الهيدروكسيل
	كحولات ثلاثية الهيدروكسيل
	كحولات عديدة الهيدروكسيل

	يحتوي على مجموعة هيدروكسيل واحدة 

· مثال : 
CH3 – OH 


	· يحتوي الجزيء على مجموعتين هيدروكسيل 

· مثال : 
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	يحتوي الجزيء على ثلاث مجموعات هيدروكسيل 
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	يحتوي الجزيء على أكثر من ثلاث مجموعات هيدروكسيل
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	كحولات أولية
	كحولات ثانوية
	كحولات ثالثية

	حيث ترتبط مجموعة الكاربينول بمجموعة ألكيل وذرتين هيدروجين وصيغتها العامة R – CH2 – OH 
	ترتبط الكاربينول بمجموعتين ألكيل وذرة هيدروجين وصيغتها العامة 
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	ترتبط الكاربينول بثلاث مجموعات ألكيل فقط وصيغتها

 العامة 
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الكحول المطلق : هو كحول إيثيلي خال من الماء تماما من الماء وتركيزه 99.5 % .
الكحول المحول : هو كحول نقي 85% مضاف إليه مواد سامة مثل ( الميثانول ) 5% ومواد كريهة الرائحة مثل البيريدين ( زيت العظم ) ومواد ملونة مثل صبغة الأيوسين 1% والباقي ماء  لمنع تداوله كمشروب لما له من أضرار صحية واجتماعية , ولا يمكن فصل المواد المضافة إلا بطرق كيميائية معقدة يعاقب عليها القانون 

حامضية الكحولات : تحل الفلزات النشطة  مثل الصوديوم أو البوتاسيوم محل هيدروجين مجموعة ( -OH ) ويتكون كوكسيد الفلز ( ملح ) ويتصاعد الهيدروجين وهى بذلك تسلك سلوك الأحماض غير أنها متعادلة التأثير على عباد الشمس لذلك يطلق عليها حمضية الكحولات 
2R – O – H + 2 K                 2R – O – K + H2
2CH3 – O – H  + 2 K                   2 CH3 – O – K  + H2 
2C2H5 – O – H + 2Na                   2C2H5 – O – Na  + H2 
تعريف الأسترة : تفاعل حمض عضوي مع كحول ليعطي إستر وماء

أكسدة الكحولات : هي تحويل ذرات الهيدروجين المرتبطة بالكاربينول إلى مجموعة هيدروكسيل بواسطة العوامل المؤكسدة مثل برمنجنات البوتاسيوم أوثاني كرومات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك ( الأخير يسمى حمض الكروميك )
تختلف نواتج الأكسدة حسب نوع الكحول المستخدم كما يلي : 

1- الكحول الأولي ( R – CH2 – OH  ) : تتصل مجموعة الكاربينول بذرتي هيدروجين لذلك تتم الأكسدة على مرحلتين في الأولى يعطي ألدهيد وفي الثانية حمض كربوكسيلي في وجود مواد مؤكسدة مثل برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المركز 
R – CH2 – OH                    R – CHO + H2O                  R – COOH

    ملاحظة : لا تصلح هذه الطريقة لتحضير الألدهيدات لاستمرار الأكسدة باستمرار وجود العامل المؤكسد فتعطي الحمض الكربوكسيلي 

2- الكحول الثانوي (R2 CHOH ) : يوجد بمجموعة الكاربينول ذرة هيدروجين واحدة لذلك تتم الأكسدة على مرحلة واحدة وتعطي كيتونات 

أكسدة الكحولات الثالثية : لا تتأكسد بالعوامل المؤكسدة العادية لعدم ارتباط مجموعة الكاربينول بذرات هيدروجين

الفينولات : هي مركبات هيدروكسيلية ترتبط فيها مجموعة هيدروكسيل أو أكثر مباشرة بكربون حلقة البنزين 

( تقسيم الفينولات حسب عدد مجموعات الهيدروكسيل في الجزيء : 
فينولات أحادية الهيدروكسيل       فينولات ثنائية الهيدروكسيل         فينولات ثلاثية الهيدروكسيل 


الفينولات حمضية التأثير : لأن مجموعة الهيدروكسيل تتصل مباشرة بمجموعة آريل ( حلقة بنزين ) وهي ساحبة للإلكترونات (                        ) مما يكسب الأكسجين شحنة موجبة جزئية لذلك يحدث بينها تنافر وبين الهيدروجين الذي يحمل شحنة موجبة جزئية مما يسهل انفصال البروتون أي تتأين ولذلك يتفاعل الفينول مع الصودا الكاوية ويعطي ملح وماء ، وأيضا يتفاعل مع Na و K 
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ملحوظة : عند إضافة حمض معدني مثل ( HCl ) المخفف أو حمض الكربونيك ( H2CO3 ) إلى فينوكسيد ( فينات ) الصوديوم ينفصل الفينول وهذا يدل على أن الفينول(حمض الكربوليك ) حمض ضعيف أقل حمضية من حمض الكربونيك ( أضعف الأحماض ) 

C6H5ONa + HCl                              C6H5OH + NaCl 

C6H5ONa + CO2 + H2O                     C6H5OH + NaHCO3
نيترة الفينول : مع حمض النيتريك في وجود حمض الكبريتيك المركز ويتكون 2 , 4 , 6 ثلاثي نيترو فينول ( حمض البكريك ) الذي يستخدم في صناعة المفرقعات وكذلك في علاج الحروق ( حمض البكريك أكثر حمضية من الكربوليك ..... علل ) 
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الباكليت : نوع من أنواع البلاستيك المتصلب الذي يتحمل الضغوط العلية ودرجات الحرارة العالية ويستخدم في صناعة هياكل بطاريات السيارات وطفايات السجائر والأدوات الكهربائية نظرا لمقومته العلية للكهرباء 
** يحضر من تكاثف الفينول مع الفورمالدهيد في وسط حامضي أو قاعدي حيث يكونان معا بوليمر مشترك Copolymer تجرى عليه عملية بلمرة معطيا الباكليت 

تعليلات هامة :
1-  يمكن اعتبار الكحولات مشتقات للماء والألكانات .
** يمكن اعتبار الكحولات والفينولات مشتقات من الماء  ............ ( علل ) 
جـ : لأنه إذا استبدلت ذرة الهيدروجين في الماء بمجموعة ألكيل تعطي كحولا وإذا استبدلت بمجموعة آريل تعطي فينول 
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4- يمكن اعتبار الكحولات مشتقات هيدروكسيلية للألكانات والفينولات مشتقات هيدروكسيلية للهيدروكربونات الأروماتية ......... علل ؟ 
جـ : وذلك باستبدال ذرة هيدروجين أو أكثر في الهيدروكربون بمجموعة هيدروكسيل أو أكثر بحيث تتصل كل ذرة كربون بمجموعة هيدروكسيل واحدة فقط 


[image: image71]
2- الكحول الأيزوبربيلي ، الكحول الأيزوبيوتيلي ، 2- بروبانول كحولات ثانوية .
لأنها جميعا تحتوي على المجموعة الوظيفية CH – OH أي ترتبط فيها مجموعة الكاربينول بمجموعتي ألكيل وذرة هيدروجين واحدة 

3- الإيثانول من البتروكيماويات .

لأنه يحضر من غاز الإيثيلين ( الناتج من التكسير الحراري للمنتجات البترولية ) : بالهيدرة الحفزية في وجود حمض الكبريتيك 
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4- هاليدات الألكيل مصدر للحصول على الكحولات الأولية والثانوية والثالثية .

جـ : لأنه يتوقف نوع الكحول على نوع الهاليد المستخدم في التحضير كما يلي : 
1- هاليد أولي ( R – CH2 – X  ) : يعطي كحول أولي ( R – CH2 – OH  ) 

2-  هاليد ثانوي [( ( R )2– CH – X  ] :  كحول ثانوي [( ( R )2– CH – OH]
3- هاليد ثالثى [ (R)3 – C – X ] : تعطي كحول ثالثي [ (R)3 – C – OH ] 
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** بالإضافة إلى سهولة تحلل هاليد الألكيل مائيا 

5- يفضل الحصول على الكحول بالتحلل المائي ليوديد الألكيل المقابل .

جـ - لأن حجم ذرة اليود كبير ويكون ارتباطها بذرة الكربون ضعيفا مما يسهل من تحلل يوديدات الألكيل عن بقية الهالوجينات 
6- درجة غليان الجليسرول أعلى من الإيثيلين جليكول 
درجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات المقابلة في الكتلة الجزيئية  لوجود مجموعات الهيدروكسيل في الكحولات وهي مجموعات قطبية تعمل على تجاذب جزيئات الكحول من خلال روابط هيدروجينية و للتغلب على قوى التجاذب هذه نحتاج لطاقة حرارية عالية لفصل الجزيئات عن بعضها 

( درجة غليان الجلسرول ( 3 مجموعات ) > الإيثيلين جليكول ( 2 مجموعة ) > الإيثانول 
7- يذوب الجليسرول بسهولة في الماء عن الإيثيلين جليكول والإيثانول 
لتكوين روابط هيدروجينية بين جزيئات الماء والكحول

( تزداد قابلية الذوبان في الماء بزيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل في الكحول : لزيادة الصفة القطبية مع زيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل وتزداد عدد الروابط الهيدروجينية و تزداد قابلية الذوبان في الماء 

لذلك : الجليسرول ( ثلاث مجموعات هيدروكسيل ) يمتزج امتزاجا تاما في الماء 
8- يستخدم الإيثانول في صناعة الترمومترات التي تقيس درجات الحرارة المنخفضة .
يستخدم كمادة ترمومترية في الترمومترات التي تقيس درجات الحرارة المنخفضة حتى   – 50 5م لأنه يتجمد عند – 110.5 5 م ويكون تمدده منتظم حتى – 50 5 م 

9- يتوقف ناتج تفاعل الإيثانول مع حمض الكبريتيك على درجة الحرارة .
1- عند 80 5 م : يتكون كبريتات الإيثيل الهيدروجينية 

CH3 –CH2 – OH + Conc.H2SO4                   CH3 – CH2.HSO4 + H2O

2- عند 140 5 م  : ( وفرة من الكحول الإيثيلي ) :  ينزع حمض الكبريتيك جزيء ماء من 2 جزيء كحول  ويتكون الإيثير المقابل 


عند 180 5 م : ينزع حمض الكبريتيك جزيء ماء من جزيء كحول ( من على ذرتي كربون متجاورتين ) ويتكون الألكين المقابل 

CH3 –CH2 – OH + Conc.H2SO4                   CH2 – CH2 + H2O


10- الإيثانول متعادل التأثير ولكن له صفة حمضية ضعيفة 
تحل الفلزات النشطة  مثل الصوديوم أو البوتاسيوم محل هيدروجين مجموعة ( -OH ) لأن المجموعة قطبية فيمكن كسر الرابطة بين الأكسجين والهيدروجين ويتكون كوكسيد الفلز( ملح ) ويتصاعد الهيدروجين وهى بذلك تسلك سلوك الأحماض غير أنها متعادلة التأثير على عباد الشمس لذلك يطلق عليها حمضية الكحولات 

2R – O – H + 2 K                 2R – O – K + H2
2CH3 – O – H  + 2 K                   2 CH3 – O – K  + H2 
11- الفينول أكثر حمضية من الإيثانول ، يطلق على الفينول حمض الكربوليك ، لا يتفاعل الفينول مع HCl بينما يتفاعل الإيثانول معه . 
تعتمد الخواص الكيمائية للكحولات والفينولات على مجموعة الهيدروكسيل بالدرجة الأولى فنجد أن : 
أ- الكحولات متعادلة التأثير على عباد الشمس : لأن مجموعة الهيدروكسيل متصلة بمجموعة ألكيل وهي طاردة للإلكترونات (
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) فتكتسب ذرة الأكسجين شحنة سالبة جزئية إضافية وعلى الأكسجين شحنة موجبة جزئية لذلك يحدث بينهما تجاذب مما يصعب انفصال البروتون أي لا يتأين الكحول و بالتالي لا يتفاعل مع الصودا الكاوية ولكن يتفاعل مع فلزات نشيطة مثل الصوديوم والبوتاسيوم .


ب- الفينولات حمضية التأثير : لأن مجموعة الهيدروكسيل تتصل مباشرة بمجموعة آريل ( حلقة بنزين ) وهي ساحبة للإلكترونات (
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) مما يكسب الأكسجين شحنة موجبة جزئية لذلك يحدث بينها تنافر وبين الهيدروجين الذي يحمل شحنة موجبة جزئية مما يسهل انفصال البروتون أي تتأين ولذلك يتفاعل الفينول مع الصودا الكاوية ويعطي ملح وماء ، وأيضا يتفاعل مع Na و K
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ملحوظة : عند إضافة حمض معدني مثل ( HCl ) المخفف أو حمض الكربونيك ( H2CO3 ) إلى فينوكسيد ( فينات ) الصوديوم ينفصل الفينول وهذا يدل على أن الفينول(حمض الكربوليك ) حمض ضعيف أقل حمضية من حمض الكربونيك ( أضعف الأحماض ) 

C6H5ONa + HCl                              C6H5OH + NaCl 

C6H5ONa + CO2 + H2O                     C6H5OH + NaHCO3
12- يدخل الجليسرول في صناعة المفرقعات .
جـ : حيث يعالج الجليسرول بخليط من حمض النيتريك والكبريتيك المركزين ويتكون ( ثلاثي نترات الجليسرول ) 
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13- يتكون راسب أبيض عند تبخير المحلول الناتج من تفاعل الإيثانول مع الصوديوم 
جـ : بسبب تكون راسب أبيض من إيثوكسيد الصوديوم 

    2C2H5 – O – H + 2Na                  2C2H5 – O – Na  + H2
الأحماض الكربوكسيلية
* هي مركبات عضوية حامضية تحتوي على المجموعة الفعالة وهي مجموعة كربوكسيل 

(- COOH  ) أو أكثر 

* مجموعة الكربوكسيل مجموعة مركبة                تتكون من مجموعة كربونيل ومجموعة هيدروكسيل لذلك : 

*ارتباط مجموعة الهيدروكسيل مع مجموعة الكربونيل يغير من صفات المجموعتين لذلك لا تسلك الأحماض سلوك الكحولات ولا الألدهيدات والكيتونات حيث

 أن الكربونيل غير حقيقية بسبب ظاهرة الرنين الالكتروني  
· إذا اتصلت مجموعة الكربوكسيل بمجموعة ألكيل (R ) يسمى الحمض أليفاتي مثل حمض الأسيتيك ( الخليك ) : CH3COOH  

· إذا اتصلت مجموعة الكربوكسيل بمجموعة آريل (Ar ) يسمى الحمض أروماتي مثل حمض البنزويك : C6H5COOH  
· يشذ عن ذلك حمض الفورميك : HCOOH  حيث تتصل مجموعة الكربوكسيل بذرة هيدروجين 
· يطلق على الأحماض الكربوكسيلية الأليفاتية المشبعة أحادية الكربوكسيل بالأحماض الدهنية     
      * لأن عدد كبير من هذه الأحماض يوجد في الدهون على هيئة إسترات مع الجلسرول 
· قاعدية الحمض العضوي : " هي عدد مجموعات الكربوكسيل الموجودة في جزيء الحمض العضوي " حيث أن كل مجموعة كربوكسيل تحتوي على ذرة هيدروجين بدول واحدة ( كاتيون H+ ) 
· كشف الحامضية : 
( تفاعل الحمض العضوي + كربونات أو بيكربونات الصوديوم ........ يتصاعد غاز ثاني أكسيد الكربون CO2 الذي يعكر ماء الجير
· تنقسم الأحماض إلى : 
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حمض الخليك الثلجي النقي : " سائل عديم اللون وله أثر كاو على الجلد وله رائحة نفاذة ويتجمد عند 516 م ويعطي مادة صلبة تشبه الثلج وتركيزه 100 % ويغلي عند 5118 م " 

الأحماض الكربوكسيلية الأروماتية :
تعريف : هي التي تحتوي على مجموعة كربوكسيل أو أكثر متصلة بحلقة البنزين 
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· أكسدة الطولوين :تتوقف ناتج الأكسدة على نوع العامل المؤكسد كما يلي(هام جدا ) 
1- يحضر حمض البنزويك تجاريا من أكسدة الطولوين بالهواء الجوي في وجود خامس أكسيد الفاناديوم V2O5 عند 5400 م 
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2- يحضر البنزالدهيد ( زيت اللوز ) من أكسدة الطولوين باستخدام ثاني أكسيد المنجنيز والتسخين 
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أهمية الأحماض العضوية في حياتنا :
1- حمض الفورميك HCOOH ) ) : هو الحمض الذي يفرزه النمل الأحمر دفاعا عن النفس ا- الأصباغ  ب- المبيدات الحشرية  جـ- العطور د- العقاقير الطبية    هـ- البلاستيك

2- حمض الأسيتيك ( CH3COOH ) : الحمض النقي 100 % له رائحة نفاذة ويتجمد عند حوالي 16 5م على هيئة بللورات إبرية شفافة تشبه بللورات الثلج لذلك يسمى حمض الخليك الثلجي 

استخداماته : 1- تحت اسم الخل في الاستخدامات المنزلية 

                2- مادة أولية في تحضير معظم المركبات العضوية 

                3- كمكسب للطعم في بعض الصناعات الغذائية 

               4- في تحضير أملاح حمض الخليك وأهمها : 
أسيتات ( خلات ) الصوديوم : CH3 – COONa . 3H2O 
· تستخدم في تحضير الميثان – عمليات التبريد الصناعي 
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أسيتات الرصاص : (CH3 – COO )2Pb . 2 H2O 
· وتسمى سكر الرصاص لأنها مادة حلوة المذاق ولكنها سامة وتستخدم في : 

1- تثبيت الألوان في عملية الصباغة                2- تثقيل الحرير الصناعي 

        3- في الطب : في تخفيف الأورام والكدمات 

3- حمض البنزويك (  C6H5COOH ) : هذا الحمض أكثر حمضية من حمض الأسيتيك ومن أهم استخداماته :أنه يدخل في تحضير بنزوات الصوديوم وهذا الملح له دور كبير في 
أ- صناعة الأغذية المحفوظة بجميع أنواعها : لأنه يمنع نمو بكتريا التعفن 
ب- تحضير البنزين العطري : بالتقطير الجاف له مع الجير الصودي 


C6H5 – COONa + NaOH                        C6H6 + Na2CO3

 4- حمض الستريك                    : يوجد في الموالح والليمون بنسبة 7.5 % وفي 
                                                   البرتقال 1 % ومن أهم استخداماته 
1- كمادة حافظة للأغذية المجمدة 

2-  تناوله في صورته الطبيعية يقي الجسم من كثير من الأمراض كما يمنع حدوث تعفن بالمعدة : 
لأنه قاتل لبكتريا التعفن حيث يقلل الرقم الهيدروجيني pH لدرجة لا تساعد على نموها 


5- حمض اللاكتيك                                 : يوجد في الألبان بمختلف أنواعها لأنه يتكون نتيجة بعض الإنزيمات الخاصة من البكتريا على سكر اللبن ( اللاكتوز ) كما يتولد في الجسم نتيجة المجهود الشاق مما يؤدي إلى حدوث تقلص بالعضلات 
6- حمض الا سكوربيك ( فيتامين C ) : وهو من أهم الفيتامينات التي يحتاجها الجسم لوقايته من كثير من الأمراض خاصة نزلات البرد كما يحافظ على نضارة وحيوية الخلايا الحية لذلك يؤدي نقصه في الجسم إلى خلل في الوظائف الحيوية والإصابة بمرض الاسقربوط ، ويوجد فيتامين C في الموالح والحمضيات وبعض الخضروات مثل الفلفل الأخضر 


7- حمض السلسليك : 
أ- يدخل في صناعة مستحضرات التجميل : لأنه يقي الجلد أضرار أشعة الشمس 

ب- استخدم منذ عام 1829 لعلاج الكثير من الأمراض خاصة الصداع ونزلات البرد قبل استخدام الأسبرين إلا أن استخدامه بكثرة يؤدي إلى الإصابة بقرحة المعدة ( إدماء المعدة ) 
8- الأحماض الأمينية : من أبسطها حمض الجلايسين والمسمى ( أمينو حمض الأسيتيك ) لأنه يشتق نظريا من حمض الأسيتيك بعد استبدال ذرة هيدروجين مجموعة الألكيل بمجموعة أمينو  ( - NH2 ) 
H – CH2 – COOH                          NH2 – CH2 – COOH 

· الأحماض الأمينية الموجودة في الطبيعة متعددة ولكن يوجد 20 حمض أميني فقط تدخل في تكوين البروتين الطبيعي 
· تمتاز هذه الأحماض الأمينية بأنها من النوع ألفا أمينو : لأن مجموعة الأمينو NH2 –
متصلة بذرة الكربون ألفا ( α ) التي تلي مجموعة الكربوكسيل مباشرة 
· تعتبر البروتينات بوليمرات طبيعية للحمض الأميني : لأنها تنتج من تبلمر أو تجمع عدد لانهائي لوحدات الحمض الأميني فقد تصل الكتلة الجزيئية لبروتين 6000 وحدة مثل الأنسولين وقد تصل لأكثر من مليون مثل انزيمات المعدة المعقدة 

التحلل المائي للإستر : ينتج عن التحلل المائي للإستر الكحول والحمض المكونان للإستر أي أن ( عملية التحلل عكس الأسترة ) ، نظرا لأن عملية التحلل عكسية لذا تتم في وسط حمض أو قاعدي لمنع حدوث التفاعل العكسي 

التصبن : التحلل المائي للإستر في وسط قاعدي يعطي ملح الحمض العضوى( صابون ) والكحول 

· فائدة القلوي : التفاعل مع الحمض الناتج وتحويله إلى ملح الحمض لمنع التفاعل العكسي 
CH3 – COOC2H5 + NaOH                    CH3 – COONa + C2H5OH

C6H5 – COOC2H5 + NaOH                   C6H5 – COONa + C2H5OH 


· التحلل النشادري للإسترات : تفاعل الإستر مع النشادر ( الأمونيا ) ليعطي أميد الحمض والكحول 

CH3 – COOC2H5 + H – NH2                       CH3 – CONH2 + C2H5OH 

C6H5 – COOC2H5 + H – NH2                   C6H5 – CONH2 + C2H5OH

الا سترات كزيوت ودهون : 

* تتكون الزيوت والدهون من جزيئات ثلاثي الجليسريد وهو عبارة عن إستر يتكون من كحول ثلاثي الهيدروكسيل هو الجليسرول مع ثلاثة جزيئات من الأحماض الدهنية وقد تكون الجزيئات من نوع واحد أو من أنواع مختلفة وقد تكون السلسلة الكربونية لهذه الأحماض طويلة أو قصيرة مشبعة أو غير مشبعة وتعطي جزيء من إستر ثلاثي الجليسريد
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الاسترات كبوليمرات : ( البولي إستر ) : هي بوليمرات تنتج من تكاثف لمونومرين أحدهما لجزيء ثنائي الحمضية مثل حمض الترفثاليك والآخر كحول ثنائي الهيدروكسيل مثل الإيثيلين جليكول 
· وتستمر عملية التكاثف كيميائيا بأن يهاجم الكحول طرف الجزيء من جهة الحمض أو يهاجم الحمض طرف الجزيء من جهة الكحول وتستمر العملية ليتكون جزيء البوليمر طويل السلسلة مثل الداكرون 
استخدامات الداكرون : يتميز بالخمول الكيميائي لذلك تصنع منه أنابيب استبدال الشرايين وصمامات القلب الصناعية 

الاسترات كعقاقير طبية : يستخدم حمض السلسليك في تحضير عقارين طبيين كإسترات طبية لاحتوائه على مجموعة الكربوكسيل والهيدروكسيل وهما : 
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1- زيت المروخ : كدهان موضعي لتخفيف آلام الروماتيزم 

2- الأسبرين : من العقاقير الطبية التي : 
1- تخفف آلام الصداع وتخفض من درجة الحرارة 
2- يقلل من تجلط الدم فيمنع الأزمات القلبية 
3-  إضافة مجموعة الأسيتيل إليه ( CH3 – CO ) تجعله عديم الطعم تقريبا وتقلل من حموضته 
4-  تحلل الأسبرين مائيا ينتج عنه حمض أسيتيك وحمض سلسليك : فتناول الأسبرين دون استشارة الطبيب قد يسبب حدوث قرحة في المعدة : لأنه قد يسبب تهيجا بجدار المعدة لذا : 
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1- ينصح الأطباء بتفتيت حبة الأسبرين قبل استخدامها 

2- تضاف مادة قوية مثل NH4OH لمعادلة تأثيرها الحمضي  
تعليلات هامة :
1- حمض الأسيتيك أحادي القاعدية ، بينما حمض الفثاليك  ثنائي القاعدية 
لأن حمض الأسيتيك يحتوي على مجموعة كربوكسيل واحدة تحتوي على ذرة هيدروجين بدول واحدة ، حمض الفثاليك ثنائي القاعدية لاحتوائه على مجموعتي كربوكسيل بكل منهما ذرة هيدروجين بدول واحدة 

2-  درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية أعلى من درجة غليان الكحولات المقابلة 
يرجع ذلك إلى تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئات الأحماض حيث يرتبط كل جزيئين من الحمض برابطتين هيدروجينيتين تعمل على تجميع الجزيئات بينما يوجد بين جزيئات الكحول رابطة هيدروجينية واحدة لذلك قوي الارتباط بين جزيئات الأحماض أقوى من الكحولات وتكون درجة غليان الأحماض اكبر من الكحولات المقابلة 

3- درجة غليان الإسترات أقل بكثير من درجة غليان الكحولات والأحماض التي تشترك معها في الكتلة الجزيئية .............  علل 
التعليل : يرجع ذلك أن الاسترات لا تحتوي على مجموعات الهيدروكسيل ولا تتكون روابط هيدروجينية بينما الكحولات والأحماض تكون روابط هيدروجينية تعمل على تجميع الجزيئات 

4 - تستخدم الإسترات كمكسبات طعم ورائحة .

جـ- لأنها تتميز برائحتها الذكية وهي التي تمد الفواكه والأزهار بالرائحة الخاصة بها 

5- تضاف مادة نازعة للماء مثل حمض الكبريتيك عند تحضير الإستر 

جـ : ليمتص الماء ويمنع التفاعل العكسي ويزيد من سرعة التفاعل 
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مقارنة بين الكحولات والقلويات :
	الكحولات
	القلويات

	1- مركبات تساهمية 

2- مجموعة الهيدروكسيل متعادلة

3- لا تؤثر في الأدلة الكاشفة ( عباد الشمس – الميثيل البرتقالي ...... ) 

4- مواد لا إلكتروليتية 

5- تتفاعل مع الأحماض تفاعلا بطيئا عكسيا مكونة إسترات 

6- يتكون الماء من تفاعلها مع الأحماض الكربوكسيلية بإتحاد مجموعة الهيدروكسيل من الحمض مع هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل

7- لا تتفاعل مع الزيوت والدهون  

8- الكحولات بها حمضية ضعيفة لذلك تتفاعل مع الفلزات النشيطة التي تحل محل الهيدروجين 

9- سوائل متطايرة أو زيتية القوام أو شمعية 

10- بها خاصية الأيزوميرزم 
	1- مركبات أيونية 

2- مجموعة الهيدروكسيل متأينة ( سالبة ) 

3- تؤثر في الأدلة الكاشفة ( عباد الشمس – الميثيل البرتقالي ...... ) 

4- مواد إلكتروليتية   

5- تتفاعل مع الأحماض مكونة ملح وماء 

- يتكون الماء من تفاعلها مع الأحماض باتحاد  أيون الهيدروجين من الحمض مع أيون الهيدروكسيد السالب 

- تتفاعل مع الزيوت والدهون مكونة صابون في عملية التصبن 
- تتميز بقلوية لذلك لا تتفاعل مع الفلزات النشيطة 
- صلبة دائما 
- ليس بها خاصية الأيزوميرزم 


مقارنة بين الأسترة والتعادل
	تفاعل الأسترة
	تفاعل التعادل

	1- تفاعل يتم بين الأحماض والكحولات أو الفينولات ويتم التفاعل بين جزيئات متعادلة 

2- ينتج عنه إستر وماء 

3- تفاعل بطيء وعكسي متزن 

4- التفاعل العكسي هو التحلل المائي أو التصبن 
	1- تفاعل يتم بين الأحماض والقواعد أي بين الأيونات .

2- ينتج عنه ملح وماء 

3- تفاعل سريع وغير متزن 

4- التفاعل العكسي هو التميؤ 


نماذج الرواد لامتحان آخر العام 
النموذج الأول :
السؤال الأول :

أ – تخير الإجابة الصحيحة مع بيان السبب العلمي لاختيارك :

1- عدد مولات الهيدروجين اللازمة لتتفاعل مع مول واحد من البنزين لتحويله إلي مركب مشبع

               أ- 1 مول          ب- 2 مول         ج- 3 مول         د- 6 مول

2- الزيوت والدهون تعتبر 

           أ- استرات        ب- كحولات         ج- أحماض        د- أثيرات

3- الرابطة في جزئ كلوريد الهيدروجين 

           أ- أيونية          ب- تساهمية نقية         ج- تناسقية         د- تساهمية قطبية

4- لترسيب 54 جرام من الألومونيوم Al 27​13 في مصهور AlCl3 يلزم 

             أ- 6فاراداي     ب- 3 فاراداي     ج- 2 فاراداي    د- 0.5 فاراداي

5- عند نيترة البنزين ثم تفاعل الناتج مع الكلور في وجود فلز الحديد يتكون 

   أ- نيتروبنزين   ب- باراكلورنيتروبنزين    ج- ميتاكلورنيتروبنزين     د- ارثوكلورنيتروبنزين  

6- عنصر ينتهي تركيبه الالكتروني 4p6 يكون 

أ- العدد الذري له = 36     ب- يقع في الدورة الرابعة     ج- عنصر خامل     د- جميع ما سبق 

7- حجم 10 مول من غاز النيتروجين N2 تحت الظروف القياسية يساوي 

       أ- 224 لتر       ب- 22.4 لتر      ج- 2.24 لتر       د- 448 لتر

8- في النظام المتزن H2  + CO2        =        H2O  + CO          ∆ H = 42
    يزداد تركيز غاز الهيدروجين .....
أ- بزيادة الضغط   ب- بارتفاع درجة الحرارة  ج- بزيادة غاز CO2    د- لا توجد إجابة صحيحة 
ب- ما هو اسم المركبات الآتية حسب نظام الأيوباك 
1- 
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السؤال الثاني : 

أ- اكتب التعبير العلمي لكل مما يأتي :-

1- هي بوليمرات الأحماض الأمينية .

2- تجميع حبيبات خام الحديد المسحوقة في أحجام أكبر لتناسب عملية الاختزال داخل الفرن 
3- المفتاح الذي حل لغز التركيب الذري 
4- هيدروكربون حلقي به خمس ذرات كربون وكل الروابط فيه أحادية .
5- الملح الصوديومي لاكليل بنزين حمض السلفونيك هو الاساس التى تبني عليه صناعته .
ب - ما هو كل مما يأتي مع كتابة الصيغة البنائية لكل مما يأتي:

1- الكان به ست ذرات كربون ولا يحتوي علي مجموعة CH2- في تركيبه 

2- نوع من أنواع البلاستيك المتصلب الذي يتحمل الحرارة 
3- الكين ينتج عنه الهيدرة له كحول ثالثي 
 جـ- عرف كل من      أ- قانون جاي لوساك        ب- السالبية الكهربية 
السؤال الثالث :

أ- احسب عدد المولات من الايونات التي تنتج من ذوبان 7.1 جرام من كبريتات الصوديوم في الماء                                                    [Na = 23 ,   S= 32  ,  O= 16 ]
ب- اذكر السبب العلمي لكل مما يأتي :
1- العزم المغناطيسي Ti 22 يماثل عزم المغناطيسي Ni28 

2- حمض البيركلوريك أكثر حامضية من حمض الارثوسليكونيك .
3- الرابطة في جزئ CrO أكثر طولا عن Cr2O3  .
4- فلزات المجموعة الأولي عوامل مختزلة قوية .
5- الايثانول وأثير ثنائي الميثيل يعتبر ايزوميران لبعضهما .
ج- كيف يمكنك عمليا التميز بين :   حمض الكربوليك ,  حمض ايثانويك

السؤال الرابع :

جـ-  كيف يمكنك الحصول علي كل مما يأتي مع كتابة معادلة التفاعل :

1- حمض نيتريك من نترات الصوديوم .

2- كلوريد الحديد III من كبريتات الحديد II .
3- ايثير ثنائي الأثيل من سكر القصب .
4- بنزاميد من حمض البنزويك 
5- ميتا الومينات الصوديوم من كلوريد الألومنيوم .
6- كربونات صوديوم من بيكربونات الصوديوم.
ء- علل استخدام كل من :

1- الايثانول في قياس درجة الحرارة المنخفضة إلي (50 م )

2- مركبات النيترو تستخدم كمفرقعات .
3- مخلوط من أملاح فلوريدات كل من الألومنيوم و الصوديوم والكالسيوم عند تحضير الألومنيوم في الصناعة .
4- سوبر أكسيد البوتاسيوم في الأماكن المغلقة .
السؤال الخامس :

1- أكمل ما يأتي :

1- ناتج تميؤ نيترات الأمونيوم في الماء هو .............

2- تنحل كبريتات الإثيل الهيدروجينية عند 180 وتتكون.... بينما تتحلل عند 110 إلي ....
3- CH3COOC2H5  + NH3    →      ………+……….                        
4- الصيغة البنائية لحمض السيتريك هي ........ بينما ( 3 برومو 1 بيوتاين ) هي ....
5- Pb +……  +   4H+ + 2SO42-     =       …….+  2H2O                     
6- كتلة الذهب المترسب من امرار واحد فاراداي في محلول كلوريد الذهب III هو .... مول 
7- المركب العضوي الذي يتكون من سلفنة المركب الذي ينتج من امرار بخار الفينول فوق مسحوق الزنك الساخن هو.......
2- عرف كل من :        ( أشباه الفلزات / الفاراداي / سماد اليوريا ) 
السؤال السادس : أ- تكلم عن :
1- أنواع الروابط في جزئ الاستلين 

2- الطبيعة المزدوجة للالكترون 
3- العلاقة بين مساحة السطح المعرض للتفاعل ومعدل سرعة التفاعل 
2- بالرسم مع كتابة معادلات  التفاعل كيف يمكن الكشف عن الكربون والهيدروجين في المركبات العضوية 

3- احسب عدد جزيئات 16 جرام من ثاني أكسيد الكبريت (O= 16     S= 32)

4- اكتب الصيغة الجزيئية و البنائية لمركب عضوي يتحلل في جسم الإنسان إلي حمض ايثانويك وحمض السلسليك .
النموذج الثاني 

السؤال الأول :

1- اكتب الاختيار المناسب لاستكمال كل من العبارات التالية :

1- عند امرار بخار الفينول بفلز الخارصين ينتج :

أ- فينات الخارصين      ب- البنزين     ج- حمض الكبريتيك      د- طولوين

2- عدد أوربيتالات المستوي الأساس الرابع :

أ- 2             ب- 8             ج- 16          د- 32

3- يسمي المركب  
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أ- 3 برومو -1 بيوتآين            ب- 2برومو -1 بيوتاين

ج- 4برومو -1بيوتاين             د- 3 برومو-1 بيوتاين

4- يبطن المحول الأكسيجيني من الداخل بطبقة من 

أ- السيدريت        ب- الليمونيت      ج- الهيماتيت       د- الدولوميت

5- عندما ترتبط ذرتان من عنصر عدده الذري 8 تكون الرابطة في الجزئ الناتج 

أ- تساهمية نقية      ب- تساهمية قطبية       ج- هيدروجينية      د- أيونية 

    6- تعتبر المادة التي  تتأين طبقا للمعادلة الآتية MOH   →    MO- + H+ من
                 أ- الأحماض        ب- القلويات      ج- الفلزات         د- الأملاح

    7- كثافة غاز الكلور تحت الظروف القياسية {17Cl 35.5} 

                أ- 3.17        ب- 13.7        ج- 0.317       د- 6.34
8- إذا كانت قيم ثابت الاتزان كبيرة يدل ذلك علي أن :

      أ- التفاعل يستمر لقرب نهايته        ب- تركيز المواد المتفاعلة أكبر من تركيز النواتج 

     ج- تركيز النواتج أكبر من تركيز المواد المتفاعلة     د- الاجابتان أ ,ج صحيحة 

ب- كيف تميز عمليات كل من :  كبريتات النحاس وكبريتات الألومنيوم
السؤال الثاني :

1- اكتب المصطلح العلمي لكل مما يأتي :

1- عند ثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي تناسب طردي مع حاصل ضرب التركيزات الجزئية لمواد التفاعل .

2- مركبات يتصل فيهامجموعة الكاربينول بثلاث مجموعات الكيل.
3-  رابطة تنشأ من تداخل أوربتالين ذريين بالجنب 
4- الحد الأدني من الطاقةالتي يجب أن يمتلكها الجزئ لكي تتفاعل عند الاصطدام 
5- كمية المواد المختلفة المتكونة أو المستهلكة بمرور نفس كمية الكهربية تتناسب مع كتلتها المكافئة 
2- قارن بين :
1- الفرن العالي وفرن مدركس من حيث عامل المختزل ونوع الحديد الناتج

2- الخلية الزئبق وبطارية النيكل والكادميوم القاعدية من حيث الأنود والكاثود ونوع الخلية 

جـ- اكتب معادلة تفاعل تكوين ثلاثي الجلسريد.
السؤال الثالث :

1- أكمل ما يأتي :

1- عنصر عدده الذري 21 يكون التوزيع الالكتروني له هي .....ويقع في الدورة ......ورقم المجموعة ........

2- عند تفاعل الحديد مع حمض الكبريتيك المركز الساخن يتصاعد غاز .....
3- Li2CO3    →        ……..+……………. 
4- ………………= {OH-}  {H+}   =   Kw
5- الروابط بين جزيئات الماء تكون ......
2- وضح بالمعادلة الكيميائية المتزنة كيف تحصل علي :

1- كحول ثنائي الهيدروكسيل من كحول أحادي الهيدروكسيل 

2- كبريتات الحديد II من أكسيد الحديد III 
3- بنزاميد من استربنزوات الاثيل
4- أكسجين من حمض النيتريك
السؤال الرابع :

1- من التفاعل :

CaCO3 + H2SO4     →     CaSO4 + H2 O + CO2
احسب كل من 

1- كتلة كربونات الكالسيوم التي تعطي راسب كتلته 0.5 جرام من كبريتات الكالسيوم 

2- حجم حمض الكبريتيك تركيزه 0.5 مولر الذي يتفاعل مع 0.25 جرام من كربونات الكالسيوم 
2- احسب عدد تأكسد الكربون في كل من :

1- حمض الاستيك                    2- أيون الكربونات

ج- قارن بين الفينول والايثانول من حيث الحامضية 

د- ما هو المقصود بكل من :-

1- تهجين كل من ذرتي الكربون في جزئ الاستلين من النوع SP 

2- العزم المغناطيسي = 3

السؤال الخامس :

1- اكتب أسماء المركبات التالية :
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2- علل لما يأتي :- 

1- مركبات عديد النيترو العضوية شديدة الانفجار 

2- المركم الرصاص يمكن اعتباره خلية جلفانية انعكاسية 
3- الميل الالكتروني  للفلور أقل من الميل الإلكتروني للكلور 
4- عنصر السيزيوم أنشط فلزات المجموعة الأولي A 
5- تختلف الموجات المادية عن الموجات الكهرومغناطيسية 
ج- ما هو دور كل من العلماء الأتي :  1 - فريدل كرافت              2- كوسل ولويس

السؤال السادس :

1- بين بالرسم مع كتابة معادلة التفاعل تحضير غاز الميثان في المختبر 

2- اكتب الرمز الاصطلاحي للخلية الجلفانية 
H2 + Cu 2+   →   2H+ + Cu
مبينا العامل المؤكسد والعامل المختزل وقيمة القوة الرافعة الكهربية للخلية علما بأن جهد أكسيد النحاس = - 0.34 فولت 

ج- عرف كل من :   1- فيتامين C          2- أشعة المهبط         3- الخمول الكيميائي 

                          4- قاعدة لوشاتليه     5- طريقة سولفاي 

النموذج الثالث 

السؤال الأول :

1- اكتب الحرف الابجدي للاختيار المناسب فيما يأتي 

1-السوربيتول يعتبر 

           أ- كحول ثلاثي الهيدروكسيل        ب- كحول ثنائي الهيدروكسيل 

           ج- كحول عديد الهيدروكسيل         د- كحول ثانوي

2- عند امرار تيار كهربي شدته واحد أمبير لمدة 15 دقيقة في محلول ملح فلز ما ترسب 0.173 جرام من الفلز فتكون الكتلة المكافئة له تساوي 

              أ- 155.7           ب- 18.55         ج- 9.27           د- 37.5 

3- عنصر تركيبه الالكتروني ينتهي 3d6 يكون العدد الذري له يساوي 

             أ- 23             ب- 25               ج- 26              د- 35 

4- عند تسخين كلوريد الأمونيوم مع الجير المطفأ يتصاعد غاز 

            أ- النيتروجين     ب- النشادر           ج- ثاني أكسيد الكربون    د- الأكسجين 

5- عدد تأكسد الكلور في ClO-3 يساوي 

            أ- +7         ب- +6              ح- +5             د- -5 

6- يستخدم سوبر أكسيد البوتاسيوم في الغواصات لاستبدال غاز ثاني أكسيد الكربون بغاز 

           أ- الهيدروجين         ب- الاكسجين        ج- الأمونيا         د- أول أكسيد الكربون  

7- حجم 0.5 مول غاز ثاني أكسيد الكربون في م. ض. د.

           أ- 11.2 لتر             ب- 22.4 لتر      ج- 5.6 لتر        د- 1132 لتر 

8- إذا كانت العناصر الآتية أعدادها الذرية 11C , 10B , 9A فهل .....

أ- يتحد B مع C     ب- يتحد A مع B   جـ- يتحد B مع نفسه  د- يتحد A مع C 

ب- احسب عدد أيونات الكلوريد التي تنتج من إذابة 39 جم كلوريد صوديوم 
                                                                               {  Na=23, Cl=35.5 }

 السؤال الثاني :
1- اكتب المصطلح العلمي 
1- مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفرد الغازية إلكترونا 

2- اتفاق بعض المركبات العضوية في صيغة جزيئية واحدة واختلافها في الخواص نتيجة اختلاف التركيب البنائي 
3- حاصل ضرب تركيزي أيون الهيدروجين والهيدروكسيل الناتجين من تأين الماء 
4- استرات ثلاثي الجليسريد 
5- محاليل كيميائية يتغير لونها في وسط التفاعل وتستخدم للتعرف على نقطة نهاية التفاعل 
2- كيف يمكن التمييز عمليا بين محلول كبريتات النحاس II وكبريتات الحديد II 
3- اكتب الصيغة البنائية لكل من : 
         ( النيتروجليسرين /  ثنائي الفينيل /  [ 1- برومو – 4 كلورو – 3- نيتروبنزين ] ) 
السؤال الثالث : 

1- كيف يمكنك الحصول على : 
1- أكسجين من حمض النيتريك 

2- حديد من هيدروكسيد الحديد III 
3- أسيتون من كحول ثانوي 
4- نشادر من نيتريد الليثيوم 
5- أسبرين من حمض السلسليك 

2- اكتب معادلة ثابت الاتزان Kc للتفاعل المتزن التالي 
4NH3(g) + 3O2(g)      =   2N2(g)  + 6H2O(l) 
3- اكتب التفاعلات التي تحدث داخل الخلية الجافة 
السؤال الرابع :
1- ما هو التفسير العلمي لكل مما يأتي : 
1- يتشبع مستوى الطاقة F بأرعة عشر إلكترونا 

2- ارتفاع درجة انصهار وغليان العناصر الانتقالية 
3- ارتفاع درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية عن الكحولات 
4- يفضل استخدام سماد اليوريا في الأماكن الحارة 
5- تكوين رابطة تناسقية في أيون الأمونيوم 
2- ما هي استخدامات كل من : 
 1- القنطرة الملحية     2- التيفلون        3- كرومات البوتاسيوم البرتقالية المحمضة 
جـ- عرف كلا من : ( الكوانتم – السلفنة – حاصل الإذابة ) 
السؤال الخامس : 

1- ما هو  دور كل من العلماء الأتي أسماؤهم : 
( فوهلر – شرودنجر – فريدل كرافت – جولدبرج وفاج ) 

2- أكمل ما يأتي : 
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6- قانون استفالد للتخفيف يبين العلاقة بين ...... ، .........
السؤال السادس : 
1- احسب تركيز أيون الهيدروجين في محلول 0.1 مولر حمض خليك عند درجة 25 ْ م علما بأن ثابت الاتزان للحمض = 1.8 × 10 – 5 

2- قارن بين كل من : 
1- عدد الكم الثانوي والمغزلي 

2- العناصر الممثلة والعناصر النبيلة 
3- البلمرة بالإضافة والبلمرة بالتكاثف 
جـ- بين بالرسم مع كتابة معادلة التفاعل كيفية تحضير غاز الأسيتيلين في المعمل مع بيان أهمية كبريتات النحاس في حمض الكبريتيك أثناء التحضير 
لنموذج الرابع : 

السؤال الأول : 

1- اكتب الحرف الأبجدي للإختيار المناسب لكل من العبارات الآتية : 
1- المركب الذي ينتج من تفاعل البنزين العطري مع الكلور في الضوء المباشر هو .... 
أ- أحادي كلوربنزين   ب- سداسي كلوريد البنزين   جـ - الجامكسان     ء- ب، جـ 

2- عدد تأكسد المنجنيز في برمنجنات البوتاسيوم KMnO4 هو .....
أ) +1                      ب) – 1                      جـ) – 7                          ء) +7
3- كمية التيار الكهربي اللازمة لترسيب جرام/ ذرة من الألومونيوم بناء على التفاعل 
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هي ..... 
ا) 3 فاراداي          ب) 2 فاراداي          جـ) نصف فاراداي     ء) 6 فارداداي 
4- يكون المحلول حمضيا عندما تكون قيمة الأس الهيدروجيني له تساوي .....
  أ) 7           ب) أكبر من 7     حـ) أقل من 7     ء) 14 
5- عند تسخين بنزوات الصوديوم مع الجير الصودي يتكون ........ 
أ) حمض البنزويك       ب) البنزين     جـ) الطولوين    ء) الفينول 

2- إذا كانت عينة من كلوريد الباريوم BaCl2.XH2O هي 2.6903 جم وسخنت إلى أن ثبتت كتلتها فوجدت 2.2923 جم ، احسب النسبة المئوية لماء التبلر ، عدد جزيئات الماء ، الصيغة الكيميائية للملح المتهدرت [ Ba=137 , Cl= 35.5 , O = 16 , H= 1 ] 
جـ- اكتب الصيغة البنائية والجزيئية لكل مركب عضوي فيما يلي : 
1- هيدروكربون حلقي غير مشبع يحتوي على 6 ذرات كربون وثلاثة روابط مزدوجة 

2- حمض كربوكسيلي أروماتي ثنائي القاعدية 
3- مركب عضوي ينتج من تسخين المحلل المائي لخليط من سيانات الفضة وكلوريد الأمونيوم 
4- عقار طبي ينتج من معالجة حمض السلسيليك بالكحول الميثيلي 
السؤال الثاني : 

1- اكتب المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل عبارة 
1- وجود العنصر في عدة صور تختلف في خواصها الفيزيائية وتتفق في خواصها الكيميائية 

2- قدرة الذرة المرتبطة على جذ إلكترونات الرابطة الكيميائية 
3- مشتقات أمينية للأحماض العضوية 
4- كمية التيار اللازمة لترسيب أو إذابة الكتلة المكافئة الجرامية لأي عنصر 
5- يستحيل عمليا تحديد مكان وسرعة الالكترون معا في وقت واحد بنفس الدقة 
2- علل لما يأتي : 
1- لا تتاكسد الكحولات الثالثية بالعوامل المؤكسدة العادية 
2- يسهل تأكسد أيون الحديد II إلى الحديد III بينما يصعب ذلك في المنجنيز 
3- شذوذ درجة غليان الماء 
4- الجلايسين حمض اميني 
جـ- اكتب استخداما واحدا لكل من( إيثيلين جليكول– سبيكة الفرومنجنيز– مركبات التيتانيوم) 
السؤال الثالث : 
1) بين مع الرسم مع كتابة البيانات تحضير غاز النشادر في المختبر مع بيان تأثيره على عباد الشمس والتعليل 

2) ماذا يقصد بكل من : ( السبيكة الاستبدالية – اللانثانيدات – قاعدة ماركونيكوف – الأدلة ) 
جـ) احسب عدد جزيئات فيتامين C [ C6H8O6 ] الموجودة في قرص كتلته 0.25 جم 
السؤال الرابع : 

1- قارن بين كل من : 
1- التحلل المائي للإستر في وسط قاعدي وفي وجود النشادر 

2- الرابطة التساهمية والرابطة التناسقية 
3- الفرن العالي وفرن مدركس والمحول الأكسجيني 
2- اكتب بنذة مختصرة عن : 
1- سماد المستقبل النيتروجيني                 2- طريقة تحضير أكاسيد الأقلاء 
3- المادة البارامغناطيسية              4- التهجين        5- الألكانات الحلقية  
جـ- أكمل ما يأتي : 
1-                                   
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السؤال الخامس : 

1- احسب تركيز أيونات الهيدروجين لمحلول حمض الفورميك تركيزه 0.2 مولر وثابت اتزانه Ka = 1.7 × 10 – 5  ثم احسب قيمة pH ، وpOH 

2- كيف يمكن طلاء إبريق من النحاس بالفضة مع كتابة معادلات التفاعلات عند الكاثود والآنود 
جـ- اذكر السبب العلمي لكل ما يلي : 

1- لا يصلح البروم المذاب في رابع كلوريد الكربون للتمييز بين الإيثيلين و الإيثاين 

2- جهد التأين الثاني لعناصر الأقلاء كبير جدا 
3- عناصر مقدمة السلسلة الكهروكيميائية عوامل مختزلة 
4- يعتبر النحاس Cu29 عنصر انتقالي 
5- حمض البيركلوريك أقوى من حمض الكبريتيك 
السؤال السادس : 

1- اكتب الصيغة البنائية لكل من ( النفثالين – ميتاكلورنيتروبنزين – كحول ثالثي – حمض اللاكتيك – اسيتات الفينيل ) 

2- ما هو نتيجة تفاعل كل من : 
1- تسخين نترات الصوديوم ثم إمرار الغاز الناتج في محلول البوتاسيوم في غاز النشادر 

2- تفاعل حمض انيتريك المركز الساخن مع فلز النحاس 
3- التخمر الكحولي لسكر الجلوكوز 
4- ايثيلين جليكول مع حمض التيرفثاليك 
جـ- وضح بالرسم وكتابة المعادلات كيف يمكن تحضير الألومونيوم في الصناعة 
1- ما هو المقصود بأن مركب الـ د.د.ت أقبح مركب عضوي 

النموذج الخامس : 
السؤال الأول : 

1- تخير الإجابة الصحيحة : 
1- تثبت تجربة النافورة ان غاز النشادر ... ( لا يذوب في الماء / اكثر كثافة من الهواء / يذوب في الماء وتأثيره قاعدي / يذوب في الماء وتأثيره حمضي ) 

2- يقع العنصر الذي توزيعه الالكتروني Ar18: 4s2,3d3 في .... ( الدورة الرابعة والمحجموعة 5B / الدورة الرابعة والمجموعة 2B / الدورة الخامسة والمجموعة 2A / الدورة الخامسة والمجموعة 3B ) 
3- العدد التي يحدد عدد أوربيتالات المستوى الفرعي واتجاهاتها الفراغية هو ....                       
                                                        ( المغناطيسي / الثانوي / المغزلي / الرئيسي ) 
4- يعتبر الجلوكوز C6H12O6 مثال لكل من ..... ( الكحولات عديدة الهيدروكسيل / الهيدروكربونات / الكيتونات عديدة الهيدروكسيل / الألدهيدات عديدة الهيدروكسيل ) 
5- الإيثير الذي ينتج من تفاعل 2 بروبانول مع حمض الكبريتيك المركز عند 140ْم هو ..... ( إيثير ثنائي البروبيل / إيثير ثنائي ايزوبروبيل / إيثير ثنائي الإيثيل /إيثير إيثيل بروبيل ) 
6- العنصر الذي جهد أكسدته كبير يكون ..... 
           ( الأنود في الخلية الجلفانية / سهل الأكسدة / عامل مختزل قوي / جميع ما سبق ) 
7- عدد تأكسد الكربون في الإيثانول يساوي ...                         ( +1 / -1 / +2 / -2 ) 
8- ينتج حمض البكريك من نيترة ....                      ( الطولوين / الفينول / البروبانول ) 
9- بالهيدرة الحفزية للأسيتيلين ثم أكسدة الناتج ينتج ....
                                   ( الأسيتالدهيد / الكحول الإيثيلي / حمض الأسيتيك / الأسيتون ) 

2- كيف يمكنك التمييز عمليا بين : 
1- نترات الصوديوم ونيتريت الصوديوم 

2- حمض النيتريك المخفف والمركز 
السؤال الثاني : 

1) اكتب التعبير العلمي : 
1- اكسدة المحاليل الكحولية المخففة بواسطة أكسجين الهواء الجوي في وجود بكتيريا الخل 

2- العلاقة بين درجة التأين ودرجة التخفيف 
3- الرابطة التي تنتج من السحابة الالكترونية الحرة فتقلل من قوى التنافر بين أيونات الفلز الموجبة 
4- نوع من الأكاسيد تارة قاعدية وتارة حمضية حسب طبيعة الوسط 
5- الالكترون يتواجد في كل الاتجاهات والأبعاد حول النواة 
2) احسب قيمة pH ، pOH لمحلول قلوي تركيز أيوناته 10 – 3 مولر 

جـ) ما هو الاسم الكيميائي لكل من : ( د.د.ت / الأسبرين / T.N.T / P.V.C )
السؤال الثالث : أ- كيف يمكنك الحصول على : 
1- الهكسان الحلقي من البنزين           2- فوسفات الأمونيوم من حمض الفوسفوريك 

3- نشادر من نيتريد ماغنيسيوم           4- فوق أكسيد الصوديوم من الصوديوم 

5- كربونات صوديوم بطريقة سولفاي   6- هيماتيت من كبريتات الحديد II 

1- ما هو المقصود بـ : ( المحلول القياسي – الظاهرة الكهروضوئية – الأنهيدريد ) 
جـ- احسب كثافة غاز الأكسجين تحت الظروف القياسية 8O16 
8- رتب خطوات الحصول على الميثان من كربيد الكالسيوم مع كتابة المعادلات  
                   ( هيدرة حفزية / أكسدة / تنقيط ماء / تقطير جاف / تعادل ) 
السؤال الرابع : 

1) ما هو التفسير العلمي : 
1- ارتفاع درجة غليان الجليسرول عن الإيثانول 

2- لا تختلف أشعة المهبط باختلاف نوع مادة الكاثود أو الغاز 
3- عدد عناصر الدروة السادسة 32 عنصر من أربعة فئات مختلفة 
4- تعتبر العناصر الانتقالية عوامل حفز مثالية 
5- لا تنطبق قاعدة ماركونيكوف على 2 بيوتين 
6- وجود حمض الكبريتيك في الهيدرة الحفزية للإيثين 

2) ما هي استخدامات كل من : ( سبائك البزموث / هدرجة المركبات غير المشبعة / الأكسجين في بلمرة الإيثين / P.E.G ) 
جـ) احسب عدد الفاراداي اللازمة ترسيب ذرة جرامية من الألومونيوم من التحليل الكهربي للألومينا Al2O3 

د) اكتب اسم المركب الآتي بنظام الأيوباك
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السؤال الخامس : 

1- قارن بين الخلية الجافة ومركم الرصاص من حيث نوع الخلية والأقطاب والالكتروليت والتفاعلات والرمز الاصطلاحي 
2- في النظام المتزن الآتي : 
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ما هي العوامل التي تساعد على زيادة أكسيد النيتريك ، اكتب معادلة ثابت الاتزان 
جـ- اكتب الصيغة البنائية لكل من : 

1- ناتج أكسدة الطولوين بخامس أكسيد الفاناديوم عند 400 ْ م 

2- أبسط الأحماض الأمينية 
3- الاستر الناتج من تفاعل حمض البنزويك مع الإيثانول 
4- هيدروكربون غير حلقي به 6 ذرات كربون ، 3 روابط ثلايية 
5- البيروجاللول 
السؤال السادس : 

1) أكمل ما يأتي : 
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2) ما هو الفرق بين ثنائي الفينيل والنفثالين ، اكتب الصيغة البنائية لكل منهما 
جـ)ينتج 0.411 جرام من أكسيد الحديد 
[image: image102.wmf]PI

  عند أكسدة ½  من خام الماجنتيت احسب النسبة المئوية للأكسيد الأسود في الخام 
د) ما هو ناتج تميؤ ملح كربونات الصوديوم في الماء 
هـ) سخن ملح من أملاح الحديد بمعزل عن الهواء فأعطى أكسيد لونه أسود وباستمرار   

     التسخين تكون أكسيد لونه أحمر داكن ما هو اسم الملح وما اسم الأكسيدين الناتجين 

النموذج السادس :

السؤال الأول :-

1- اكتب الحرف الأبجدي للاختيار المناسب مع التعليل :

1- يتفاعل حمض البنزويك مع البروم ويتكون 

أ- ميتا برومو حمض البنزويك              ب- ارثوبرومو حمض البنزويك

ج- بارا برومو حمض البنزويك             د- ب,ج معا 

2- ناتج تميؤ ملح الطعام في الماء يتكون 

أ- هيدروكسيد صوديوم وحمض الهيدروكلوريك

ب- أيونات صوديوم وأيونات هيدروكسيد 

ج- أيونات هيدروجين وأيونات كلوريد             د- ب,ج معا 

3- في كلوريد الأمونيوم توجد 

أ- رابطة تناسقية وتساهمية قطبية                   ب- رابطة أيونية وتساهمية قطبية
ج- رابطة تساهمية قطبية وتناسقية وأيونية        د- رابطة فلزية قوية 
4- شدة التيار اللازمة لمرور 1.5 فاراداي خلال محلول لمدة ساعة تكون 

أ- 40.2 أمبير /ث                  ب- 402 أمبير /ث

ج- 144750 كولوم                د- 4.02 أمبير/ث

5- أقبح مركب حضر في تاريخ الكيمياء هو 

أ- T.N.T                  ب- D.D.T

ج- P.V.V                 د- تفلون

6- 
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إذا كانت قوي الجذب بين H+ ,O- أكبر من قوة الجذب بين M+, O- فإن المادة تتأين 

أ- كحمض          ب- كقلوي         ج- مترددة         د- أ ,ج

7- عدد تأكسد الكربون في حمض الأسيتيك يساوي 

أ- صفر      ب- -1          ج- +1          د- +2 

8- تعطي جميع عناصر السلسلة الانتقالية الأولي حالة التأكسد +2 ماعدا 

أ- النيكل       ب- الحديد       ج- النحاس      د- السكانديوم

ب)  كيف يمكنك التمييز عمليا بين :

1- حديد وأكسيد حديد مغناطيس باستخدام حمض كبريتيك مركز ساخن والحمض المخفف

2- مادة الكترولتية قوية مثل HCl والكتروليت ضعيف مثل حمض الاستيك 

السؤال الثاني :

1- اكتب التعبير العلمي لكل مما يأتي :

1- هو نوع من الاتزان يحدث فقط في محاليل الالكتروليتات الضعيفة بين جزيئاتها وبين الأيونات الناتجة عنها .

2- الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من درجة الحرارة والضغط الجوي تحتوي علي أعداد متساوية من الجزيئات .
3- هي مواد تتجاذب مع المجال المغناطيسي نتيجة وجود الكترونات مفردة في المستوي الفرعي d .
4- بوليمرات الأحماض الأمينية .
5- استرات تنتج من تفاعل أحماض عضوية مع الجليسرول .
2- اكتب الاسم الكيميائي لكل من 

1- 
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جـ- وضح بالرسم كيفية تحضير حمض النيتريك بالمعمل 

السؤال الثالث:

1) اذكر السبب العلمي لكل مما يأتي :

1- الاسترات تقل درجة غليانها كثيرا عن درجات غليان الأحماض أو الكحولات المتساوية معها في الوزن الجزيئي .

2- تحتاج بطارية الرصاص الحامضية إلي إعادة الشحن .
3- عناصر المجموعة الأولي A من أكثر العناصر ليونة 
4- لا يمكن نزع مجموعة الهيدروكسيل من الفينولات بتفاعلها مع الأحماض مثل HCL 
5- لا تتم تفاعلات عنصر النيتروجين مع العناصر الأخري إلا في وجود شرر كهربي أو تسخين شديد .
2) احسب قيمة POH لمحلول 0.1 مولاري من حمض الكربونيك علما بأن
         Ka = 4.4 × 10 – 7 
جـ) رتب الخطوات الآتية للحصول علي بنزوات الايثيل من الاستيلين
           (تفاعل أسترة – تفاعل أكسدة – بلمرة – تفاعل الكلة )

                                 مع كتابة التفاعلات الكيميائية .

السؤال الرابع :

1) بين كيف تكشف بطريقة واحدة عن كل مما يأتي :

1- جسيمات ألفا                       2- الفينول 

3- تعاطي الأشخاص في مكان ما لمشروب كحولي 

ب) عنصر عدده الذري 24 بين كل مما يأتي 

1- التوزيع الالكتروني ونوعه                  2- رقم الدورة ورقم المجموعة 

3- العزم المغناطيسي في حالة +2 

ج- عرف كل مما يأتي :
1- السبيكة الاستبدالية 

2- H2 + Cl2   →     2H                    Kc= 4.4      1032
3- الأنسولين                         4- P.V.C 

السؤال الخامس 

1)  ما هو دور كل من العلماء :

1- طومسون             2- كيكولي              3- هابر 

ب) أكمل كلا مما يأتي :
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ج- ما هو دور 

(أ) حمض الكبريتيك المركز عند تكوين الاستر 

(ب) درجة الحرارة علي سرعة التفاعل 

السؤال السادس :

1) من كربيد الكالسيوم كيف يمكنك تحضير غازين أحدهما عضوي والآخر غير عضوي .

2) قارن بين :
1- الاوربيتال العادي والاوربيتال الهجن 

2- البروبان الحلقي والبروبان المستقيم 
ج- احسب تركيز هيدروكسيد الكالسيوم (مول/لتر ) إذا أجريت معايرة 20 ملليلتر من محلول هيدروكسيد الكالسيوم باستخدام حمض الهيدروكلوريك 0.05 مولاري وعند تمام التفاعل استهلك 25 ملليلتر من الحمض .

د- اكتب الصيغة البنائية لكل من :

1) 5- كلورو – 2- بنتاين                       2) سلسيلات مثيل 

 خ- ما هو المقصود بأن قيمة Kc أقل من الواحد الصحيح .

النموذج السابع :

السؤال الأول :

1- اكتب الحرف الأبجدي للاختيار المناسب لكل مما يأتي :

1- المشابه الجزيئي لبنزوات الميثيل هو 

أ- فورمات الايثيل                 ب- فورمات المثيل 

ج- اسيتات الفينيل                د- بنزوات الاثيل

2- إذا كان جهد الاختزال القياسي للصوديوم -2.71 فولت فيكون عنصر الصوديوم 

أ- يحل محل هيدروجين الماء             ب- جهد تأكسده = 2.71 فولت 

ج- يحل محل هيدروجين الأحماض        د- جميع ما سبق 

3- عنصر تركيبه الالكتروني [Xe] 4F 14 5d46S2 يكون من 

أ- السلسلة الانتقالية الثالثة              ب- من سلسلة اللنثانيدات 

ج- من سلسلة الاكتنيدات               د- ممثل 

4- تتفق ذرات الكلور والأكسجين والفوسفور في جزيئات P4, O3 , Cl2 في 

أ- العدد الذري                  ب- عدد التأكسد

ج- الحالة البللورية            د- الخواص الكيميائية 

5- عدد الالكترونات المفردة في الحالة المستقرة Fe26 هو 

أ- 4              ب- 3            ج- 2           د- 5

6- عند الهيدرة الحفزية لبروبين ينتج   

أ- كحول ثانوي                   ب- كحول أيزوبروبيلي

ج- 2بروبانول                   د- جميع ما سبق 

7- يذوب سياناميد الكالسيوم في ماء الري وينتج غاز 

أ- O2                           ب- N2 
ج- NH3                       د-NO2  

8- عدد جزيئات 0.2 مول من ثاني أكسيد الكربون      (C=12         O=16) 

أ- 1023×1.024                  ب- 1023 × 102.4

ج- 1023 × 2.048              د- 1025× 1.024 

ب) قارن بين 

1- الروابط في جزئ الماء والروابط بين جزيئات الماء

2- درجة غليان الالكانات والكحولات 

السؤال الثاني :

1- اكتب الصيغ البنائية الآتية بطريقة صحيحة بدون تغيير في صيغتها الجزيئية 
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ب- اذكر السبب العلمي لكل مما يأتي :

1- تعتبر الخلايا الجلفانية خلايا انعكاسية 

2- الماء النقي متعادل التأثير علي عباد الشمس 
3- يعتبر 2- مثيل 2- بروبانول كحول ثالثي 
4- يعتبر C3H4 من الالكاينات 
5- الزوايا بين الروابط في جزئ الميثان 28  109 وليست 90
جـ- أكمل ما يأتي :

1- عند إضافة قطرة من دليل الفينولفثالين إلي محلول كلوريد الأمونيوم يصبح لون المحلول ............

2- خارج قسمة حجم الغاز علي عدد مولاته = ............
3- الاباتيت من أهم خامات عنصر .........
4- نوع الروابط في فلز الماغنسيوم ...........
السؤال الثالث :

أ) احسب التركيز مول/ لتر لمحلول هيدروكسيد الصوديوم الناتج من إذابة 10 جرام منه في 250 ملليلتر من الماء         (Na=23        O=16        H=1)

ب) كيف يمكنك الحصول علي كل مما يأتي مع كتابة معادلة التفاعل :

1- حديد من السيدريت

2- أكسيد نيتريك من حمض النيتريك

3- ثاني أكسيد الكربون من أحد كربونات الأقلاء 

4- اسيتاميدمن استراستيات الاثيل

5- الغاز المائي من غاز المستنقعات 

ج- كيف يمكنك الكشف علي كل من :

1- غاز النشادر                2- حمض ايثانويك

3- أشعة المهبط               4- غاز الاثيلين

5- ايون النيتريت 

السؤال الرابع :

1- لديك المواد التالية :

برادة حديد – حمض HCl مخفف – محلول نشادر-  حمض كبريتيك مركز – ماء مقطر كبريت زهر – مصدر حرارة 

كيف تحصل علي كل مما يأتي مع كتابة معادلات التفاعل 

1- غاز ثاني أكسيد الكبريت             2-   أكسيد الحديد III 

3-   كلوريد الحديد II                    4- هيدروكسيد الحديد II 

5- كبرتيد حديد

 ب) ما هي استخدامات كل من 

1- اثيلين جليكول                           2- الداكرون 

3- التيفلون                                 4- الباكليت 

5- زيت المروخ 

ج) بين بالرسم تحضير غاز الاثيلين في المعمل وكتابة معادلة التفاعل 

د) احسب طول الرابطة في جزئ الفلور علما بأن طول الرابطة في جزئ الهيدروجين يساوي 0.6 انجستروم 

السؤال الخامس:

1) اكتب المصطلح العلمي لكل مما يأتي 

1- يستحيل عمليا تحديد موقع وسرعة الالكترون معا في وقت واحد.

2- الجزئ ذرة كبيرة متعددة الأنوية تتداخل فيها جميع الاوربيتلات الذرية .
3- مقدار التغير في تركيز المواد المتفاعلة في وحدة الزمن
4- مجموعة وظيفية مركبة من مجموعتي الكربونيل والهيدروكسيل
5- هو أسلوب للتعبير عن درجة الحموضة أو القاعدية للمحاليل المائية 
2) احسب كمية التيار الكهربي بالكولوم اللازمة لفصل 5.6 جرام من الحديد من محلول كلوريد الحديد III علما بأن 55.86 = Fe مع كتابة معادلة تفاعل الكاثود 

جـ) قارن بين :
1- الرابطة سيجما والرابطة باي 

2- التحلل النشادري للاستر والتصبن 
د- ماذا يحدث عند إضافة سوبر أكسيد البوتاسيوم في وجود عامل حفاز مناسب للتفاعل الآتي المتزن :

C + CO2    =    2CO
السؤال السادس :
1) اكتب ما تعرفه عن :

1- السبيكة البينفلزية               2- قصور النموذج الذري لبور 

3- بطارية النيكل الكادميوم القاعدية 

ب) أكمل ما يأتي :

1- الرابطة باي بين ذرتين الكربون في جزئ الاثيلين تنشأمن تداخل ........ مع .....

2- السبب في حدوث ظاهرة التآصل هو ......

ج- كيف يمكن تحضير فوسفات الامونيوم من فوسفات الكالسيوم مع كتابة معادلة التفاعل 

د- في المخطط الآتي 
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22.4 لترا 





كتلة المول بالجرام


الحجم الذي يشغله باللتر 
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عدد المولات 


حجم المحلول باللتر 
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2 – إيثانول 
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ميثانول 





ميثوكسيد بوتاسيوم 





إيثوكسيد صوديوم 
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فينول





فينات صوديوم
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حمض الكربونيك 
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حمض الأسيتيك
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كبريتات إيثيل هيدروجينية 
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